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Syllabus 

Criteria for Selection & Examination 

� Qualifying Tests:- Haryana Staff Selection Commission shall invite adequate number of 

candidates on the basis of merit obtained by them in Common Eligibility Test (CET), for 

Physical Measurement Test and then for Physical Screening Test both of which shall be of 

qualifying nature only. The Haryana Staff Selection Commission may do so in such 

number of batches, as it deems necessary, so as to shortlist qualified candidates equal to 

four times the number advertised post of each category for Knowledge Test. 

� Knowledge Test(94.5% weightage): - Haryana Staff Selection Commission shall shortlist 

candidates equal to four times the number of advertised posts for each category among 

those who have qualified their Physical Measurement Test (PMT) and Physical Screening 

Test (PST), to further appear in the Knowledge Test. The detailed procedure of Test shall 

be as follows:  

(a) All candidates shall have to undergo a knowledge test of ninety-four point five percent

(94.5 %) weightage comprising of objective type, multiple choice questions. Each question

will carry equal marks.

(b) The medium of examination shall be bilingual i.e. Hindi/English except where the

knowledge of Hindi/English language of the candidates is to be tested.

(c) For being considered for selection against a post of general category, a candidate has to

secure minimum 50% marks (excluding socio-economic criteria weightage) in the

Knowledge Test. In case of consideration against a reserved category post (whether vertical

or horizontal) the candidate shall receive a concession of 10% i.e. the minimum cut off for

such candidates shall be 40% (excluding socio-economic criteria weightage).

� Syllabus for Knowledge Test (94.5 Marks):-The test paper shall include questions on

General Studies, General Science, Current Affairs, General Reasoning, Mental Aptitude,

Numerical ability, Agriculture, Animal Husbandry, other relevant fields/trade etc. There

shall be at least10% questions relating to basic knowledge of computer and atleast 20%

questions relating to basic knowledge about Haryana. The standard of questions shall be as

expected of an educated person having passed 10+2 examination for the post of Constable.

� Pattern of Examination: All questions shall be compulsory. Question paper shall be

Bilingual (English & Hindi). An Offline (OMR base) written examination for Knowledge

Test will be held for recruitment for the post of Constable. There shall be no negative

marking for wrong answer. The total no. of questions will be 100 with weightage of 0.945

marks for each question. A candidate has to fill one option compulsorily out of five options

given. Extra five minutes shall be given to mark fifth options, if candidate does not know

the answer. Total time allowed for the paper will be (100+5) =105 minutes including the

five minutes. In case a candidate doesn’t mark any of the five options for a question then

0.945 marks for each un-attempted question shall be deducted.
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nefjÙeeCee hegefueme keâebmšsyeue hejer#ee, 2024
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

(hejer#ee efleefLe – 25.08.2024) 

1. Pick the odd man out/meJe&Lee efYeVe ÛegefveS~
(a) Snake/meeBhe (b) Lizard/efuepe[&
(c) Crocodile/ceiejceÛÚ (d) Whale/Jnsue
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, meeBhe, ceiejceÛÚ Deewj Jnsue heeveer ceW jnves 
Jeeues peerJe nw peyeefkeâ efuepe[& efmehe&â peceerve hej jnleer nw~ Dele: efJekeâuhe 
(b) mener nw~
2. Where was the 26th All India Forest Sports

Meet held in Haryana?/nefjÙeeCee ceW 26JeeR DeefKeue
YeejleerÙe Jeve Kesue ØeefleÙeesefielee keâneB DeeÙeesefpele keâer ieF&?
(a) Rewari/jsJeeÌ[er (b) Panchkula/hebÛeketâuee
(c) Sirsa/efmejmee (d) Palwal/heueJeue
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (b) : nefjÙeeCee cesW 26JeeR DeefKeue YeejleerÙe Jeve Kesue 
ØeefleÙeesefielee keâe DeeÙeespeve 10 mes 14 ceeÛe&, 2023 lekeâ hebÛeketâuee ceW 
efmLele leeT osJeer ueeue mšsef[Ùece ceW efkeâÙee ieÙee~ Fme ØeefleÙeesefielee keâe 
MegYebkeâj keâe veece ke=â<e Lee~  
3. What is the rank of Chief of the Naval Staff?

veewmesvee mšeHeâ kesâ ØecegKe keâe jQkeâ keäÙee nw?
(a) Vice Admiral/JeeFme S[efcejue
(b) Admiral/S[efcejue
(c) General/pevejue
(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (b) : YeejleerÙe veewmesvee kesâ mšeheâ kesâ ØecegKe keâe jQkeâ S[efcejue 
neslee nw~ 30 DeØewue, 2024 mes S[efcejue efovesMe kesâ. ef$ehee"er ves 
veewmesvee mšeheâ kesâ 26JeW ØecegKe kesâ ™he ceW YeejleerÙe veewmesvee keâer keâceeve 
mebYeeueer nw~  
4. Merino sheep is originated from

cesefjvees YesÌ[ keâer Glheefòe keâneB mes ngF& nw?
(a) Spain/mhesve (b) India/Yeejle (c) Pakistan/heeefkeâmleeve
(d) Bangladesh/yeebiueeosMe
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (a) : cesefjvees YesÌ[ keâer Glheefòe mhesve ceW ngF&, peneb GvnW Gvekeâer 
GÛÛe iegCeJeòee Jeeueer Tve kesâ efueS efJekeâefmele efkeâÙee ieÙee Lee~ mhesve ves 
meefoÙeeW lekeâ cesefjveeW YesÌ[eW hej SkeâeefOekeâej yeveeS jKee, Gvekesâ efveÙee&le 
hej efveÙeb$eCe jKee leeefkeâ Gvekeâer keâerceleer Tve JÙeeheej keâer megj#ee keâer pee 
mekesâ~ 18JeeR Meleeyoer ceW, cesefjvees YesÌ[eW keâes DevÙe osMeeW ceW Glheeove kesâ 
GösMÙe mes ueeÙee ieÙee, efpememes Gvekeâer cegueeÙece Deewj yesnlejerve Tve kesâ 
keâejCe Jes efJeÕeYej ceW Tve GÅeesie keâe DeeOeej yeveer~ 
5. The value of 9º + (9)

9º
 is

9º + (9)
9º

 keâe ceeve nw
(a) 9 (b) 99 (c) 11 (d) 10

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (d) : efoÙee nw, 99 (9)+
�

�   

∵ Ùeefo efkeâmeer Yeer mebKÙee keâer Ieele MetvÙe nes lees Gmekeâe ceeve 1 neslee nw~ 
9º9º (9)∴ + 11 (9)= + 1 9 10⇒ + =

6. Where is North India's first nuclear power
plant set up in Haryana?/nefjÙeeCee ceW Gòej Yeejle keâe
henuee hejceeCeg Tpee& mebÙeb$e keâneB mLeeefhele efkeâÙee ieÙee nw?
(a) Palwal/heueJeue (b) Kaithal/kewâLeue
(c) Gorakhpur/ieesjKehegj (d) Pinjore/efhebpeewj
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (c) : nefjÙeeCee kesâ Heâlesneyeeo efpeues kesâ ieesjKehegj ceW Gòej Yeejle 
keâe henuee hejceeCeg Tpee& mebÙeb$e mLeeefhele efkeâÙee ieÙee nw~ Fmes 
‘‘ieesjKehegj nefjÙeeCee Deveg efJeÅegle heefjÙeespevee’’ keâne peelee nw~ Fme 
mebÙeb$e keâe GösMÙe #es$e ceW Tpee& keâer yeÌ{leer ceebie keâes hetje keâjvee Deewj 
mJeÛÚ Tpee& kesâ Glheeove keâes yeÌ{eJee osvee nw~ 
7. Incubation period of duck eggs in days is

yeòeKe kesâ Deb[eW keâe T<ceeÙeve keâeue efkeâleves efoveeW keâe
neslee nw?
(a) 21 (b) 28 (c) 30 (d) 18

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (b) : yeòeKe kesâ Deb[eW keâe T<ceeÙeve keâeue 28 efoveeW keâe neslee 
nw~ Fme DeJeefOe kesâ oewjeve, Deb[eW keâes GefÛele leeheceeve Deewj veceer keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw, leeefkeâ YeütCe keâe mener efJekeâeme nes mekesâ~ T<ceeÙeve 
kesâ Fme meceÙe ceW, Deb[s mes Ûetpes efvekeâueves lekeâ kesâ efueS meeJeOeeveerhetJe&keâ 
osKeYeeue keâer peeleer nw, efpememes mJemLe yeòeKe kesâ Ûetpes Øeehle nes mekesâ~ 
8. In a group of 5 boys, Vasant is taller than

Manohar but not as tall as Raju. Jayant is
taller than Dutta but shorter than Manohar.
Who is the shortest in group?

5 ueÌ[keâeW kesâ mecetn ceW Jemeble, ceveesnj mes uebyee nw hejbleg
jepet efpelevee uebyee veneR nw~ peÙeble, oòee mes uebyee nw hejbleg
ceveesnj mes Úesše nw~ mecetn ceW meyemes Úesše keâewve nw?
(a) Raju/jepet (b) Dutta/oòee
(c) Vasant/Jemeble (d) Jayant/peÙeble
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, uecyeeF& keâe ›eâce efvecveJeled nw-  
(uecyee) jepet > yebmele > ceveesnj > peÙeble > oòee (Úesše) 
Dele: GheÙeg&òeâ mes mhe° nw efkeâ oòee meyemes Úesše nw~ 

9. If
x 16

= ,
y 24

 then 24y =

Ùeefo 
x 16

= ,
y 24

lees 24y = 

(a) 16x (b) 24x (c) 36x (d) 30x

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
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Ans. (c) : efoÙee nw:- 
x 16

=
y 24

24x = 16y 

oesveeW lejheâ 24 mes iegCee keâjves hej,
24 × 24x = 24 × 16y

24y = 
24× 24x

16

24y = 36x

10. What is the main benefit of using functions in

programming?/Øees«eeefcebie ceW HebâkeäMevme keâe GheÙeesie
keâjves keâe cegKÙe ueeYe keäÙee nw?
(a) Reduces readability/he"veerÙelee keâce keâj oslee nw
(b) Increases code length/keâes[ keâer uebyeeF& yeÌ{elee nw
(c) Increases code reusability

keâes[ keâer hegve:ØeÙeespÙelee yeÌ{elee nw
(d) Reduces the need for debugging

ef[yeefiebie keâer DeeJeMÙekeâlee keâce keâj oslee nw
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (c) : keâchÙetšj Øees«eeefcebie ceW hebâkeäMeve keâe GheÙeesie keâjves keâe 
cegKÙe ueeYe nw efkeâ Ùes keâesÌ[ keâer hegve: ØeÙeespÙelee yeÌ{elee nw~  
11. 15 women or 10 men can complete a project in

55 days. The number of days 5 women and 4

men take to complete the same project is

Skeâ heefjÙeespevee keâes 15 ceefnueeSb Ùee 10 heg®<e 55 efoveeW
ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Gmeer heefjÙeespevee keâes hetje keâjves kesâ
efueS 5 ceefnueeDeeW Deewj 4 heg®<eeW keâes efkeâleves efove ueieWies?
(a) 70 (b) 100 (c) 78 (d) 75

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
(F = ceefnuee, M = heg®<e) 

[15× ceefnuee] × 55 · [10 × heg®<e] × 55 
15F · 10M

F 10 2
= =

M 15 3
 [keâeÙe&#ecelee] 

kegâue keâeÙe& · 15×55×2 

⇒ 1650 Ùetefveš

5 ceefnueeDeeW Deewj 4 heg®<e Éeje efueÙee ieÙee meceÙe ·
1650

5 2 4 3× + ×

1650
75

22
= efove

12. McMohan line is a borderline between India

and/cewkeâceesnve jsKee Yeejle Deewj efkeâmekesâ yeerÛe Skeâ
meercee jsKee nw?
(a) China/Ûeerve (b) Bangladesh/yeebiueeosMe
(c) Pakistan/heeefkeâmleeve
(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (a) : cewkeâceesnve jsKee, Yeejle Deewj Ûeerve kesâ yeerÛe Skeâ meercee 
jsKee nw~ cewkeâceesnve jsKee efyeÇefšMe DeewheefveJesefMekeâ ØeMeemekeâ nsvejer cewkeâ 
ceesnve kesâ Éeje Je<e& 1914 ceW efMeceuee meccesueve ceW ØemleeefJele ngÙeer Leer~ 
13. Which is the oldest canal of Haryana?

nefjÙeeCee keâer meyemes hegjeveer venj keâewve-meer nw?
(a) Gurgaon Canal/iegÌ[ieeBÄe venj
(b) Bhiwani Canal/efYeJeeveer venj
(c) Bhakra Canal/YeeKeÌ[e venj
(d) Western Yamuna Canal/heef§eceer Ùecegvee venj
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (d) : heefMÛeceer Ùecegvee venj nefjÙeeCee keâer meyemes hegjeveer venj nw~ 
Fme venj keâe efvecee&Ce efheâjespeMeen legieuekeâ kesâ Éeje 1335 F&. ceW efkeâÙee 
ieÙee Lee~  
14. Which soil is having pH less than 7.0?

efkeâme efceóer keâe heerSÛe 7.0 mes keâce neslee nw?
(a) Acidic soil/DecueerÙe efceóer
(b) Alkaline soil/#eejerÙe efceóer
(c) Calcareous soil/kewâukesâefjÙeme efceóer
(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (a) : 7.0 mes keâce heerSÛe ceeve Jeeueer efcešdšer keâes DecueerÙe ceevee 
peelee nw~ (pH) mkesâue efkeâmeer heoeLe& (lelJe) keâer DecueerÙelee Ùee 
#eejerÙelee keâes ceehelee nw, efpemeceW 7.0 lešmLe, 7.0 mes keâce DecueerÙe 
Deewj 7.0 mes DeefOekeâ #eejerÙe neslee nw~  
15. At which southern point of peninsular plateau,

Western Ghats and Eastern Ghats meet?

ceneÉerheerÙe he"ej kesâ efkeâme oef#eCeer efyevog hej heef§eceer
Ieeš Deewj hetJeea Ieeš efceueles nQ?
(a) Cardamon hills/keâe[e&cece keâer heneefÌ[ÙeeB
(b) Nilgiri hills/veerueefieefj keâer heneefÌ[ÙeeB
(c) Mudumalai hills/cegogceueeF& keâer heneefÌ[ÙeeB
(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (b) : ceneÉerheerÙe he"ej kesâ veerueefieefj keâer heneefÌ[ÙeeB hej heefMÛeceer 
Ieeš Deewj hetJeea Ieeš efceueles nw~ veerueefieefj keâer heneefÌ[Ùee veerueefieefj pewJe 
Deejef#ele #es$e keâe efnmmee nw~ Ùen keâvee&škeâ, leefceuevee[g Deewj kesâjue kesâ 
ef$emeercee hej 2000 ceer. lekeâ keâer TBÛeeF& hej efmLele nw~ [es[eyesóe 
(2637m) veerueefieefj keâer meyemes TBÛeer Ûeesšer nw~ 
16. What does IoT stand for?/IoT keâe celeueye keäÙee nw?

(a) Internet of Technology/Fbšjvesš Dee@Heâ šskeävee@ueepeer
(b) Internet of Things/Fbšjvesš Dee@Heâ efLebime
(c) Internet of Tools/Fbšjvesš Dee@Heâ štume
(d) Internet of Transfers/Fbšjvesš Dee@Heâ š^evmeHeâme&
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (b) : IOT keâe celeueye Fbšjvesš Dee@heâ efLebime nQ~ IOT keâe 
leelheÙe& keâveskeäšs[ ef[JeeFmeeW kesâ meecetefnkeâ vesšJeke&â Deewj ef[JeeFmeeW Deewj 
keäueeG[ kesâ yeerÛe mebÛeej keâer megefJeOee Øeoeve keâjves Jeeueer lekeâveerkeâ mes nw~ 
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17. What is a nested loop?/vesmšs[ uethe keäÙee nw?
(a) A loop inside another loop

otmejs uethe kesâ Deboj Skeâ uethe
(b) A loop that runs forever

Skeâ uethe pees ncesMee Ûeuelee jnlee nw
(c) A loop with no body/efyevee yee@[er Jeeuee Skeâ uethe
(d) A loop with a single statement

Skeâue keâLeve Jeeuee Skeâ uethe
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (a) : vesmšs[ uethe Skeâ Øees«eeefcebie DeJeOeejCee nw, efpemeceW otmejs 
uethe kesâ Deboj Skeâ uethe yeveevee nw~ FmeefueS vesmšs[ uethe keâes ‘‘uethe 
FvemeeF[ uethme’’ Yeer keâne peelee nw~  
18. Pick the odd man out/meJe&Lee efYeVe ÛegefveS~

(a) Mercury/yegOe (b) Jupiter/ye=nmheefle
(c) Venus/Meg›eâ (d) Moon/Ûebõcee
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, yegOe, ye=nmheefle Deewj Meg›eâ «en keâe veece nw 
peyeefkeâ Ûevõcee, he=LJeer keâe Ghe«en nw~ Dele: efJekeâuhe (d) efYeVe nw~  
19. Where is the Motilal Nehru Sports School

situated at Haryana?/nefjÙeeCee ceW ceesleerueeue vesn™
mheesšdme& mketâue keâneB eqmLele nw?
(a) Rai (Sonipat)/jeF& (meesveerhele)
(b) Pataudi (Gurugram)/hešewoer (ieg®«eece)
(c) Thaneshwar (Kurukshetra)/LeevesÕej (kegâ®#es$e)
(d) Morni (Ambala)/ceesjveer (Debyeeuee)
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (a) : ceesleer ueeue vesn™ mheesšdme& mketâue (Kesue efJeÅeeueÙe) 
meesveerhele efpeues kesâ jeF& ceW efmLele nw~ Fmekeâer mLeehevee pegueeF& 1973 ceW 
nefjÙeeCee mejkeâej Éeje keâer ieF& Leer~ 
20. Which of the following city hosted the Global

Partnership on Artificial Intelligence (GPAI)

Summit 2024?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Menj ves
ke=âef$ece yegefæceòee hej JewefÕekeâ meePesoejer (peer.heer.S.DeeF&.)
efMeKej meccesueve 2024 keâer cespeyeeveer keâer?
(a) New Delhi/veF& efouueer
(b) Surat/metjle
(c) Hyderabad/nwojeyeeo
(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (a) : Yeejle 2024 kesâ ke=âef$ece yegefæceòee hej JewefMJekeâ meePesoejer 
(GPAI) efMeKej meccesueve keâe DeOÙe#e nw~ Fmekeâe DeÙeespeve efomecyej, 
2023 ceW Yeejle kesâ veF& efouueer ceW Yeejle ceb[hece ceW mecheVe ngDee~  
21. The Red Data Book contains a record of

js[ [eše yegkeâ ces efkeâmekeâe efjkeâe@[& neslee nw:
(a) Extinct species/efJeueghle ØepeeefleÙeeB
(b) Endangered species/ueghleØeeÙe ØepeeefleÙeeB
(c) Common species/meeceevÙe ØepeeefleÙeeB
(d) Invasive species/Dee›eâecekeâ ØepeeefleÙeeB
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (b) : js[ [eše yegkeâ Skeâ Ssmee omleeJes]pe nw pees efkeâmeer osMe Ùee 
jepÙe ceW peeveJejeW, heewOeeW Deewj keâJekeâ keâer meYeer ueghleØeeÙe ØepeeefleÙeeW keâe 
efjkeâe[& jKelee nw~ js[ [eše yegkeâ keâes Debleje&°^erÙe Øeke=âefle Deewj Øeeke=âeflekeâ 
mebmeeOeve mebj#eCe mebIe (IUCN) Éeje Dehe[sš efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe 
cegKÙe GösMÙe Gve ØepeeefleÙeeW keâer j#ee keâjvee nw pees efJeueghle nesves kesâ 
Kelejs keâe meecevee keâj jner nw~  
22. How many National Parks are there in India?

Yeejle ces befkeâleves je„^erÙe GÅeeve nQ?
(a) 1014 (b) 106 (c) 108

(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (b) : ceeÛe&, 2024 lekeâ Yeejle ceW kegâue 106 je°^erÙe GÅeeve nw~ 
Yeejle kesâ je°^erÙe GÅeeve mebjef#ele Jeve nw pees peerJe-peblegDeeW Deewj 
JevemheefleÙeeW kesâ mebj#eCe ceW ceoo keâjles nQ Deewj mLeeveerÙe mecegoeÙeeW kesâ 
efueS jepemJe Yeer GlheVe keâjles nw~  
23. An electric bulb is connected to a 220V

generator. The current is 0.50 A. What is the

power of the bulb?/Skeâ efJeÅegle yeuye keâes Skeâ 220V

kesâ peefve$e mes peesÌ[e ieÙee nw~ efJeÅegle Oeeje 0.50 A nw~
yeuye keâer Meefòeâ keäÙee nw?
(a) 440 W (b) 110 W (c) 11 W (d) 44 W

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
P = V × I peneB, V = efJeYeeJeblej · 220V

I = Oeeje · 0.50A, P = Meefòeâ 

∴ P ⇒ 220' × 0.5 ⇒ 110W

24. Which of the following city in India was
officially recognized as a "World Craft City"
by the World Crafts Council (WCC)?

Yeejle kesâ efvecveefueefKele ces bmes efkeâme Menj keâes efJeÕe efMeuhe
heefj<eo ([yuÙet.meer.meer.) Éeje DeefOekeâeefjkeâ ™he mes ‘‘efJeÕe
efMeuhe Menj’’ kesâ ™he ceW ceevÙelee oer ieF& nw?
(a) Jaipur/peÙehegj (b) Pune/hegCes
(c) Srinagar/ßeerveiej (d) Mumbai/cegbyeF&
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (c) : peccet-keâMceerj keâer jepeOeeveer ßeerveiej keâes efJeMJe efMeuhe 
heefj<eo (WCC) Éeje DeefOekeâeefjkeâ leewj hej ‘efJeMJe efMeuhe Menj’ 
(World Craft City) kesâ ™he ceW ceevÙelee oer ieF& nw~ Fme ceevÙelee 
mes nLekeâjIee Deewj nmleefMeuhe #es$e keâes yeÌ{eJee efceuesiee~  
25. If the simple interest on a certain sum of money

for 2 years is one fifth of the sum, then the rate
of simple interest per annum is

Ùeefo efkeâmeer efveef§ele OevejeefMe hej 2 Je<eeX keâe meeOeejCe
yÙeepe Gme OevejeefMe keâe heeBÛeJeeB Yeeie nw, lees meeOeejCe
yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj keäÙee nesieer?
(a) 10% (b) 12% (c) 7.2% (d) 9%

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (a) : ceevee cetue OevejeefMe · P 

∴ meeOeejCe yÙeepe 
1 P(SI) = P× =

55
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meceÙe (T) = 2 Je<e&, oj (R) = ?

P× R ×T
SI =

100
∵

P P× 2× R
=

5 100

R = 10%

26. India's rank in global Human Development

Index 2022 is/JewefÕekeâ ceeveJe efJekeâeme metÛekeâebkeâ 2022

ceW Yeejle keâe mLeeve keäÙee nw?
(a) 134 (b) 130 (c) 132 (d) 133

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (a) : JewefMJekeâ ceeveJe efJekeâeme metÛekeâebkeâ 2022 ceW Yeejle keâe 
134 JeeB mLeeve Lee~ JewefMJekeâ ceeveJe metÛekeâebkeâ keâes mebÙegòeâ je°^ efJekeâeme 
keâeÙe&›eâce (UNDP) peejer keâjlee nw~ JewefMJekeâ ceeveJe efJekeâeme metÛekeâebkeâ 
2022 ceW ØeLece mLeeve efmJešdpeuewC[ keâe nw~  
27. Who invented the concept of the stored

program computer?/meb«eefnle Øees«eece kebâhÙetšj keâer
DeJeOeejCee keâe DeeefJe<keâej efkeâmeves efkeâÙee?
(a) Alan Turing/Sueve šŸetefjbie
(b) Charles Babbage/Ûeeume& yewyespe
(c) John Von Neumann/pee@ve Jee@ve vÙetcewve
(d) Blaize Pascal/yuespe heemkeâue
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (c) : pee@ve Jee@ve vÙetcewve ves 1940 kesâ Deble ceW meb«eefnle Øees«eece 
keâer mebkeâuhevee (DeJeOeejCee) keâes hesMe efkeâÙee Lee pees ØemleeefJele keâjlee nw 
efkeâ Skeâ Øees«eece keâes Skeâ cesceesjer GhekeâjCe ceW efÉDeeOeejer-mebKÙee Øee™he 
ceW, Fueskeäš^e@efvekeâ ™he mes, meb«eefnle efkeâÙee peeS leeefkeâ Gme efveoxMe keâes 
ceOÙeJeleea DeefYekeâueveelcekeâ heefjCeece Éeje efveOee&efjle efveoxMe kesâ ™he ceW 
keâchÙetšj Éeje mebMeesefOele efkeâÙee pee mekesâ~  
28. In India, every year National Sports Day is

celebrated on/Yeejle ces bØeefle Je<e& je„^erÙe Kesue efoJeme
keâye ceveeÙee peelee nw?
(a) 17 August/17 Deiemle
(b) 29 August/29 Deiemle
(c) 22 March/22 ceeÛe&
(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (a) : Yeejle ceW Øeefle Je<e& 29 Deiemle keâes je°^erÙe Kesue efoJeme 
2012 mes ceveeÙee peelee nw~ Fme efoJeme keâes ne@keâer kesâ efKeueeÌ[er cespej 
OÙeeveÛebo keâer peÙebleer kesâ Gheue#Ùe ceW ceveeÙee peelee nw~  
29. How many districts were present at the time of

the formation of the Haryana State in 1966?

1966 ceW nefjÙeeCee jepÙe kesâ ie"ve kesâ meceÙe efkeâleves efpeues Les?
(a) 6 (b) 9 (c) 8 (d) 7

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (d) : 1966 ceW nefjÙeeCee jepÙe ie"ve kesâ meceÙe 7 efpeues Les~ 
nefjÙeeCee jepÙe keâe ie"ve 1 veJebyej 1960 ceW hebpeeye jepÙe mes efnboer 
Yee<eer #es$eeW keâes Deueie keâjkesâ efkeâÙee ieÙee Lee~ Jele&ceeve ceW nefjÙeeCee 
jepÙe ceW 22 efpeuee nw~ 

30. The volume of a cuboid of length 5 cm, breadth
3 cm and height 4 cm is

uebyeeF& 5 mesceer, ÛeewÌ[eF& 3 mesceer Deewj TBÛeeF& 4 mesceer Jeeues
IeveeYe keâe DeeÙeleve keäÙee nw?
(a) 60 cm

3 (b) 12 cm
3 (c) 45 cm

3 (d) 100 cm
3

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

OeveeYe keâe DeeÙeleve (V) · uecyeeF& × ÛeewÌ[eF& × TBÛeeF& 

(V) · 5 × 3 × 4 = 60 mesceer3

31. What was the theme of International Mountain

Day 2023 observed on 11 December?/11 efomecyej
keâes ceveeS ieS Debleje&„^erÙe heJe&le efoJeme 2023 keâe efJe<eÙe
keäÙee Lee?
(a) Restoring Mountain Ecosystems

heJe&leerÙe heeefjeqmLeeflekeâer leb$e keâer hegveye&neueer
(b) Mountain Biodiversity Restoration

heJe&leerÙe pewJeefJeefJeOelee keâer hegveye&neueer
(c) Mountains and Glaciers Restoration

heJe&leeW Deewj iuesefMeÙejeW keâer hegveye&neueer
(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (a) : 11 efomebyej, 2023 keâes ceveeS ieS Debleje&°^erÙe heJe&le 
efoJeme keâe efJe<eÙe ‘‘heJe&leerÙe heeefjefmLeeflekeâer leb$e keâer hegveye&neueer’’ Lee~ 
mebÙegòeâ je°^ cenemeYee ves Je<e& 2002 keâes mebÙegòeâ je°^ Debleje&°^erÙe heJe&le 
Je<e& Ieesef<ele efkeâÙee Deewj 2003 mes 11 efomebyej keâes Ùen ceveeÙee peeves ueiee~ 
32. If 1 * 2 = 22, 2 * 3 = 36, 3 * 4 = 412, then 4 * 5 =

Ùeefo 1 * 2 = 22, 2 * 3 = 36, 3 * 4 = 412, lees 4 * 5 =

(a) 420 (b) 45 (c) 520 (d) 54

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 

leLee 

Gmeer Øekeâej, 

33. What is the primary function of pepsin in the
digestion?

heeÛeve ceW heseqhmeve keâe ØeeLeefcekeâ keâeÙe& keäÙee nw?
(a) Break down of carbohydrates

keâeyeexneF[^sš keâes heefjJeefle&le keâjvee
(b) Emulsify fats/Jemee keâe heeÙemeerkeâjCe keâjvee



9 

(c) Covert lipids into fatty acids

efueefhe[ keâes Hewâšer Sefme[ ceW heefjJeefle&le keâjvee
(d) Digest proteins/Øeesšerve keâe heeÛeve keâjvee
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (d) : heeÛeve ceW hesefhmeve keâe ØeeLeefcekeâ keâeÙe& Øeesšerve keâe heeÛeve 
keâjvee nw~ hesefhmeve hesš ceW yeveves Jeeuee Skeâ SbpeeFce nw, pees heeÛeve kesâ 
oewjeve yeÌ[s Øeesšerve DeCegDeeW keâes Úesšs heshšeF[dme Deewj Deceervees Sefme[ 
ceW leesÌ[lee nw~ Fme Øeef›eâÙee keâe GösMÙe Øeesšerve keâes Ssmes ™he ceW yeouevee 
nw efpemes Úesšer Deeble Éeje Øeesšerve Deemeeveer mes DeJeMeesef<ele efkeâÙee pee mekesâ~ 
34. In which district of Haryana is the Badkhal

Lake situated?

nefjÙeeCee kesâ efkeâme efpeues cesW yeÌ[Keue Peerue eqmLele nw?
(a) Hisar/efnmeej (b) Jind/peeRo
(c) Sirsa/efmejmee (d) Faridabad/Heâjeroeyeeo
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (d) : nefjÙeeCee kesâ heâjeroeyeeo efpeues ceW yeÌ[Keue Peerue efmLele nw~ 
ye[Keue Peerue Skeâ Øeeke=âeflekeâ Peerue nw~ nefjÙeeCee kesâ kegâÚ cenlJehetCe& 
Peerue efvecveJeled nw- 

1) oceocee Peerue → ieg®«eece
2) meguleevehegj Peerue → ieg®«eece
3) keâesšuee Peerue → vetbn, cesJeele
4) keâjveeue Peerue → keâjveeue
5) megKevee Peerue → Ûeb[erieÌ{
35. Rejupave Technology is related with

efjpeghesJe lekeâveerkeâ efkeâmemes mebyebefOele nw?
(a) Dam construction/yeebOe efvecee&Ce
(b) Road construction/meÌ[keâ efvecee&Ce
(c) Urban forest creation/Menjer Jeve efvecee&Ce
(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (b) : efjpeghesJe lekeâveerkeâ Skeâ Øekeâej keâer meÌ[keâ efvecee&Ce lekeâveerkeâ 
nw~ Fme lekeâveerkeâ keâes kesâvõerÙe meÌ[keâ DevegmebOeeve mebmLeeve Éeje efJekeâefmele 
efkeâÙee ieÙee nw~ Ùen keâce Deewj Ghe-MetvÙe leeheceeve eqmLeefleÙeeW ceW GÛÛe 
TBÛeeF& Jeeueer efyešgefceveme meÌ[keâeW kesâ efvecee&Ce ceW ueeYeoeÙekeâ nw~ 
36. What is the purpose of the 'break' statement in

Python?

heeÙeLeve ceW ‘yeÇskeâ’ mšsšceWš keâe GösMÙe keäÙee nw?
(a) To start a loop/Skeâ uethe Meg™ keâjvee
(b) To pause a loop/Skeâ uethe keâes jeskeâvee
(c) To terminate a loop/Skeâ uethe keâes meceehle keâjvee
(d) To continue a loop/Skeâ uethe keâes peejer jKevee
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (c) : heeÙeLeve ceW yesÇkeâ mšsšceWš Skeâ uethe keâvš^esue mšsšceWš nw 
efpemekeâe GheÙeesie efkeâmeer Yeer uethe (hegvejeJe=efòe) keâes meceehle keâjves kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~  
37. Select the correct combination of numbers so

that letters arranged accordingly form a
meaningful word./DebkeâeW keâe mener mebÙeespeve ÛegefveS
leeefkeâ leovegmeej De#ejeW mes Skeâ meeLe&keâ Meyo yeve mekesâ~

T E L S C A 

1 2 3 4 5 6 

(a) 1, 2, 3, 4, 5, 6 (b) 4, 6, 5, 1, 2, 3

(c) 5, 6, 4, 1, 3, 2 (d) 6, 5, 3, 2, 4, 1

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

T E L S C A C A S T L E

1 2 3 4 5 6 5 6 4 1 3 2

→
meeLek& eâ Meyo

CASTLE keâe DeLe& efkeâuee, ogie& neslee nw~ Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~
38. Where was the Shanghai Co-operation

Organisation Summit 2024 organized?

MebIeeF& menÙeesie mebie"ve efMeKej meccesueve 2024 keâes keâneB
DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee Lee?
(a) Pakistan/heeefkeâmleeve (b) Japan/peeheeve
(c) Singapore/efmebieehegj (d) Kazakhstan/keâpeeefkeâmleeve
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (d) : MebIeeF& menÙeesie mebie"ve efMeKej meccesueve 2024 keâe 
DeeÙeespeve keâ]peeefkeâmleeve kesâ Demleevee ceW ngDee Lee~ MebIeeF& menÙeesie 
mebie"ve (SCO) keâer mLeehevee 15 petve 2001 ceW ngF& Leer Deewj Fmekeâe 
cegKÙeeueÙe yeerefpebie, Ûeerve ceW nw~  
39. The decomposition of vegetable matter into

compost is an example of ............ reaction.

Jevemheefle heoeLe& keâe Keeo ceW DeheIešve .......... 
DeefYeef›eâÙee keâe Skeâ GoenjCe nw~ 

(a) Calcination/kewâumeervesMeve (b) Exothermic/T<cee#esheer
(c) Endothermic/T<ceeMees<eer (d) Burning/peueve
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (b) : Jevemheefle heoeLe& keâe Keeo ceW DeheIešve T<cee#esheer 
DeefYeef›eâÙee keâe Skeâ GoenjCe nw~ Fve DeefYeef›eâÙeeDeeW ceW yee@[ (yebOees) 
keâe štšvee Meefceue nw~ G<cee#esheer DeefYeef›eâÙee Skeâ Øeefleef›eâÙee nw pees 
ØekeâeMe Ùee ieceea kesâ ceeOÙece mes Tpee& cegòeâ keâjleer nw~  
40. In which of the following year was the UNESCO

Creative Cities Network (UCCN) established?

Ùetvesmkeâes jÛeveelcekeâ Menj vesšJeke&â (Ùet.meer.meer.Sve.) keâer
mLeehevee efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Je<e& keâer ieF& Leer?
(a) 1998 (b) 2015 (c) 2010 (d) 2004

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (d) : Ùetvesmkeâes jÛeveelcekeâ Menj vesšJeke&â (UCCN) keâer 
mLeehevee 2004 ceW Gve MenjeW kesâ yeerÛe menÙeesie keâes yeÌ{eJee osves kesâ 
efueS keâer ieF& Leer, efpevneWves melele Menjer efJekeâeme kesâ efueS jÛeveelcekeâlee 
keâes Skeâ jCeveereflekeâ keâejkeâ kesâ ™he ceWs henÛeevee nw~  
41. Value that appears most number of times in the

given data of an attribute/variable is called

efkeâmeer Sefš^yÙetš/JesefjSyeue  keâer oer ieF& [eše ceW meyemes
DeefOekeâ yeej ØeoefMe&le nesves Jeeues ceeve keâes keäÙee keâne
peelee nw?
(a) Mode/yenguekeâ (b) Median/ceeeqOÙekeâe (c) Mean/ceeOÙe
(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR/j
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
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Ans. (a) : efkeâmeer Sefš^yÙetš/JesefjSyeue keâer oer ieF& [eše ceW meyemes 
DeefOekeâ yeej ØeoefMe&le nesves Jeeues ceeve keâes cees[ (yenguekeâ) keâne peelee nw~ 
42. Yamuna River enters Haryana from the district

of/Ùecegvee veoer nefjÙeeCee kesâ efkeâme efpeues mes ØeJesMe keâjleer nw?
(a) Ambala/Debyeeuee (b) Sirsa/efmejmee
(c) Yamunanagar/Ùecegveeveiej (d) Bhiwani/efYeJeeveer
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (c) : Ùecegvee veoer nefjÙeeCee ceW Ùecegvee veiej efpeues ceW ØeJesMe 
keâjleer nw pees keâeuesmej pebieue kesâ keâjerye nw~ Ùen veoer Gòej ØeosMe kesâ 
meeLe nefjÙeeCee keâer hetJeea meercee kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjleer nw~  
43. In Python, which symbol is used to start a

comment?/heeÙeLeve ceW keâcesvš Meg™ keâjves kesâ efueS
efkeâme Øeleerkeâ keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw?
(a) // (b) \ (c) # (d) –

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (c) : heeFLeve ceW keâceWš Meg™ keâjves kesâ efueS (#) Øeleerkeâ keâe 
GheÙeesie keâjles nw pees hebefòeâ ceW Gmekesâ yeeo Deeves Jeeueer nj Ûeer]pe hej 
keâcesvš keâjlee nw~  
44. Find the correct option for the missing number

(?) in the series./ëe=bKeuee ceW ueghle mebKÙee (?) kesâ efueS
mener efJekeâuhe %eele keâerefpeS~
11, 9, 18, 15, 45, 41, ?

(a) 164 (b) 162 (c) 158

(d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (a) : oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

Dele: ? = 164 

45. Which kind of output device converts digital

information into a physical (hard copy) form?

efkeâme Øekeâej keâe DeeGšhegš ef[JeeFme ef[efpešue peevekeâejer
keâes efHeâefpekeâue (ne[& keâe@heer) kesâ ™he ceW heefjJeefle&le keâjlee nw?
(a) Monitor/cee@veeršj (b) Printer/efØebšj
(c) Scanner/mkewâvej (d) Keyboard/keâeryees[&
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (b) : efØebšj Skeâ DeeGšhegš ef[JeeFme nw pees ef[efpešue peevekeâejer 
keâes efheâefpekeâue (ne[& keâe@heer) kesâ ™he ceW heefjJeefle&le keâjlee nw~  
46. Which is the smallest district of Haryana in

terms of area?/#es$eHeâue keâer Âef„ mes nefjÙeeCee keâe
meyemes Úesše efpeuee keâewve-mee nw?
(a) Hisar/efnmeej (b) Bhiwani/efYeJeeveer
(c) Panchkula/hebÛeketâuee (d) Ambala/Debyeeuee
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (c) : #es$eheâue keâer Âef° mes nefjÙeeCee keâe meyemes Úesše efpeuee 
heâjeroeyeeo (742.9 km

2
) Deewj otmeje meyemes Úesše efpeuee hebÛeketâuee 

(898 km
2
) nw~ peyeefkeâ #es$eheâue kesâ efnmeeye mes nefjÙeeCee keâe meyemes 

yeÌ[e efpeuee efmejmee nw~ 

47. When did the Federal Court of India start
functioning?/Yeejle kesâ mebIeerÙe vÙeeÙeeueÙe ves keâye mes
keâeÙe& keâjvee Meg™ efkeâÙee?
(a) 1 October, 1937/1 Dekeäštyej, 1937

(b) 1 October, 1945/1 Dekeäštyej, 1945

(c) 2 October, 1930/2 Dekeäštyej, 1930

(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (a) : Yeejle kesâ mebIeerÙe vÙeeÙeeueÙe keâer mLeehevee Yeejle mejkeâej 
DeefOeefveÙece 1935 kesâ ØeeJeOeeveeW kesâ lenle keâer ieF& Leer~ Ùen 01 
Dekeäštyej, 1937 mes keâeÙe& keâjvee Meg™ efkeâÙee Lee, efpemeceW cetue, 
DeheerueerÙe Deewj meueenkeâej #es$eeefOekeâej Lee~  
48. What is the total area of Haryana State at

present?

Jele&ceeve ceW nefjÙeeCee jepÙe keâe kegâue #es$eHeâue efkeâlevee nw?
(a) 42232 square kilometers/Jeie& efkeâueesceeršj
(b) 46217 square kilometers/Jeie& efkeâueesceeršj
(c) 44212 square kilometers/Jeie& efkeâueesceeršj
(d) 48219 square kilometers/Jeie& efkeâueesceeršj
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (c) : Jele&ceeve ceW nefjÙeeCee jepÙe keâe kegâue #es$eheâue ueieYeie 
44212 Jeie& efkeâueesceeršj nw~  
49. Which of the following crops are typically sown

during the rainy season?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme
Heâmeue keâes Deeceleewj hej Je<ee& $e+leg ceW yeesÙee peelee nw?
(a) Winter crops/meefo&ÙeeW keâer HeâmeueW
(b) Kharif crops/KejerHeâ HeâmeueW
(c) Spring crops/Jemeble keâer HeâmeueW
(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (b) : Kejerheâ keâer heâmeue keâes Deeceleewj hej Je<ee& $e+leg ceW yeesÙee 
peelee nw~ Kejerheâ keâer heâmeueeW ceW cegKÙele:- Oeeve, cekeäkeâe, pJeej, 
yeepeje, keâheeme, cetbieheâueer, cetbie, meesÙeeyeerve FlÙeeefo~ Ùes heâmeueW petve-
pegueeF& ceW yeesF& peeleer nw Deewj efmelebyej-Dekeäštyej ceW keâšeF& keâer peeleer nw~  
50. The zoo had some lions and some parrots. The

keeper counted 15 heads and 50 legs, then the
number of lions is

efÛeefÌ[ÙeeIej ceW kegâÚ Mesj Deewj kegâÚ leesles Les~ j#ekeâ ves 15

efmej Deewj 50 hewj efieves, lees MesjeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw?
(a) 9 (b) 12 (c) 11 (d) 10

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (d) : ceevee, efÛeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee x nw leye MesjeW keâer mebKÙee (15

-x) nesieer~
ØeMveevegmeej,
hewjeW keâer kegâue mebKÙee · Mesj kesâ hewj (4) ± efÛeefÌ[Ùee kesâ hewj (2)

50 · (15- x)× 4 ± 2x 
50 · 60 - 4x ± 2x 
2x · 10 
x · 5 

Dele: MesjeW keâer mebKÙee · 15 – x = 15 - 5 = 10 
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51. In which city of Haryana, Arjun Stadium is
situated?

nefjÙeeCee kesâ efkeâme Menj ceW Depeg&ve mšsef[Ùece eqmLele nw?
(a) Karnal/keâjveeue (b) Sonipat/meesveerhele
(c) Jind/peeRo (d) Hisar/efnmeej
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (c) : nefjÙeeCee kesâ peeRo Menj ceW Depeg&ve mšsef[Ùece efmLele nw~ 
nefjÙeeCee kesâ kegâÚ ØecegKe mšsef[Ùece efvecveJeled nw- 
mšsef[Ùece efpeuee 

1. õesCeeÛeeÙe& mšsef[Ùece → kegâ™#es$e
2. Jeej nerjespe cesceesefjÙeue mšsef[Ùece → Debyeeuee
3. Yeerce efmebn mšsef[Ùece → efYeJeeveer
4. ceneyeerj mšsef[Ùece → efnmeej
5. veenj efmebn mšsef[Ùece → ]heâjeroeyeeo
52. In India, every year National Girl Child Day is

celebrated on/Yeejle ceW Øeefle Je<e& je„^erÙe yeeefuekeâe
efoJeme keâye ceveeÙee peelee nw?
(a) 24 January/24 peveJejer (b) 16 January/16 peveJejer
(c) 14 January/14 peveJejer
(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (a) : Yeejle ceW je°^erÙe yeeefuekeâe efoJeme nj meeue 24 peveJejer 
keâes ceveeÙee peelee nw~ je°^erÙe ceefnuee efoJeme keâer Meg™Deele 2008 ceW 
ceefnuee SJeb yeeue efJekeâeme ceb$eeueÙe Éeje keâer ieF& Leer~  
53. The scientific name of National Flower of India

is/Yeejle kesâ je„^erÙe Hetâue keâe Jew%eeefvekeâ veece keäÙee nw?
(a) Nelumbo Nucifera Gaertn/vesuegcyees vÙetefmeHesâje ieeš&ve
(b) Jasminum/peweqmcevece
(c) Oryza sativa/Deesefjpee meeefleJee
(d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (a) : Yeejle keâe je°^erÙe hetâue keâceue nw, efpemekeâe Jew%eeefvekeâ veece 
vesuegcyees vÙetefmehesâje ieeš&ve nw~ YeejleerÙe mebefJeOeeve meYee ves Je<e& 1950 ceW 
Fmekeâes Ûegvee Lee~ 
je°^erÙe efÛevn Jew%eeefvekeâ veece 
je°^erÙe he#eer (ceesj)  heeJees ef›eâmšsšme 
je°^erÙe heMeg (je@Ùeue yebieeue šeFiej) heQLesje šeFef«eme 
je°^erÙe heâue (Deece)  cewpeerheWâje Fbef[Ùee 
je°^erÙe Je=#e (yejieo)  eføeâkeâme yebOeeueWefpeme 
54. What is the ancient name of the Markanda

river of Haryana?

nefjÙeeCee kesâ ceejkebâ[e veoer keâe ØeeÛeerve veece keäÙee nw?
(a) Aruna/De®Cee (b) Meeru/ceer™
(c) Manasa/ceevemee (d) Malaya/ceueeÙee
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (a) : nefjÙeeCee kesâ ceejkebâ[e veoer keâe ØeeÛeerve veece De™Cee veoer 
nw~ ceejkebâ[e veoer efMeJeeefuekeâ heneef[ÙeeW mes efvekeâueleer nw Deewj nefjÙeeCee-
hebpeeye meercee kesâ meeLe yenleer nw~ yesievee veoer Fme veoer keâer meneÙekeâ 
veoer nw~  

55. How many villages are there in Haryana
according to Census 2011?/2011 kesâ peveieCevee kesâ
Devegmeej nefjÙeeCee ces befkeâleves ieeBJe nw?
(a) 6754 (b) 6841 (c) 6657 (d) 6895

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (b) : 2011 kesâ peveieCevee kesâ Devegmeej nefjÙeeCee ceW kegâue 
6841 ieeBJe nw~  
56. If a = –1 and b = 3, then the value of (a + b)

2

is/Ùeefo a = –1 Deewj b = 3, lees (a + b)
2
 keâe ceeve nw

(a) 4 (b) 16 (c) –4 (d) 0

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (a) : efoÙee nw- a = - 1,  b = 3

∴ (a + b)
2
 = (-1 + 3)

2

= (2)
2
 = 4 

57. The Hailey (Corbett) National Park, India's
oldest National Park was established in the
year/Yeejle keâe meyemes hegjevee je„̂erÙe GÅeeve, nwueer (keâe@yexš)

je„̂erÙe GÅeeve efkeâme Je<e& ceW mLeefehele efkeâÙee ieÙee Lee?
(a) 1930 (b) 1932 (c) 1936 (d) 1939

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (c) : Yeejle keâe meyemes hegjevee je°^erÙe GÅeeve, nwueer (keâe@yexš) 
je°^erÙe GÅeeve keâer mLeehevee 1936 ceW ngDee Lee~  
58. Giri and Tons are tributaries of which river of

Haryana State?/efiejer Deewj šeWme nefjÙeeCee jepÙe kesâ
efkeâme veoer keâer meneÙekeâ veefoÙeeB nQ?
(a) Tangri/šebiejer (b) Krishnawati/ke=â<CeeJeleer
(c) Yamuna/Ùecegvee (d) Markanda/ceejkebâ[e
(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele

Ans. (c) : efiejer Deewj šeWme veefoÙeeB Ùecegvee veoer keâer meneÙekeâ veoer nw~ 
Ùecegvee veoer Yeejle keâer Skeâ ØecegKe veoer nw pees efnceeueÙe kesâ Ùecegvees$eer 
iuesefMeÙej mes efvekeâueleer nw Deewj Gòej Yeejle ceW yenleer nw~ Ùen iebiee keâer 
Skeâ cenlJehetCe& meneÙekeâ veoer nw~ Ùecegvee veoer keâer ØecegKe meneÙekeâ 
veefoÙeeB efieefj, šeWme, keâeefueboer Deewj Ûebyeue nw~  
59. In a certain code language, SIKKIM is written

as THLJJL. How is TRAINING written in that
code language?/Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW SIKKIM

keâes THLJJL efueKee peelee nw~ Gmeer ketâš Yee<ee ceW
TRAINING keâes kewâmes efueKeWies?
(a) SQBHOHOH (b) UQBJOHOH

(c) UQBJOHHO (d) UQBHOHOF

(e) Not attempted/DeØeÙeeefmele
Ans. (d) : efpeme Øekeâej, Gmeer Øekeâej, 

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1

1

S T T U

I H R Q

K L A B

K J I H

I J N O

M L I H

N O

G F

+ +

− −

+ +

− −

+ +

− −

+

−

 →  →

 → →

 → →

 →  →

 →  →

 → →

→

→

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~ 
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60.  How many athletes from Haryana are 

participating in the Paris Olympics 2024? 
  hesefjme Deesuebefhekeâ 2024 ceW nefjÙeeCee mes efkeâleves SLeueerš 

Yeeie ues jns nQ? 
 (a) 19 (b) 24 (c) 18 (d) 29 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 

Ans. (b) : hesefjme Deesuebefhekeâ 2024 ceW nefjÙeeCee kesâ 24 SLeueeršes ves 
Yeeie efueÙee Lee~ veerjpe ÛeesheÌ[e nefjÙeeCee kesâ efKeuee[er nw~ hesefjme 
Deesuebefhekeâ ceW veerjpe ÛeesheÌ[e ves Yeeuee Hesâkeâ ØeeflemheOee& ceW efmeuJej ces[ue 
peerlee nw~ 
61.  In a mixture containing milk and water, the 

ratio of milk to water is 3 : 1, then the quantity 

of water in 10 litres of mixture is/otOe Deewj heeveer 
kesâ efceßeCe ceW otOe Deewj heeveer keâe Devegheele 3:1 nw, lees 10 
ueeršj efceßeCe ceW heeveer keâer cee$ee efkeâleveer nw? 

 (a) 3 litres/3 ueeršj (b) 2.5 litres/2.5 ueeršj 
 (c) 1 litres/1 ueeršj (d) 1.5 litres/1.5 ueeršj 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 

Ans. (b) : ceevee otOe keâer cee$ee 3x Deewj heeveer keâer cee$ee x nw~  
ØeMveevegmeej, 3x + x =10 

x = 
10

4
 = 2.5 ueer.  

Dele: 10 ueer. kesâ efceßeCe ceW heeveer 2.5 ueer. nessiee~ 

62.  If 
x + 2 x -1

= ,
5 2

 then the value of x is 

  Ùeefo 
x + 2 x -1

= ,
5 2

 lees x keâe ceeve nw 

 (a) 4 (b) 5 (c) 1 (d) 3 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 

Ans. (d) : efoÙee nw:- 
x + 2 x -1

=
5 2

 

  ⇒ 2x + 4 = 5x - 5 

  ⇒ 3x = 9 

  ⇒ x = 3 
63.  Headquarters of International Solar Alliance 

(ISA) is located at 
  Debleje&„^erÙe meewj ie"yebOeve keâe cegKÙeeueÙe keâneB eqmLele nw? 

 (a) Mumbai/cegbyeF& 
 (b) Gurugram/ieg®«eece 
 (c) New Delhi/veF& efouueer 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 

Ans. (b) : Debleje&°^erÙe meewj ie"yebOeve keâe cegKÙeeueÙe ieg®«eece, 
nefjÙeeCee ceW efmLele nw~ Debleje&°^erÙe meewj ie"yebOeve keâer mLeehevee 2015 
ceW ngÙeer Leer~ Jele&ceeve ceW 101 osMe FmeceW Meeefceue nQ~ FmeceW Meeefceue 
nesves keâer Iees<eCee keâjves Jeeuee 101Jeeb osMe vesheeue nw~ 

64.  Where is Indian Institute of Horticultural 

Research located? 
  YeejleerÙe yeeieJeeveer DevegmebOeeve mebmLeeve keâneB eqmLele nw? 
 (a) New Delhi/veF& efouueer (b) Bengaluru/yeWieuet® 
 (c) Lucknow/ueKeveT (d) Hyderabad/nwojeyeeo 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 

Ans. (b) : Yeejle ceW yeeieJeeveer DevegmebOeeve mebmLeeve keâer mLeehevee 1967 
ceW ngÙeer Leer~ Fmekeâe cegKÙeeueÙe keâvee&škeâ kesâ yesieuet™ ceW efmLele nw~ 
65.  The HCF of 16 and 24 is 
  16 Deewj 24 keâe cenòece meceeheJele&keâ nw 
 (a) 4 (b) 2 (c) 8 (d) 16 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
 16 = 2×2×2×2 

 24 = 2×2×2×3 

 HCF = 2×2×2 

 =  8 
66.  Where is the Headquarters of Mahendragarh 

district in Haryana? 
  nefjÙeeCee ceW cenWõieÌ{ efpeues keâe cegKÙeeueÙe keâneB nw? 

 (a) Narnaul/veejveewue (b) Karnal/keâjveeue 
 (c) Kaithal/kewâLeue (d) Bhiwani/efYeJeeveer 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 

Ans. (a) : nefjÙeeCee kesâ censvõieÌ{ efpeues keâe cegKÙeeueÙe veejveewue 
Menj cesW efmLele nw~ veejveewue NCR keâe efnmmee nw~  
67.  If the average age of 3 girls in a family is 4 

years, then the sum of their ages is 
  Ùeefo Skeâ heefjJeej ceW 3 ueÌ[efkeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 4 

Je<e& nw, lees Gvekeâer DeeÙeg keâe Ùeesie keäÙee nw? 
 (a) 4 years/4 Je<e& (b) 12 years/12 Je<e& 
 (c) 9 years/9 Je<e& (d) 7 years/7 Je<e& 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 

Ans. (b) : efoÙee nw: heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg · 4 Je<e& 
 ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee · 3 

 ∴ kegâue DeeÙeg keâe Ùeesie · 4 × 3 · 12 Je<e&  
68.  How many numbers between 9 to 54 are 

exactly divisible by 9 but not by 3? 
  9 mes 54 kesâ yeerÛe keâer efkeâleveer mebKÙeeSB 9 mes hetCe&le: 

efJeYeepÙe nw hejbleg 3 mes veneR? 
 (a) None/keâesF& veneR (b) 8 (c) 6 (d) 5 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 

Ans. (a) : pees mebKÙee 9 mes efJeYeepÙe nesleer nw Jees meowJe 3 mes Yeer 
efJeYeepÙe nesleer nw~  

∴ 9 mes 54 kesâ yeerÛe pees mebKÙee 9 mes efJeYeepÙe nesieer Jen 3 mes Yeer 
efJeYeepÙe nesieer~ 
Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~  
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69.  Which of the following instrument is used to 
measure wind velocity? 

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme GhekeâjCe keâe GheÙeesie JeeÙeg Jesie 
ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Barometer/yewjesceeršj 
 (b) Hygrograph/neF«ees«eeHeâ 
 (c) Pyradiometer/heeFjsef[Ùeesceeršj 
 (d) Anemometer/Sveerceesceeršj 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (d) : Sveerceesceeršj keâe GheÙeesie JeeÙeg Jesie ceeheves kesâ efueS efkeâÙee 
peelee nw~ Fmekeâe DeeefJe<keâej efueÙeesve yeleermlee Deuyešea ves efkeâÙee Lee~  
70.  If 18

th
 March was Wednesday, then which day 

will falls on 1
st
 March?/Ùeefo 18 ceeÛe& keâes yegOeJeej 

nes, lees 1 ceeÛe& keâes keâewve-mee efove nesiee? 
 (a) Tuesday/cebieueJeej (b) Friday/Meg›eâJeej 
 (c) Thursday/ieg®Jeej (d) Sunday/jefJeJeej 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (d) : efoÙee nw, 18 ceeÛe& · yegOeJeej 
  1 ceeÛe& · ? 

 1 ceeÛe& mes 18 ceeÛe& lekeâ efJe<ece efove ·
17

3
7
⇒  efove 

 ∴ 1 ceeÛe& · yegOeJeej – 3 · jefJeJeej 
71.  One ampere is equal to 
  Skeâ ScheerÙej .......... kesâ yejeyej nw~ 
 (a) One coulomb per second/Skeâ ketâueece Øeefle meskebâ[ 
 (b) One volt per second/Skeâ Jeesuš Øeefle meskebâ[ 
 (c) One joule per second/Skeâ petue Øeefle ketâueece 
 (d) One second per coulomb charge 

  Skeâ meskebâ[ Øeefle ketâueece DeeJesMe 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (a) : ScheerÙej (A) efJeÅegle Oeeje keâer SI Ùetefveš nw~ Skeâ 
ScheerÙej Skeâ ketâueece Øeefle meskebâ[ kesâ yejeyej nesleer nw~  
72.  What was the theme of World Children's Day 

2023 observed on November 20?/20 veJebyej keâes 
ceveeS ieS efJeÕe yeeue efoJeme 2023 keâe efJe<eÙe keäÙee Lee? 

 (a) Imagine a better future for every child 

  nj yeÛÛes kesâ efueS yesnlej YeefJe<Ùe keâer keâuhevee keâjW 
 (b) Children to today, our keepers tomorrow 

  Deepe kesâ yeÛÛes, keâue kesâ nceejs jKeJeeues 
 (c) For every child, every night 

  nj yeÛÛes kesâ efueS, nj DeefOekeâej 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (a) : efJeMJe yeeue efoJeme keâer Meg®Deele meJe&ØeLece 1954 ceW 
meeJe&Yeewefcekeâ yeeue efoJeme kesâ ™he ceW keâer ieF& Leer Deewj Ùen ØelÙeskeâ Je<e& 
20 veJebyej keâes Debleje&°^erÙe Skeâpegšlee keâes yeÌ{eJee osves, efJeMJe Yej ceW 
yeÛÛeeW kesâ yeerÛe peeie™keâlee ueeves leLee yeÛÛeeW kesâ keâuÙeeCe ceW megOeej 
ueeves kesâ efueS ceveeÙee peelee nw~ efJeMJe yeeue efoJeme 2023 keâe efJe<eÙe 
‘‘nj yeÛÛes kesâ efueS, nj DeefOekeâej’’ Lee~ 

73.  Who is the father of Indian Psychoanalysis? 
  YeejleerÙe ceveesefJeMues<eCe kesâ pevekeâ keâewve nQ? 
 (a) Sudhir Kakar/megOeeerj keâkeäkeâÌ[ 
 (b) Suman Ranganath/megceve jbieveeLe 
 (c) Suhas Mishra/megneme efceßee 
 (d) Shamanth Singh/Meceble efmebn 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (a) : YeejleerÙe ceveesefJeMues<eCe kesâ pevekeâ megOeerj keâkeäkeâÌ[ Les~ 22 
DeØewue, 2024 keâes 85 Je<e& keâer DeeÙeg ceW Fvekeâe efveOeve nes ieÙee~  
74.  The current through a resistor is inversely 

proportional to its/Skeâ ØeeflejesOekeâ ceW efJeÅegle Fmekesâ 
.............. kesâ JÙegl›eâceevegheeleer nw~ 

 (a) Potential difference/efJeYeJeeblej 
 (b) Resistance/ØeeflejesOe 
 (c) Electrical charge/efJeÅegle DeeJesMe 
 (d) Heat dissipation/T<cee #eÙe 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (b) : Oeeje efkeâmeer ØeeflejesOekeâ ceW Gmekesâ ØeeflejesOe kesâ 
JÙegl›eâceevegheeleer nesleer nQ~ Deesce efveÙece mes– 

 
V

I
R

=  

Fmekeâe DeLe& Ùen nw efkeâ Ùeefo efJeYeJeeblej (V) eqmLej nes, lees ØeeflejesOe 
(R) yeÌ{ves hej Oeeje (I) keâce nes peeleer nw~ ØeeflejesOe efpelevee DeefOekeâ 
nesiee, Oeeje Gleveer ner keâce nesieer~ 
75.  In a certain code language, '134' means 'good 

and tasty', '478' means 'see good pictures' and 

'729' means 'pictures are faint'. Which of the 

following digit stands for 'see'? 
  Skeâ efveef§ele keâes[ Yee<ee ceW 134 keâe DeLe& 'good and 

tasty' nw, 478 keâe DeLe& 'see good pictures' nw Deewj 
729 keâe DeLe& 'pictures are faint' nw~ efvecveefueefKele ceW 
mes keâewve-mee Debkeâ 'see' keâes oMee&lee nw~ 

 (a) 9 (b) 2 (c) 1 (d) 8 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

 
Dele: GheÙeg&òeâ mes mhe„ nw efkeâ 'see' keâe Debkeâ 8 nw~ 

76.  If ,
3 5 7

- =
4 x x

 then the value of x is 

  Ùeefo ,
3 5 7

- =
4 x x

 nw, lees x keâe ceeve nw 

 (a) 16 (b) 12 (c) 14 
 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
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Ans. (a) : efoÙee nw, 
3 5 7

=
4 x x
−   

  
3 7 5

+
4 x x
=  ⇒ 

3 12
=

4 x
 

  3x = 48 ⇒ x = 16  
77.  Which letter will come in the place of question 

mark?/ØeMve efÛeÖ kesâ mLeeve hej keâewve-mee De#ej DeeÙesiee? 
  P, R, T, V, ? 

 (a) Q (b) L (c) M (d) X 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (d) : oer ieF& De#ej ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

 
Dele: ? = X 

78.  The value of 2
3
 + 10

3
 is/2

3
 + 10

3
 keâe ceeve nw 

 (a) 1080 (b) 38 (c) 1008 (d) 1800 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 

Ans. (c) : efoÙee nw:- 3 32 10+  

  = 8 +1000 = 1008     

79.  Which of the following district is known as 
Paris of Haryana State?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 
efpeues keâes nefjÙeeCee jepÙe keâe hesefjme keâne peelee nw? 

 (a) Karnal/keâjveeue (b) Panipat/heeveerhele 
 (c) Gurgaon/iegÌ[ieeBJe (d) Rohtak/jesnlekeâ 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (a) : nefjÙeeCee keâe keâjveeue efpeuee ‘nefjÙeeCee keâe hesefjme’ veece 
mes peevee peelee nw~ keâjveeue Gòej ØeosMe kesâ Meeceueer Deewj menejvehegj 
efpeueeW kesâ meeLe meercee meePee keâjlee nw~ nefjÙeeCee kesâ ieg®«eece (hegjevee 
veece) ceW Debleje&„^erÙe meewj ie"yebOeve keâe cegKÙeeueÙe nw~ 
80.  Where was the world's first portable hospital 

unveiled?/efJeÕe kesâ henues heesšxyeue Demheleeue keâe 
DeveeJejCe keâneB efkeâÙee ieÙee? 

 (a) Gurugram/ieg®«eece (b) Ranchi/jebÛeer (c) Patna/hešvee 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (a) : efJeÕe kesâ henues heesšxyeue Demheleeue keâe DeveeJejCe ieg®«eece 
ceW efkeâÙee ieÙee~ Fmekeâe veece ‘DeejesiÙe cew$eer’ nw~ 
81.  In a row of trees, one tree is 7

th
 from either end 

of the row. The number of trees in the row is 
  hesÌ[eW keâer Skeâ hebefòeâ ceW Skeâ hesÌ[ hebefòeâ kesâ oesveeW Úesj mes 

7JeW mLeeve hej nw~ hebefòeâ ceW hesÌ[eW keâer mebKÙee efkeâleveer nw? 
 (a) 15 (b) 14 (c) 13 (d) 12 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
hesÌ[es keâer kegâue mebKÙee = [oeÙeW mes mLeeve ± yeeÙeW mes mLeeve] - 1 

  = (7+7) – 1 = 14 – 1 = 13  
82.  Which of the following component is found in 

xylem tissue?/peeFuece Tlekeâ ceW efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve-mee Ieškeâ heeÙee peelee nw? 

 (a) Sieve tubes/Ûeueveer (efmeJe) veefuekeâeSB 
 (b) Phloem fibers/HeäueesSce HeâeFyej 
 (c) Tracheids/š^sefkeâ[dme 
 (d) Companion cells/men keâesefMekeâeSB 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (a) : peeFuece Tlekeâ ceW Ûeueveer (efmeJe) veefuekeâeSB heeÙeer peeleer 
nQ~ OÙeeleJÙe nw efkeâ peeFuece Tlekeâ heewOeeW ceW peue heefjJenve kesâ efueS 
efpeccesoej nesles nQ~ 
83.  Which of the following State of India has 

awarded with the Geographical Indication (GI) 
tag for its Lakadong turmeric? 

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme YeejleerÙe jepÙe keâes Gmekeâer 
ueekeâe[eWie nuoer kesâ efueS efpeÙees«eeefHeâkeâue Fbef[kesâMeve 
(peer.DeeF&.) šwie mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee nw? 

 (a) Meghalaya/cesIeeueÙe 
 (b) Sikkim/efmeeqkeäkeâce 
 (c) Assam/Demece 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (a) : cesIeeueÙe jepÙe keâer ueekeâe[eWie nuoer kesâ efueS 
efpeÙees«eeefHeâkeâue Fbef[kesâMeve (peer.DeeF&.) šwie mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ 
Yeejle ceW GI tag Yeewieesefuekeâ mebkesâlekeâ DeefOeefveÙece, 1999 kesâ lenle 
JeeefCepÙe SJeb GÅeesie ceb$eeueÙe kesâ GÅeesie mebJeOe&ve SJeb Deebleefjkeâ JÙeeheej 
efJeYeeie Éeje efoÙee peelee nw~ 
84.  Which is the first novel written in Haryanvi 

language?/nefjÙeeCeJeer Yee<ee ceW efueKee ieÙee henuee 
GhevÙeeme keâewve-mee nw? 

 (a) Dard-e-Ashoob/oo&-S-DeeMetye 
 (b) Sandesa/mebosmee 
 (c) Janan Janan/peveve peveve 
 (d) Jhadufiri/Pee[tefHeâjer 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (d) : nefjÙeeCeJeer Yee<ee ceW efueKee ieÙee henuee GhevÙeeme 
Pee[tefHeâjer nw~ Fmekeâer jÛevee jepeejece MeeŒeer Éeje keâer ieF& Leer~ 
85.  The number of revolutions a wheel of 28 cm 

diameter make in travelling a distance of 880 

cm is 
 
 
 

22
π =

7
 

  28 mesceer JÙeeme Jeeuee Skeâ heefnÙee 880 mesceer keâer otjer 

leÙe keâjves ceW efkeâleves Ûekeäkeâj ueieelee nw?  
 
 

22
π =

7
 

 (a) 100 (b) 10 (c) 24 (d) 50 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
28 mesceer. JÙeeme Jeeues heefnÙes keâer heefjefOe = π d 

  
22

28
7

= × = 88 mesceer. 

∴ 880 mesceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee Ûekeäkeâj
880

88
= = 10 
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86.  Complete the following analogy 

  Moon : Satellite :: Earth : ? 
  efvecveefueefKele mece™helee hetCe& keâerefpeS~ 
  Ûebõcee : Ghe«en ;: he=LJeer ; ? 
 (a) Sun/metÙe& (b) Planet/«en 
 (c) Solar system/meewj ØeCeeueer 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (b) : efpeme Øekeâej, Ûebõcee Skeâ Ghe«en nw, Gmeer Øekeâej, he=LJeer 
Skeâ «en nw~ Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~  
87.  Where was the 14th all India Police 

Commando Competition organized? 
  14JeeR DeefKeue YeejleerÙe hegefueme keâceeb[eW ØeefleÙeesefielee 

keâneB DeeÙeesefpele keâer ieF&? 
 (a) Kerala/kesâjue (b) Gujarat/iegpejele 
 (c) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe 
 (d) Andhra Pradesh/DeebOeÇ ØeosMe 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (d) : 14JeeR DeefKeue YeejleerÙe hegefueme keâceeb[es ØeefleÙeesefielee keâe 
DeeÙeespeve 18-30 peveJejer, 2024 kesâ yeerÛe DeebOeÇ ØeosMe kesâ 
efJeMeeKeeheòevece ceW efkeâÙee ieÙee~ 
88.  White Silver Chloride turns to .............. in 

sunlight./meHesâo efmeuJej keäueesjeF[ metÙe& kesâ ØekeâeMe ceW 
............ ceW yeoue peelee nw~ 

 (a) Grey/Oetmej («es) (b) Yellow/heeruee (c) Red/ueeue 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (a) : peye meHesâo efmeuJej keäueesjeF[ keâes metÙe& kesâ ØekeâeMe ceW jKee 
peelee nw lees Ùen keäueesjerve SJeb efmeuJej ceW efJeIeefšle nesves kesâ yeeo Oetmej 
(«es) jbie keâe nes peelee nw~ 
89.  What is a file?/HeâeFue keäÙee nw? 
 (a) A program stored in Random Access Memory  

  jwC[ce Skeämesme cesceesjer ceW meb«enerle Skeâ Øees«eece 
 (b) A temporary storage location 

  Skeâ DemLeeÙeer Yeb[ejCe mLeeve 
 (c) A named location on a secondary storage 

media/efÉleerÙekeâ Yeb[ejCe ceeref[Ùee hej Skeâ veeefcele mLeeve 
 (d) A type of Python variable 

  Skeâ Øekeâej keâe heeFLeve JesefjSyeue 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (c) : ]heâeFue kebâhÙetšj efmemšce ceW Skeâ kebâšsvej nw pees [eše, 
metÛevee, mesefšbie Ùee keâceeb[ keâes mšesj keâjlee nw efpemekeâe GheÙeesie 
keâchÙetšj Øees«eece kesâ meeLe efkeâÙee peelee nw~ heâeFue efÉleerÙekeâ Yeb[ejCe 
ceeref[Ùee hej Skeâ veeefcele mLeeve nw~  
90.  The Supreme Court of India comprises the: 
  Yeejle kesâ meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe ceW Meeefceue nw 
 (a) Chief Justice and 28 other Judges 

  cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe Deewj 28 DevÙe vÙeeÙeeOeerMe 
 (b) Chief Justice and 33 other Judges 

  cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe Deewj 33 DevÙe vÙeeÙeeOeerMe 

 (c) Chief Justice and 34 other Judges 

  cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe Deewj 34 DevÙe vÙeeÙeeOeerMe 
 (d) Chief Justice and 30 other Judges 

  cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe Deewj 30 DevÙe vÙeeÙeeOeerMe 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (b) : Yeejle kesâ meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe ceW Skeâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe 
Deewj 33 DevÙe vÙeeÙeeOeerMe nesles ns~ Jele&ceeve ceW Yeejle kesâ cegKÙe 
vÙeeÙeeOeerMe [er.JeeF&. ÛevõÛetÌ[ nQ~ 
91.  Which number will come in the place of 

question mark? 
  ØeMve efÛeÖ kesâ mLeeve hej keâewve-meer mebKÙee DeeSieer? 
  2, 3, 5, 7, 11, 13, ? 

 (a) 17 (b) 18 (c) 13 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (a) : oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

 
veesš–DeYeepÙe mebKÙee keâer ëe=bKeuee nw~ 
92.  Which encoding scheme can represent characters 

from almost all the languages of the world? 
  keâewve-meer Svkeâesef[bie mkeâerce ogefveÙee keâer ueieYeie meYeer 

Yee<eeDeeW kesâ kewâjskeäšj keâe ØeefleefveefOelJe keâj mekeâleer nw? 
 (a) American Standard Code for Information 

Interchange (ASCII)/Decesefjkeâve mšwC[[& keâes[ Heâej 
FvHeâejcesMeve FvšjÛesvpe (ASCII) 

 (b) Unicode/Ùetefvekeâes[ 
 (c) Indian Script Code for Information 

Interchange (ISCII)/Fbef[Ùeve eqm›eâhš keâes[ Heâej 
FvHeâecexMeve FvšjÛesvpe (ISCII) 

 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (b) : Ùetefvekeâes[ (Unicode) mkeâerce ogefveÙee keâer ueieYeie meYeer 
Yee<eeDeeW kesâ kewâjskeäšj keâe ØeefleefveefOelJe keâj mekeâleer nw~ Ùetefvekeâes[kewâjskeäšj 
Svkeâesef[bie mšQ[[& Skeâ efveef§ele uecyeeF& keâer kewâjskeäšj Svkeâesef[bie mkeâerce 
nw efpemeceW ogefveÙee keâer ueieYeie meYeer peerefJele Yee<eeDeeW kesâ kewâjskeäšj 
Meeefceue nesles nw~ 
93.  If in a certain code language, NIGHT is written 

as REKDX, then how will CRIME be written 

in that language?/Ùeefo Skeâ ketâš Yee<ee ceW NIGHT 

keâes REKDX efueKee peelee nw, lees Gmeer Yee<ee ceW 
CRIME keâes kewâmes efueKee peeSiee? 

 (a) GNMII (b) GNMIJ (c) SMNJI (d) SMNJJ 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 
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Gmeer Øekeâej, 
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Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~ 
94.  Which is the first state of India to introduce 

VAT (Value Added Tax)?/Yeejle cesW Jewš (cetuÙe 
JeefOe&le keâj) ueeiet keâjves Jeeuee henuee jepÙe keâewve-mee nw? 

 (a) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe 
 (b) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe 
 (c) Haryana/nefjÙeeCee 
 (d) Rajasthan/jepemLeeve 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (c) : Yeejle cesW Jewš (cetuÙe JeefOe&le keâj) ueeiet keâjves Jeeuee henuee 
jepÙe nefjÙeeCee nw~ Fmekeâer Meg®Deele Je<e& 2005 ceW keâer ieF& Leer~ meyemes 
yeeo ceW Jewš keâes Gòej ØeosMe ceW ueeiet efkeâÙee ieÙee~ Jewš Skeâ GheYeesie 
keâj nw~ Ùen Deehetefle& ëe=bKeuee kesâ oewjeve ØelÙeskeâ ÛejCe ceW JemlegDeeW SJeb 
mesJeeDeeW kesâ cetuÙe ceW peesÌ[e peelee nw~ Jele&ceeve ceW Fmes GST ceW Meeefceue 
keâj efoÙee ieÙee nw~ 
95.  Which of the following institution has launched 

the Sampoornata Abhiyan?/efvecveefueefKele ceW mes 
efkeâme mebmLee ves mechetCe&lee DeefYeÙeeve Meg™ efkeâÙee nw? 

 (a) Reserve Bank of India (RBI) 

  efjpeJe& yeQkeâ Dee@Heâ Fbef[Ùee (Deej.yeer.DeeF&.) 
 (b) Finance Commission of India 

  YeejleerÙe efJeòe DeeÙeesie 
 (c) Indian Space Research Organization (ISRO) 

  Fbef[Ùeve mhesme efjmeÛe& Dee@ie&veeFpesMeve (Fmejes) 
 (d) NITI Aayog/veerefle DeeÙeesie 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (d) : veerefle DeeÙeesie ves 4 pegueeF& mes 30 efmelecyej lekeâ mechetCe&lee 
DeefYeÙeeve Meg™ efkeâÙee nw~ Fmekeâe GösMÙe Deekeâeb#eer efpeueeW ces efÛeeqvnle 
mebkesâlekeâeW Deewj Deekeâeb#eer yueekeâeW ceW mebkesâlekeâeW ceW meble=eqhle Øeehle keâjvee nw~ 
96.  Mera Bill Mera Adhikar scheme of Haryana 

State is related with/nefjÙeeCee jepÙe keâer ‘cesje efyeue 
cesje DeefOekeâej’ Ùeespevee efkeâmemes mebyebefOele nw? 

 (a) Consumer Protection Act 

  GheYeesòeâe mebj#eCe DeefOeefveÙece 
 (b) Public expenditure/meeJe&peefvekeâ JÙeÙe 
 (c) Income tax/DeeÙe keâj 
 (d) Goods and Services Tax (GST) 

  Jemleg SJeb mesJee keâj (peer.Sme.šer.) 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (a) : nefjÙeeCee jepÙe keâer ‘cesje efyeue cesje DeefOekeâej’ Ùeespevee keâe 
mebyebOe Jemleg SbJe mesJee keâj (GST) mes nw~ Fme Ùeespevee kesâ lenle 
«eenkeâeW keâes Kejerooejer kesâ oewjeve efyeue Øeehle keâjves kesâ efueS Øesefjle keâjves 
keâe ue#Ùe jKee ieÙee~ 

97.  In Indian Constitution, 'Right to Education' is 

enshrined under Article/YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ efkeâme 
DevegÛÚso kesâ Debleie&le ‘efMe#ee keâe DeefOekeâej’ efveefnle nw? 

 (a) 20 A 

 (b) 51 A 

 (c) 21 A 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (c) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 21 A ceW efMe#ee keâe 
DeefOekeâej efveefnle nw~ Fmekesâ lenle 6-14 Je<e& keâer DeeÙeg lekeâ kesâ yeÛÛeeW 
kesâ efueS DeefveJeeÙe& efMe#ee keâe ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee~ mebefJeOeeve ceW Ùen 
DevegÛÚso 86JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve kesâ Éeje peesÌ[e ieÙee~ 
98.  Which of the following is not administrative 

division of Haryana State at present? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Jele&ceeve ceW nefjÙeeCee jepÙe 

keâe ØeMeemeefvekeâ ceC[ue veneR nw? 
 (a) Ambala/Debyeeuee 
 (b) Sirsa/efmejmee 
 (c) Hisar/efnmeej 
 (d) Rohtak/jesnlekeâ 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (b) : nefjÙeeCee jepÙe ceW 6 ØeMeemeefvekeâ ceb[ue SJeb 22 efpeues 
nQ~ ØeMeemeefvekeâ ceb[ue Fme Øekeâej nQ–efnmeej, jesnlekeâ, Debyeeuee, 
Heâjeroeyeeo, ieg®«eece, keâjveeue~ 
Fme Øekeâej ØeMveiele efJekeâuhe efmejmee nefjÙeeCee jepÙe keâe ØeMeemeefvekeâ 
ceb[ue veneR nw~ 
99.  Which number will come in the place of 

question mark? 
  ØeMve efÛeÖ kesâ mLeeve hej keâewve-meer mebKÙee DeeÙesieer? 

 
 (a) 41 (b) 45 (c) 50 (d) 52 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (a) : efpeme Øekeâej,   leLee  Deewj, 

2 2 2 2 2 2 2 2 2(5) (12) 13 , 8 15 17 , 7 24 25+ = + = + =  

Gmeer Øekeâej, 2 2 29 40 41+ =  
 Dele: ? = 41  
100.  Metallic oxides are said to be 
  OeeeqlJekeâ Dee@keämeeF[ keâes keâne peelee nw 
 (a) Neutral oxides/efveeq<›eâÙe Dee@keämeeF[ 
 (b) Acidic oxides/DecueerÙe Dee@keämeeF[ 
 (c) Basic oxides/#eejerÙe Dee@keämeeF[ 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
 (e) Not attempted/DeØeÙeeefmele 
Ans. (c) : Decue SJeb #eej keâer DeefYeef›eâÙee kesâ meceeve ner OeeeqlJekeâ 
Dee@keämeeF[ Decue mes DeefYeef›eâÙee keâj ueJeCe SJeb peue yeveeles nQ~ 
FmeefueS OeeeqlJekeâ Dee@keämeeF[ keâes #eejerÙe Dee@keämeeF[ keâne peelee nw~ 
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nefjÙeeCee hegefueme keâebmšsyeue hejer#ee, 2021 
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

efÉleerÙe heeueer (SET-2)  (hejer#ee efleefLe - 2 veJebyej, 2021) 

1.  As per Section 41 A(1) of Cr. P.C., the Police 
Officer shall issue a notice directing the alleged 
accused though he has committed a cognizable 
offence, to appear before him or at such other 
place as specified in notice in all the cases 
where the arrest of a person is not required 

under the  
  meerDeej.heer.meer. keâer Oeeje 41 A(1) kesâ Devegmeej, hegefueme 

DeefOekeâejer Skeâ veesefšme peejer keâjsiee efpemeceW keâefLele 
Deejesheer keâes meb%esÙe DehejeOe keâjves kesâ yeeJepeto, Gmekesâ 
meeceves Ùee DevÙe Ssmes mLeeve hej hesMe nesves keâe efveoxMe 
efoÙee peeÙesiee pewmee efkeâ Gve meYeer ceeceueeW ceW veesefšme ceW 
efveefo&° nw, peneB efkeâmeer JÙeefòeâ keâer efiejheäleejer keâer 
DeeJeMÙekeâlee veneR nw~ 

 (a) Provisions of Sub-Section (1) of Section 

41/Oeeje 41 keâer Ghe-Oeeje (1) kesâ ØeeJeOeeve  
 (b) Provisions of Sub-Section (1) (a) of Section 

41/Oeeje 41 keâer Ghe-Oeeje (1) (a) kesâ ØeeJeOeeve  
 (c) Provisions of Sub-Section (1) (c) of Section 

41/Oeeje 41 keâer Ghe-Oeeje (1) (c) kesâ ØeeJeOeeve 
 (d) Provisions of Sub-Section (1) (b) of Section 

41/Oeeje 41 keâer Ghe-Oeeje (1) (b) kesâ ØeeJeOeeve 
Ans. (a) : meerDeej.heer.meer. keâer Oeeje 41 keâer Ghe-Oeeje (1) kesâ 
ØeeJeOeeve kesâ Devegmeej meerDeej.heer.meer. keâer Oeeje 41 A(1) ceW, hegefueme 
DeefOekeâejer Skeâ veesefšme peejer keâjsiee, efpemeceW keâefLele Deejesheer keâes meb%esÙe 
DehejeOe keâjves kesâ yeeJepeto Gmekesâ meeceves Ùee DevÙe Ssmes mLeeve hej hesMe 
nesves keâe efveoxMe efoÙee peeSiee pewmee efkeâ Gve meYeer ceeceueeW ceW veesefšme ceW 
efveefo&° nw, peneB efkeâmeer JÙeefòeâ keâer efiejheäleejer keâer DeeJeMÙekeâlee veneR nw~  
2.  Find the number of terms in 1, 4, 7, 10, ........ 34.  
  1, 4, 7, 10, ........ 34 ceW heoeW keâer mebKÙee %eele keâjW~ 
 (a) 14 (b) 10  
 (c) 12 (d) 9 
Ans. (c) : oer ieF& ëe=bKeuee – 
 1, 4, 7, 10, ................ 34 

ëe=bKeuee meceevlej ßesCeer ceW nw– 
 henuee heo (a) = 1 

 meeJee&vlej (d) = 4 – 1 = 3 

 Debeflece heo (Tn) = 34 

 heoeW keâer mebKÙee (n) = ? 

ØeMveevegmeej, 
 Tn = a + (n – 1)d 

 34 = 1 + (n – 1)3 

 
34 –1

= n –1
3

 

 11 = n – 1 

 n = 12  

3.  Which of the following countries given below is 
not having Veto power in the United Nations 
Security Council?  

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe keâes mebÙegòeâ je°^ megj#ee 
heefj<eo ceW Jeeršes heeJej veneR nw? 

 (a) France/øeâebme  
 (b) India/Yeejle  
 (c) China/Ûeerve 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : mebÙegòeâ je°^ megj#ee heefj<eo ceW kegâue 15 meomÙe nw, efpemeceW 
mes 5 meomÙe mLeeÙeer Deewj 10 meomÙe DemLeeÙeer nesles nw~ Ûeerve, øeâebme, 
™me, ÙetveeFšs[ efkebâie[ce Deewj mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe (mLeeÙeer meomÙe) 
keâes Jeeršes hee@Jej Øeehle nw, uesefkeâve Yeejle keâes Jeeršes heeJej Øeehle veneR nw~  
4.  The Suez canal links  
  mJespe venj ______ peesÌ[lee nw~ 
 (a) Red Sea – Mediterranean Sea/ueeue meeiej – 

YetceOÙe meeiej  
 (b) Mediterranean Sea – Black Sea/YetceOÙe meeiej – 

keâeuee meeiej 
 (c) Black Sea – Dead Sea/keâeuee meeiej – ce=le meeiej 
 (d) Red Sea – Black Sea/ueeue meeiej – keâeuee meeiej 
Ans. (a) : mJespe venj ‘ueeue meeiej’ keâes YetceOÙe meeiej’ mes peesÌ[lee 
nw leLee Deøeâerkeâe ceneÉerhe keâes SefMeÙee ceneÉerhe mes Deueie keâjlee nw~ 
mJespe venj keâes 1869 ceW Keesuee ieÙee~ Ùen venj heesš& meF&o mes Meg™ 
neskeâj mJespeheesš& hej meceehle neslee nw~ Ùen Ùetjeshe Deewj oef#eCe SefMeÙeeF& 
osMeeW kesâ meeLe mecegõer JÙeeheej keâes megiecelee Øeoeve keâjlee nw~  
5.  The Scars of Potato are also called  
  Deeuet hej yeves efveMeeveeW keâes keäÙee keâne peelee nw? 
 (a) Annotation/SveesšsMeve  (b) Eyes/DeeBKe  
 (c) Root/peÌ[ (d) Ears/keâeve 
Ans. (b) : Deeuet hej yeves efveMeeveeW keâe DevÙe veece ‘DeeBKe’ Yeer nw~ 
Deeuet kesâ oes DeemeVe heeÙeoeveeW kesâ yeerÛe kesâ mLeeve keâes Fbšjvees[dme keâne 
peelee nw~ FvneR heeÙeoeveeW mes Deeuet keâe veÙee heewOee Gielee nw~  
6.  In a house there are two clocks A and B. Clock 

A uniformly gains 4 minutes per hour and 

clock B uniformly loses 2 minutes per hour. 

What will be the gap between the times shown 

in the two clocks after 5 hours?  
  Skeâ Iej ceW A Deewj B oes IeefÌ[ÙeeB nw~ A ceW Øeefle Iebšs 4 

efceveš keâer yeÌ{le nesleer nw Deewj B ceW Øeefle Iebšs 2 efceveš 
keâer keâceer nesleer nw~ 5 IebšeW kesâ yeeo oesveeW IeefÌ[ÙeeW ceW 
efoKeeS ieS meceÙe kesâ yeerÛe Deblej keäÙee nesiee? 

 (a) 48 minutes/48 efceveš  (b) 12 minutes/12 efceveš  
 (c) 30 minutes/30 efceveš (d) 24 minutes/24 efceveš 
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Ans. (c): IeÌ[er A Éeje 5 IeCšeW kesâ yeeo meceÙe ceW yeÌ{le– 
 1 IeCše = 4 efceveš 
 5 IeCše = 4 × 5 = 20 efceveš yeÌ{le 
IeÌ[er B Éeje 5 IeCšeW kesâ yeeo meceÙe ceW keâceer – 
 1 IeCše = 2 efceveš 
 5 IeCše = 2 × 5 = 10 efceveš keâceer 
Dele: 5 IeCšeW kesâ yeeo oesveeW IeefÌ[ÙeeW kesâ meceÙe keâe Devlej  
 = 20 + 10 = 30 efceveš 
7.  The sum of a number and its reciprocal is 

thrice the difference of the number and its 

reciprocal. The number is  
  Skeâ mebKÙee Deewj Gmekesâ JÙegl›eâce keâe Ùeesie mebKÙee Deewj 

Gmekesâ JÙegl›eâce kesâ Deblej keâe leerve iegvee nw~ Jen mebKÙee nw 

 (a) ± 3   (b) ± 2   

 (c) 1
±

3
 (d) 1

±
2

 

Ans. (b) : ceevee mebKÙee x nw~ 
ØeMveevegmeej, 

 1 1
x + = x – 3

x x

 
 
 

 

 
1 3

x + = 3x –
x x

 

 
1 3

+ = 2x
x x

 

 
4

2x =
x

 

 x
2
 = 2 

 x = ± 2  

Dele: mebKÙee ± 2  nw~  
8.  Herbivoures are also called as  
  MeekeâeneefjÙeeW keâes ______ Yeer keânles nQ~ 
 (a) Decomposers/DeheIeškeâ  
 (b) Producers/Glheeokeâ  
 (c) Secondary consumers/efÉleerÙekeâ GheYeesòeâe 
 (d) Primary consumers/ØeeLeefcekeâ GheYeesòeâe 

Ans. (d) : Jes peerJeOeejer pees Dehevee Yeespeve ØeeLeefcekeâ GlheeokeâeW Ùee njs 
heewOeeW mes Øeehle keâjles nw, GvnW ØeLece ßesCeer keâe GheYeesòeâe Ùee ØeeLeefcekeâ 
GheYeesòeâe keâne peelee nw~ Ùen Meekeâenejer peerJe nesles nw~ pewmes-ieeÙe, 
efnjve, yekeâjer, neLeer, efpejeheâ Deeefo~  
9.  'Neeru Meeru' (water and you) programme 

was launched in the state of  
  ‘veer™ ceer™’ (peue Deewj Deehe) keâeÙe&›eâce efkeâme jepÙe ceW 

Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) Andhra Pradesh/DeebbOeÇ ØeosMe  
 (b) Tamil Nadu/leefceuevee[g  
 (c) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe 
 (d) Gujarat/iegpejele 

Ans. (a): ‘veer™ ceer™’ (peue Deewj Deehe) keâeÙe&›eâce 1 ceF&, 2000 

keâes DeebOeÇ ØeosMe jepÙe ceW Meg™ efkeâÙee ieÙee peue mebj#eCe mes pegÌ[e 
keâeÙe&›eâce nw~ FmeceW jepÙe, efpeuee Deewj Ghe-efpeuee mlej hej efJeefYeVe 
ØeÙeemeeW kesâ Éeje peue mebj#eCe keâe keâeÙe& neslee nw~ Ùen jepÙe mejkeâej 
Éeje Meg™ efkeâÙee ieÙee peue mebj#eCe Deewj iejeryeer Gvcetueve keâeÙe&›eâce nw~  
10.  In a sale, a perfume is available at a discount of 

15% on the selling price. If the perfume's 
discounted selling price is Rs. 3,675.40, what 
was the original selling price of the perfume?  

  Skeâ mesue ceW, Skeâ hejheäÙetce efJe›eâÙe cetuÙe hej 15% keâer 
Útš hej GheueyOe nw~ Deiej hejheäÙetce keâe efjÙeeÙeleer efJe›eâÙe 
cetuÙe ®. 3,675.40 nw lees, hejheäÙetce keâe cetue efJe›eâÙe 
cetuÙe keäÙee Lee? 

 (a) Rs. 4,294  (b) Rs. 4,324  
 (c) Rs. 4,400 (d) Rs. 4,386 

Ans. (b) : ceevee hejheäÙetce keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 100% 

ØeMveevegmeej, 
 (100 – 15)% = 3675.40 

 85% = 3675.40 

 5% = 216.2 

 
216.2

100% = ×100
5

 

 100% = 4324 

Dele: hejheäÙetce keâe efJe›eâÙe-cetuÙe ` 4324 nw~   
11.  Special characters that generally cannot be 

typed from the keyboard are known as  
  efJeMes<e kewâjskeäšj pees meeceevÙele: keâeryees[& mes šbefkeâle veneR 

efkeâS pee mekeâles ______ keânueeles nQ~ 
 (a) Symbol/efmecyeue  (b) Equation/FkeäJesMeve  
 (c) Number/vebyej (d) Letter/uesšj 
Ans. (a) : efJeMes<e kewâjskeäšj pees meeceevÙele: keâeryees[& mes šbefkeâle 
(typed) veneR efkeâS pee mekeâles efmecyeue (Symbol) keânueeles nw~ 
peyeefkeâ vebyej FkeäJesMeve leLee uesšj keâes keâer yees[& Éeje šbefkeâle efkeâÙee pee 
mekeâlee nw~   
12.  Find the missing letters in the sequence. 

  Deveg›eâce ceW ueghle mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
  a_bbc_aab_caaa_bca_  
 (a) aabbb (b) ababa  
 (c) bbaab (d) aabba 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
 a a b b c a / a a b b c a / a a b b c a / a  
Dele: Deveg›eâce ceW ueghle mebKÙee a a b b a nw~ 
13.  RTOS stands for 
  RTOS ______ kesâ efueS Deelee nw~ 
 (a) Risk Time Operating System/efjmkeâ šeFce 

Dee@hejsefšbie efmemšce  
 (b) Running Time Operating System/jefVebie šeFce 

Dee@hejsefšbie efmemšce  
 (c) Round Time Operating System/jeGb[šeFce 

Dee@hejsefšbie efmemšce 
 (d) Real Time Operating System/efjÙeue šeFce 

Dee@hejsefšbie efmemšce 
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Ans. (d): RTOS keâe hetCe& ™he – ‘efjÙeue-šeFce Dee@hejsefšbie 
efmemšce’ (Real Time Operating System) neslee nw~ Ùen Skeâ 
Øekeâej keâe Dee@hejsefšbie efmemšce nw~ Dees Sme (OS), efmemšce ne[&JesÙej 
Deewj Ùet]pej kesâ ceOÙe Fbšjhesâme keâe keâece keâjlee nw~ meeLe ner Ùen 
mee@heäšJesÙej Deewj ne[&JesÙej kesâ ceOÙe nesves Jeeueer meYeer ieefleefJeefOeÙeeW keâes 
Yeer mebYeeuelee nw~ 
14.  Consider the following about the Indian 

Constitution.  
  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ yeejs ceW efvecveefueefKele hej efJeÛeej 

keâjW~ 
 (i) Uniform Civil Code./meceeve veeieefjkeâ mebefnlee~  
 (ii) Prohibition of Consumption of 

Liquor./Mejeye kesâ mesJeve keâe efve<esOe~ 
 (iii) Promotion of Village Panchayat./«eece 

hebÛeeÙele keâes yeÌ{eJee osvee~ 
 (iv) Promotion of the Cottage Industries./kegâšerj 

GÅeesieeW keâes yeÌ{eJee osvee~ 
 All the above are the part of/Ghejesòeâ meYeer efkeâmekeâe 

efnmmee nQ? 
 (a) Directive Principles of State Policies/jepÙe 

veerefleÙeeW kesâ efveoxMekeâ efmeæeble  
 (b) Fundamental Duties/ceewefuekeâ keâle&JÙe  
 (c) Fundamental Rights/ceewefuekeâ DeefOekeâej 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie-4 kesâ DevegÛÚso 36 mes 51 
lekeâ jepÙe kesâ veerefle-efveoxMekeâ efmeæevleeW keâe GuuesKe nw~ efpemeceW meceeve 
veeieefjkeâ mebefnlee (DevegÛÚso 44), «eece hebÛeeÙele keâes yeÌ{eJee osvee 
(DevegÛÚso 40), kegâšerj GÅeesieeW keâes yeÌ{eJee osvee (DevegÛÚso 43) leLee 
Mejeye kesâ mesJeve keâe efve<esOe keâe jepÙe veerefleÙeeW kesâ efveoxMekeâ efmeæeble ceW 
GuuesefKele nw~  
YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie-3 ceW ceewefuekeâ DeefOekeâej Deewj Yeeie-4 (keâ) 
ceW ceewefuekeâ keâle&JÙe keâe ØeeJeOeeve nw~  
15.  Headquarter of International Labour 

Organisation is  
  efJeÕe ßece mebie"ve keâe cegKÙeeueÙe ________ ceW nw~ 
 (a) Geneva/pesvesJee  (b) Manila/ceveeruee  
 (c) Rome/jesce (d) Hague/nsie 
Ans. (a) : efJeÕe ßece mebie"ve keâe cegKÙeeueÙe pesvesJee (efmJešdpejuewC[) 
ceW nw~ DeeF&SueDees (ILO) keâer mLeehevee DeØewue, 1919 F&. ceW ßeefcekeâeW 
keâer efmLeefle ceW megOeej SJeb Gvekesâ peerJeve-mlej keâes GVele keâjves kesâ GösMÙe 
mes efkeâÙee ieÙee Lee~ efJeÕe JÙeeheej mebie"ve (WTO), efJeÕe yeewefækeâ 
mecheoe mebie"ve (WIPO) keâe cegKÙeeueÙe Yeer pesvesJee ceW nw~  
SefMeÙeeF& efJekeâeme yeQkeâ cegKÙeeueÙe- ceveeruee (efheâueerheeRme) 
Devleje&°^erÙe vÙeeÙeeueÙe- nsie (veerojueQ[me) 
16.  Which plant movement is induced by injury? 
  Ûeesš ueieves hej heewOes keâer keâewve-meer ieefle Øesefjle nesleer nw? 
 (a) Hydrotropism/neF[^esš^esefhepce  
 (b) Photonasty/heâesšesvesmšer  

 (c) Tromatropism/š^escewš^esefhepce 
 (d) Nyctinasty/efvekeäšervesmšer 
Ans. (c) : Ûeesš ueieves hej heewOes keâer š^escewš^esefhepce 
(Tromatropism) ieefle Øesefjle nesleer nw~ peye heewOes ‘ØekeâeMe keâer Deesj 
ieefle’ keâjs lees Gmes heâesšesš^esefhepce (Phototropism) keânles nw~ pewmes-
DeefOekeâebMe heewOeeW kesâ Debkegâj ØekeâeMe keâer Deesj Pegkeâkeâj Øeefleef›eâÙee keâjles 
nw~ peye heewOeeW keâer peÌ[W heeveer keâer leueeMe ceW veerÛes keâer lejheâ Je=efæ keâjW 
lees Gmes neF[^esš^esefhepce (Hydrotropism) keânles nw~   
17.  How many times minute hand and the hour 

hand point in opposite directions during 3 p.m. 

to 9 p.m. in a day?  
  Skeâ efove ceW 3 yepes mes 9 yepes kesâ oewjeve efkeâleveer yeej 

efceveš Jeeueer metF& Deewj Iebšs Jeeueer metF& efJehejerle efoMee ceW 
nesieer? 

 (a) zero/MetvÙe  (b) five/heeBÛe  
 (c) four/Ûeej (d) six/Ú: 
Ans. (b) : ∵  Skeâ IeCšs ceW IeÌ[er keâer efceveš Deewj IeCšs keâer metF& 
Skeâ yeej efJehejerle efoMee ceW nesleer nw~ 
∴ 3 Deewj 9 yepes kesâ yeerÛe 6 IeCšs nw~ 
Dele: 3 Deewj 9 yepes kesâ yeerÛe 5 yeej IeÌ[er keâer megF& efJehejerle efoMee ceW 
nesieer~ keäÙeeWefkeâ 5 yepes Deewj 7 yepes kesâ yeerÛe kesâJeue 6 yepes efJehejerle 
efoMee ceW megF&ÙeeB nesieer~ 
18.  The book titled "The Republic" was written by  
  ‘‘o efjheefyuekeâ’’ veecekeâ hegmlekeâ efkeâmekesâ Éeje efueKeer ieF& 

Leer? 
 (a) Plato/huesšes  
 (b) Aristotle/Dejmlet  
 (c) Socrates/megkeâjele 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : ‘o efjheefyuekeâ (The Republic)’ veecekeâ hegmlekeâ ceneve 
Ùetveeveer oeMe&efvekeâ ‘huesšes (Plato)’ keâer Øeefmeæ jÛevee nw~ 370 F&mee 
hetJe& kesâ Deeme-heeme jefÛele Fme «ebLe ceW, megkeâjele keâer Jeelee&DeeW keâe 
GuuesKe nw~ Fve Jeelee&DeeW ceW vÙeeÙe, veiej leLee vÙeeÙeefØeÙe ceeveJe keâer 
ÛeÛee& keâer ieF& nw~ megkeâjele ves mJeÙeb keâYeer keâesF& «ebLe Ùee hegmlekeâ veneR 
efueKee~ 
19.  In a word document ______ is used to type the 

letter only once.  
  Skeâ Je[& omleeJespe ceW  ______ keâe ØeÙeesie Skeâ De#ej 

keâes kesâJeue Skeâ yeej šbefkeâle keâjves kesâ efueS neslee nw~ 
 (a) Outlook/DeeGšuegkeâ  (b) Mail merge/cesue cepe&  
 (c) Messaging/cesmesefpebie (d) E-mail/F&-cesue 
Ans. (b) : Skeâ Je[& omleeJespe ceW ‘cesue cepe&’ keâe ØeÙeesie Skeâ De#ej 
keâes kesâJeue Skeâ yeej šbefkeâle (type) keâjves kesâ efueS neslee nw~ cesue cepe& 
MS word keâe Skeâ Ssmee heâerÛej nw, efpemekesâ ceoo mes Deehe Skeâ yeej 
ceW keâF& ueesieeW keâes Skeâ meeLe efkeâmeer Yeer Øekeâej keâe he$e Yespe mekeâles nw~   
20.  The largest salt water lake in India is  
  Yeejle ceW Keejs heeveer keâer meyemes yeÌ[er Peerue nw 
 (a) Dal/oue  (b) Pulicat/hegefuekeâš  
 (c) Chilka/efÛeukeâe (d) Kolleru/keâesues® 
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Ans. (c): Yeejle ceW Keejs heeveer keâer meyemes yeÌ[er Peerue efÛeukeâe nw~ Ùen 
Yeejle kesâ hetJeea leš hej efmLej Deesef[Mee jepÙe keâer uewietve (DevethePeerue) 
nw~ [ue Peerue (peccet-keâMceerj), keâesues® Peerue (DeevOeÇ ØeosMe) SJeb 
hegefuekeâš Peerue keâe efJemleej DeevOeÇØeosMe SJeb leefceuevee[g jepÙe ceW nw~  
21.  How many pollen sacs present in each anther 

lobe?  
  ØelÙeskeâ SbLesj ueesye ceW efkeâleves hejeiekeâes<e ceewpeto nesles nQ? 
 (a) Five/heeBÛe  (b) Two/oes  
 (c) One/Skeâ (d) Three/leerve 
Ans. (b) : ØelÙeskeâ SbLesj ueesye ceW ‘oes’ hejeiekeâes<e (Pollen sacs) 
ceewpeto nesles nw~ Fvekesâ Yeerlej vej Ùegicekeâ hejeiekeâCe GlheVe nesles nw~ 
hejeiekeâes<e, vej Øepeveve ØeCeeueer keâe Skeâ efnmmee nw, pees Deeceleewj hej 
efÉheeueerÙe neslee nw~  
22.  A man walks 10 kms towards North. From 

there he walks 6 kms towards South. Then he 
walks 3 kms towards East. How far and in 
which direction is he with reference to his 

starting point?  
  Skeâ JÙeefòeâ 10 efkeâ.ceer. Gòej keâer Deesj Ûeuelee nw~ JeneB mes 

Jen 6 efkeâ.ceer. oef#eCe keâer Deesj Ûeuelee nw~ efheâj Jen 3 
efkeâ.ceer. hetJe& keâer Deesj Ûeuelee nw~ Jen Deheves DeejbefYekeâ 
efyebog kesâ meboYe& ceW efkeâme efoMee ceW Deewj efkeâleveer otj nw? 

 (a) 7 kms towards West/heef§ece keâer Deesj 7 efkeâ.ceer.  
 (b) 7 kms towards East/hetJe& keâer Deesj 7 efkeâ.ceer.  
 (c) 5 kms towards North-East/Gòej-hetJe& keâer Deesj 5 

efkeâ.ceer. 
 (d) 5 kms towards West/heef§ece keâer Deesj 5 efkeâ.ceer. 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

 
∆ ACD ceW heeFLeeieesjme ØecesÙe mes – 

 2 2
AD = 4 + 3  

 = 16 + 9  
 AD = 5 

Dele: Jen Deheves DeejefcYekeâ efyevog mes 5 km Gòej-hetJe& efoMee ceW nw~  
23.  If the base radius and the height of a right 

circular cone are increased by 20%, then the 

percentage increase in volume is approximately  
  Ùeefo Skeâ uecye Je=òeerÙe Mebkegâ keâer DeeOeej keâer ef$epÙee Deewj 

TBÛeeF& ceW 20% keâer Je=efæ keâer peeleer nw, lees DeeÙeleve ceW 
ueieYeie efkeâleves ØeefleMele keâer Je=efæ nesieer? 

 (a) 78 (b) 60  
 (c) 73 (d) 68 

Ans. (c) : ceevee Mebkegâ keâe DeeÙeleve = 100 

veÙee DeeÙeleve = 100 × 
120 120 120

× ×
100 100 100

 

 = 172.8 

Je=efæ = 172.8 – 100 = 72.8 

Je=efæ % = 
72.8

×100
100

= 72.8% = 73% 

24.  There is low yield per acre but high yield per 
person in  

  FveceW mes efkeâme Øekeâej keâer Kesleer ceW Øeefle SkeâÌ[ Ghepe keâce 
nesves hej Yeer Øeefle JÙeefòeâ Ghepe DeefOekeâ nw? 

 (a) Extension commercial grain cultivation/JÙeehekeâ 
JÙeeJemeeefÙekeâ Deveepe keâer Kesleer  

 (b) Mixed farming/efceefßele Kesleer  
 (c) Co-operative farming/menkeâejer Kesleer 
 (d) Truck farming/š^keâ Kesleer 
Ans. (a) : JÙeehekeâ JÙeeJemeeefÙekeâ Deveepe keâer Kesleer, ke=âef<e (Kesleer) keâe 
Skeâ Øekeâej nw, efpemeceW Øeefle SkeâÌ[ Ghepe keâce nesves hej Yeer Øeefle JÙeefòeâ 
Ghepe DeefOekeâ neslee nw~ Skeâ Ssmeer Kesleer efpemeceW heâmeueeW kesâ Glheeove kesâ 
meeLe-meeLe heMegheeueve Yeer efkeâÙee peelee nw, efceefßele Kesleer keânueeleer nw~ 
keâF& Úesšs-Úesšs YetKeb[eW kesâ efkeâmeeveeW keâe Skeâ meeLe efceue keâj keâer ieF& 
ke=âef<e menkeâejer ke=âef<e/Kesleer keânueeleer nw~  
25.  Sailors : Crew : : Sheep : ?  
  mewueÙe& : ef›eâJÙet : : Meerhe : ? 
 (a) Herd/n[&  (b) Crowd/›eâeG[  
 (c) Army/Deeceea (d) Flock/heäueeskeâ 
Ans. (d) : efpeme Øekeâej mewueÙe& (veeefJekeâ), ef›eâJÙet (veeefJekeâeW keâe oue) 
mes mebyebefOele nw Gmeer Øekeâej Meerhe (YesÌ[), heäueeskeâ (YesÌ[eW kesâ mecetn) mes 
mebyebefOele nw~ 
Dele: ? = heäueeskeâ  
26.  Arjuna Award was instituted in the year 1961. 

It is given to sports persons for consistent 
outstanding performance for  

  Depe&gve DeJee@[& keâer mLeehevee Je<e& 1961 ceW ngF&~ Ùen ____ 
lekeâ efvejblej yesnlejerve ØeoMe&ve keâjves kesâ efueS efKeueeefÌ[ÙeeW 
keâes efoÙee peelee nw~ 

 (a) Over the period of last five years/efheÚues heeBÛe 
Je<eeX keâer DeJeefOe  

 (b) Over the period of last two years/efheÚues oes Je<eeX 
keâer DeJeefOe  

 (c) Over the period of last four years/efheÚues Ûeej 
Je<eeX keâer DeJeefOe 

 (d) Over the period of last three years/efheÚues leerve 
Je<eeX keâer DeJeefOe 

Ans. (c) : Depeg&ve DeJee@[& Yeejle keâe otmeje meyemes yeÌ[e Kesue jlve 
hegjmkeâej nw, efpemekeâer mLeehevee Je<e& 1961 ceW ngDee~ Ùen efheÚues Ûeej 
Je<eeX ceW Kesue kesâ #es$e ceW yesnlejerve ØeoMe&ve keâjves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâes 
efoÙee peelee nw~ Je<e& 2023 ceW kegâue 26 efKeueeefÌ[ÙeeW keâes Depeg&ve DeJee@[& 
efoÙee ieÙee~ Yeejle keâe meJeexÛÛe Kesue jlve hegjmkeâej cespej OÙeeveÛevo 
Kesue jlve hegjmkeâej nw, efpemekeâe hegjevee veece jepeerJe ieebOeer Kesue jlve 
hegjmkeâej Lee~ 
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27.  In Power point using Word Art you can easily 

create/heeJej hee@Fbš ceW Je[&Deeš& keâe ØeÙeesie keâjles ngS 
Deehe Deemeeveer mes ______ yevee mekeâles nQ~ 

 (a) Logos/ueesiees  
 (b) Seals/ceesnj  
 (c) Banners/yewvej 
 (d) All of the above/GheÙeg&òeâ kesâ meYeer 

Ans. (d) : heeJej hee@Fbš ceW Je[& Deeš& (Word Art) keâe ØeÙeesie keâjles 
ngS Deehe Deemeeveer mes ueesiees (Logo), ceesnj (Seals) SJeb yewvej 
(Banners) Deeefo yeveeÙee pee mekeâlee nw~   
28.  Two ladies and two men are playing bridge-a 

card game and seated at North, East, South 
and West of a table. No lady is facing east. 
Persons sitting opposite to each other are not of 
the same sex. One man is facing South. Which 

directions are the ladies facing?   
  oes DeewjleW Deewj oes JÙeefòeâ efyeÇpe Kesue jns nQ pees efkeâ Skeâ 

leeMe kesâ heòeeW keâe Kesue nw Deewj Skeâ cespe kesâ Gòej, hetJe&, 
oef#eCe Deewj heef§ece ceW yew"s nQ~ efkeâmeer Deewjle keâe cegKe hetJe& 
keâer Deesj veneR nw~ Skeâ otmejs kesâ efJehejerle yew"s JÙeefòeâ Skeâ 
ner efuebie kesâ veneR nw~ Skeâ JÙeefòeâ keâe cegKe oef#eCe keâer 
Deesj nw~ ceefnueeDeeW keâe cegKe efkeâme efoMee ceW nw? 

 (a) North and West/Gòej Deewj heef§ece  
 (b) East and West/hetJe& Deewj heef§ece  
 (c) North and East/Gòej Deewj hetJe& 
 (d) South and East/oef#eCe Deewj hetJe& 
Ans. (a) : oes Deewjle Deewj oes JÙeefòeâ kesâ yew"ves keâe ›eâce efvecve nw– 

 
Dele: ceefnueeDeeW keâe cegKe Gòej Deewj heef§ece efoMee ceW nw~  
29.  South Asian Association for Regional Co-

operation (SAARC) was established in _____ .  
  oef#eCe SefMeÙeeF& #es$eerÙe menÙeesie mebie"ve (SAARC) keâer 

mLeehevee ______ ceW ngF&~ 
 (a) 2001 (b) 2000 
 (c) 2010 (d) 1985 
Ans. (d) : oef#eCe SefMeÙeeF& #es$eerÙe menÙeesie mebie"ve (SAARC) keâer 
mLeehevee Je<e& 1985 ceW ngDee Lee~ Fmekeâe cegKÙeeueÙe keâe"ceeC[t 
(vesheeue) ceW nw~ Yeejle, heeefkeâmleeve, yeebiueeosMe, vesheeue, Yetševe, 
ßeeruebkeâe, ceeueoerJe SJeb Deheâieeefvemleeve Fmekesâ meomÙe osMe nw~ Ùen 
oef#eCe SefMeÙeeF& osMeeW keâe Skeâ DeeefLe&keâ Deewj jepeveereflekeâ #es$eerÙe 
mebie"ve nw~   
30.  The book 'Pahala Girmitiya' was written by   
  ‘henuee efiejefceefšÙee’ hegmlekeâ efkeâmekesâ Éeje efueKeer       

ieF& Leer? 

 (a) Gopal Krishna Gandhi/ieesheeue ke=â<Ce ieebOeer  
 (b) Giriraj Kishore/efieefjjepe efkeâMeesj  
 (c) Rajmohan Gandhi/jepeceesnve ieebOeer 
 (d) Ramachandra Guha/jeceÛebõ iegne 
Ans. (b) : ‘henuee efiejefceefšÙee’ Je<e& 1999 ceW ØekeâeefMele efieefjjepe 
efkeâMeesj Éeje jefÛele Skeâ efnvoer GhevÙeeme nw, pees cenelcee ieeBOeer hej 
DeeOeeefjle nw~ 19JeeR Deewj 20JeeR meoer kesâ oef#eCe Deøeâerkeâe keâer 
meeceeefpekeâ, jepeveereflekeâ he=‰Yetefce hej DeeOeeefjle Fme GhevÙeeme keâes meved 
2000 kesâ JÙeeme mecceeve mes hegjmke=âle efkeâÙee ieÙee nw~  
31.  The Aadhar (Targeted Delivery of Financial 

and other subsidies, Benefits and Services) Act 

was enacted in which year?  
  DeeOeej (efJeòeerÙe Deewj DevÙe meefyme[er, ueeYe Deewj 

mesJeeDeeW keâe ueef#ele efJelejCe) DeefOeefveÙece efkeâme Je<e& 
ueeiet efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) 2019 (b) 2016 
 (c) 2018 (d) 2017 
Ans. (b) : DeeOeej (efJeòeerÙe Deewj DevÙe meefyme[er, ueeYe Deewj mesJeeDeeW 
keâe ueef#ele efJelejCe) DeefOeefveÙece, 2016 keâes Je<e& 2016 mes ueeiet 
efkeâÙee ieÙee~ Ùen Deheveer lejn keâe Skeâcee$e keâeÙe&›eâce nw, efpemeceW yeÌ[s 
hewceeves hej ueesieeW keâes mšsš Dee@heâ o Deeš& ef[efpešue Deewj Dee@veueeF&ve 
henÛeeve efve:Megkeäue Øeoeve keâer pee jner nw~ Fme DeefOeefveÙece keâe ue#Ùe 
YeejleerÙeeW keâes Skeâ efJeefMe° henÛeeve GheueyOe keâjevee, efpemes ef[efpešue 
ceeOÙece mes keâneR Yeer melÙeeefhele efkeâÙee pee mekeWâ~ 
32.  Body segmentation like rings is present in  
  efjbie keâer lejn Mejerj ceewpeto nw 
 (a) Annelida/Svesefue[e ceW  
 (b) Non chordata/iewj keâes[xše ceW  
 (c) Chordata/keâes[xše ceW 
 (d) Animalia/heMeg ceW 
Ans. (a) : Svesefue[e (Annelida) Jeie& kesâ peerJeeW keâer Meejerefjkeâ 
mebjÛevee efjbie keâer lejn nesleer nw~ Fme mebIe kesâ peerJeeW keâe Mejerj uecyee, 
heleuee, efÉheeÕe& meceefcele Je KeC[eW ceW yeBše ngDee neslee nw~ Fme Jeie& ceW 
Skeâefuebieer SJeb GYeÙeefuebieer oesveeW Øekeâej kesâ peerJe nesles nw~ keWâÛegDee, 
peeWkeâ Deeefo Fme Jeie& kesâ GoenjCe nw~  
33.  Which number come in the place of question 

mark? 

  ØeMve efÛeÖ kesâ mLeeve hej keâewve-meer mebKÙee DeeÙesieer? 
  3, 5, 10, 12, 24, 26, ?  
 (a) 48 (b) 52  
 (c) 28 (d) 30 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 

 
Dele: ? = 52 

34.  Central Soil Salinity Research Institute 

(CSSRI) located in  
  meWš^ue mee@Fue me@efueefveefš efjmeÛe& FvmeefššŸetš (CSSRI) 

keâneB efmLele nw? 
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 (a) Delhi/efouueer (b) Hisar/efnmeej  
 (c) Karnal/keâjveeue (d) Rohtak/jesnlekeâ  
Ans. (c) : meWš^ue mee@Fue me@efueefveefš efjmeÛe& FvmeefšŸetš (keWâõerÙe ce=oe 
ueJeCelee DevegmebOeeve mebmLeeve) keâer mLeehevee Je<e& 1969 ceW nefjÙeeCee kesâ 
keâjveeue ceW ngDee Lee~ Fmes efceóer kesâ #es$e ceW GVele DevegmebOeeve kesâ efueS 
Yeejle mejkeâej kesâ ke=âef<e ceb$eeueÙe Éeje YeejleerÙe ke=âef<e DevegmebOeeve heefj<eo 
kesâ DeOeerve mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee~  
35.  UN General Assembly declared Human Rights 

on/mebÙegòeâ je°^ cenemeYee ves ceeveJeeefOekeâej Ieesef<ele efkeâÙee 
 (a) 10 December, 1948/10 efomebyej, 1948  
 (b) 10 December, 1978/10 efomebyej, 1978  
 (c) 10 November, 1948/10 veJebyej, 1948 

 (d) 10 November, 1978/10 veJebyej, 1978 
Ans. (a) : 10 efomebyej, 1948 keâes mebÙegòeâ je°^ cenemeYee Éeje 
‘ceeveJe DeefOekeâejeW keâer meeJe&Yeewefcekeâ Iees<eCee’ keâes mJeerkeâej efkeâÙee ieÙee 
Lee~ Fmeer keâejCe 1950 mes ØelÙeskeâ Je<e& 10 efomebyej keâes ‘ceeveJe 
DeefOekeâej efoJeme’ kesâ ™he ceW ceveeÙee peelee nw~ Yeejle ceW ceeveJe 
DeefOekeâejeW keâer j#ee nsleg ceeveJe DeefOekeâej DeefOeefveÙece, 1993 kesâ lenle 
je°^erÙe ceeveJe DeefOekeâej DeeÙeesie keâe ie"ve efkeâÙee ieÙee Lee~ Je<e& 2023 

keâe ceeveJeeefOekeâej efoJeme keâer Leerce- ‘meYeer kesâ efueS mJeleb$elee, meceevelee 
Deewj vÙeeÙe’ nw~ 
36.  In the context of Indian economy consider the 

following statements about Market 
Stabilisation Scheme (MSS).   

  YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee kesâ meboYe& ceW, yeepeej efmLejerkeâjCe 
Ùeespevee (SceSmeSme) kesâ yeejs ceW efvecveefueefKele keâLeveeW 
hej efJeÛeej keâerefpeS~ 

 I. Market Stabilisation Scheme (MSS) is a 
monetary policy intervention by the RBI to 
withdraw excess liquidity (or money 
supply) by selling government securities in 
the economy./yeepeej efmLejerkeâjCe Ùeespevee 
(SceSmeSme) Deej.yeer.DeeF&. Éeje Skeâ ceewefõkeâ veerefle 
nmle#eshe nw efpemeceW mejkeâejer ØeefleYetefleÙeeW keâes yesÛekeâj 
DeLe&JÙeJemLee ceW Deefleefjòeâ lejuelee (Ùee cegõe 
Deehetefle&) keâes Jeeheme ueeÙeer peeleer nw~  

 II. The MSS was introduced in December 
2020./SceSmeSme keâes efomebyej 2020 ceW hesMe efkeâÙee 
ieÙee Lee~ 

 Choose the right option given 
below./efvecveefueefKele ceW mes mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW~  

 (a) Both the statement I and II are correct/I Deewj 
II oesveeW keâLeve mener nw  

 (b) The statement II is correct/keâLeve II mener nw  
 (c) The statement I is correct/keâLeve I mener nw 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : yeepeej efmLejerkeâjCe Ùeespevee (Market Stabilisation 

Scheme) YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ Éeje ceewefõkeâ veerefle kesâ lenle yeÌ[s hetBpeer 
ØeJeen mes GlheVe DeefOekeâ mLeeÙeer Øeke=âefle keâer DeefOeMes<e ÛeueefveefOe keâes 
Deuhekeâeefuekeâ mejkeâejer ØeefleYetefleÙeeW Deewj jepemJe efyeueeW keâer efye›eâer 
(lejuelee) kesâ Éeje yeepeej mes lejuelee keâes Jeeheme efueÙee peelee nw~ Fmes 
Je<e& 2004 ceW ØeejbYe efkeâÙee ieÙee Lee~  

37.  Find odd man out of the following.  
  efvecveefueefKele ceW mes yescesue mebKÙee keâes ÛegveW~ 
  1, 4, 9, 16, 19, 36, 49, 64, 81 

 (a) 16 (b) 9  
 (c) 49 (d) 19 
Ans. (d) : ëe=bKeuee – 

 
Dele: mebKÙee 19 yescesue nw~ 
38.  In cockroach fertilisation is  
  keâe@keâjesÛe ceW efve<esÛeve neslee nw 
 (a) Both (B) and (C)/(B) Deewj (C) oesveeW  
 (b) External/yeenjer 
 (c) Internal/Deebleefjkeâ 
 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : keâe@keâjesÛe ceW efve<esÛeve ceeoe Ùeesefve Lewueer kesâ Jesefmšyeguece kesâ 
Yeerlej neslee nw~ FveceW peye keâesuesšjue «ebefLeÙeeB Jesefmšyeguece keâer Deebleefjkeâ 
melen hej œeeefJele nesleer nQ, lees DeesLeskeâe keâe efvecee&Ce neslee nw~ Dele: 
keâe@keâjesÛe ceW Deebleefjkeâ efve<esÛeve neslee nw~ 
keâe@keâjesÛe, DeeLeÇexheesÌ[e (Arthropoda) mebIe keâe peerJe nw~ keâe@keâjesÛe kesâ 
ùoÙe ceW 13 keâ#e nesles nw~  
39.  An example of horizontal group is  
  #eweflepe mecetn keâe Skeâ GoenjCe ______ nw~  
 (a) Chance groups/mebYeeJevee mecetn  
 (b) Class groups/Jeie& mecetn  
 (c) Caste groups/peeefle mecetn 
 (d) Peer groups/menkeâceea mecetn 

Ans. (d) : meceepeMeem$e ceW, Skeâ menkeâceea mecetn (Peer groups) 
Skeâ #eweflepe mecetn keâe GoenjCe nw~ Ùen Ssmes ueesieeW keâe ØeeLeefcekeâ mecetn 
neslee nww, efpevekeâer ®efÛe, DeeÙeg, he=‰Yetefce Ùee meeceeefpekeâ efmLeefle meceeve 
nesleer nw~ efkeâMeesjeJemLee kesâ oewjeve, yeeuekeâ menkeâceea mecetn mes ner 
meceepe kesâ meYeer ØeefleceeveeW keâes meerKelee nw~   
40.  India will develop a national strategy for 

phasing down HFCs in the coming year, in 

consultation with the industry and conclude by  
  DeevesJeeues Je<e& ceW neF[^esheäueesjes keâeye&ve (HFC) keâes yebo 

keâjves kesâ efueS GÅeesie kesâ hejeceMe& mes Yeejle Skeâ je°^erÙe 
jCeveerefle efJekeâefmele keâjsiee Deewj ______ lekeâ meceehle keâj 
osiee~ 

 (a) 2024 (b) 2021 
 (c) 2023 (d) 2022 
Ans. (c) : Je<e& 2023 lekeâ Yeejle mejkeâej meYeer GÅeesie efnleOeejkeâeW kesâ 
meeLe DeeJeMÙekeâ hejeceMe& kesâ yeeo Skeâ je°^erÙe jCeveerefle kesâ lenle 
neF[^esheäueesjeskeâeye&ve (HFC) kesâ GheÙeesie keâes ÛejCeyeæ ™he ceW yebo 
keâjsiee~ Fmemes «eerve neGme iewme Glmepe&ve Deewj peueJeeÙeg heefjJele&ve keâes 
jeskeâves ceW ceoo efceuesieer Deewj ueesieeW keâes ueeYe nesiee~   
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41.  The memory management scheme that allows 
the processor to be stored non-contiguously in 

memory is/_____ ceW cesceesjer ØeyebOekeâ Skeâ Øeef›eâÙee keâes 
Deeyebefšle GheueyOe cesceesjer kesâ meyemes Keb[ ceW jKelee nw~ 

 (a) Paging/hesefpebie  
 (b) Spooling/mhetefuebie  
 (c) Swapping/mJe@efhebie 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : hesefpebie (Paging) Skeâ cesceesjer ØeyebOeve Ùeespevee nw, pees 
Øeef›eâÙeeDeeW keâes cesceesjer ceW iewj-meefVeefnle ™he mes meb«enerle keâjves keâer 
Devegceefle osleer nw~ Ùen DeeOegefvekeâ Dee@hejsefšbie efmemšce ceW JeÛeg&Deue cesceesjer 
keâeÙee&vJeÙeve keâe Skeâ cenòJehetCe& efnmmee nw~ 
42.  If by arranging the letters of the word 

NABMODINT, the name of a game is formed, 
what are the first and the last letters of the 

word formed?/NABMODINT Meyo kesâ JeCeeX keâes 
JÙeJeefmLele keâjves mes Skeâ Kesue keâe veece yevelee nw, Gme 
Meyo keâe henuee Deewj Debeflece JeCe& keäÙee nw? 

 (a) B, N (b) B, T 
 (c) N, D (d) A, T 
Ans. (a) : NABMODINT Meyo kesâ JeCeeX keâes JÙeJeefmLele keâjves 
hej yevee Kesue keâe veece BADMINTON nw~ 
Dele: BADMINTON keâe henuee Deewj Debeflece De#ej B, N nw~   
43.  In a family, the average age of a father and a 

mother is 35 years. The average age of the 
father, mother and their only son is 27 years. 
What is the age of the son? 

  Skeâ heefjJeej ceW, efhelee Deewj ceelee keâer Deewmele DeeÙeg 35 
Je<e& nw~ efhelee, ceelee Deewj Gvekesâ Fkeâueewles yesšs keâer Deewmele 
DeeÙeg 27 Je<e& nw~ yesšs keâer Gceü keäÙee nw? 

 (a) 10 years/10 Je<e&  (b) 12 years/12 Je<e&  
 (c) 15 years/15 Je<e& (d) 11 years/11 Je<e& 
Ans. (d) : efhelee ± ceelee = 2 × 35 = 70 

 efhelee ± ceelee ± yesše = 3 × 27 = 81 

 yesšs keâer DeeÙeg = 81 – 70 = 11 Je<e&  
44.  How many member states are there at present 

in the World Health Organization?/Jele&ceeve ceW 
efJeÕe mJeemLÙe mebie"ve ceW efkeâleves meomÙe jepÙe nw? 

 (a) 189 (b) 190 
 (c) 185 
 (d) None of the above/Gòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : Jele&ceeve ceW efJeÕe mJeemLÙe mebie"ve kesâ kegâue meomÙeeW keâer 
mebKÙee 194 meomÙe osMe leLee oes mebyeæ meomÙe nw~ efJeÕe mJeemLÙe 
mebie"ve keâer mLeehevee DeØewue, 1948 ceW keâer ieÙeer Leer~ Ùen mebÙegòeâ je°^ 
mebIe keâer Skeâ Deveg<eebefiekeâ FkeâeF& nw~ [yuÙet.SÛe.Dees. keâe cegKÙeeueÙe 
efmJešdpejuewC[ kesâ efpevesJee Menj ceW nw~  
45.  Value of MPC lies between  
  MPC keâe ceeve ______ kesâ yeerÛe jnlee nw~ 
 (a) 0 and 1/0 Deewj 1   
 (b) 1 and 2/1 Deewj 2  

 (c) 2 and 4/2 Deewj 4 

 (d) 0 and 0.5/0 Deewj 0.5 

Ans. (a) : GheYeesie keâjves keâer meerceevle ØeJe=efòe (MPC) keâe ceeve ‘0’ 
mes pÙeeoe Deewj ‘1’ mes keâce neslee nw~ Sceheermeer keâe ceeve 0 mes 1 kesâ 
ceOÙe nesves keâe keâejCe nw efkeâ JÙeefòeâ Éeje Deefleefjòeâ DeeÙe keâe Ùee lees 
hetCe& ™he mes GheYeesie efkeâÙee pee mekeâlee nw Ùee lees hetCe&leÙee yeÛeeÙee pee 
mekeâlee nw~ Ùeefo GheYeesie ceW heefjJele&ve DeeÙe ceW heefjJele&ve kesâ yejeyej 
nesiee, lees Sceheermeer keâe ceeve 1 nesiee~ Ùeefo mechetCe& DeeÙe yeÛe peeleer 
nw, lees Sceheermeer keâe ceeve ‘0’ nesiee~  

46.  Vishing is mean for/efJeefMebie keâe celeueye nw 
 (a) Phishing/ef]heâefMebie  
 (b) Voice phishing/Jee@Ùeme ef]heâefMebie  
 (c) SMS phishing/SmeSceSme ef]heâefMebie 
 (d) All the above/Ghejesòeâ meYeer 

Ans. (b) : efJeefMebie keâe mecyevOe Jee@Ùeme ef]heâefMebie (Voice 

phishing) mes nw~ Ùen Skeâ Øekeâej keâe meesMeue FbpeerefveÙeefjbie nceuee 
nw, pees heâesve hej neslee nw~ FmeceW Øeâeb[ keâjves Jeeuee JÙeefòeâ keâe@ue keâjkesâ 
meeceves Jeeues JÙeefòeâ keâer JÙeefòeâiele henÛeeve mebyebOeer peevekeâejer efvekeâeueves 
mes ueskeâj yeQkeâ Keeles lekeâ henBgÛe yeveeves keâe ØeÙeeme keâjles nw~   
47.  Consider the following statements about double 

coincidence of wants.  
  DeeJeMÙekeâleeDeeW kesâ oesnjs mebÙeesie kesâ yeejs ceW efvecveefueefKele 

keâLeveeW hej efJeÛeej keâjs~ 
 I. When in the exchange, both parties agree 

to sell and buy each other's commodities it 

is called double coincidence of wants/peye 
efJeefveceÙe ceW, oesveeW he#e Skeâ-otmejs keâer JemlegDeeW keâes 
yesÛeves Deewj Kejeroves kesâ efueS mencele nesles nQ lees Fmes 
DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes oesnje mebÙeesie keâne peelee nw~  

 II. In the barter system double coincidence of 

wants is an essential feature./Jemleg efJeefveceÙe 
ØeCeeueer ceW ÛeenleeW keâes oesnje mebÙeesie Skeâ DeefveJeeÙe& 
efJeMes<elee nw~ 

 Choose the right option given below. 

 efvecveefueefKele ceW mes mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW~  

 (a) Both the statements I and II are incorrect/keâLeve 
I Deewj II oesveeW mener veneR nw  

 (b) The statement I is correct/keâLeve I mener nw  
 (c) Both the statements I and II are correct/oesveeW 

keâLeve I Deewj II mener nQ 
 (d) The statement II is correct/keâLeve II mener nw 

Ans. (c) : DeLe&JÙeJemLee ceW ‘FÛÚeDeeW keâe oesnje mebÙeesie’ Jemleg efJeefveceÙe 
ØeCeeueer keâer Ùen Skeâ DeefveJeeÙe& efJeMes<elee nw~ peye efJeefveceÙe kesâ oewjeve efyevee 
hewmes kesâ oesveeW he#e Skeâ-otmejs keâer JemlegDeeW keâes yesÛeves Deewj Kejeroves kesâ efueS 
mencele nesles nQ lees Fmes DeeJeMÙekeâleeDeeW keâe oesnje mebÙeesie keânueelee nw~ 
Dele: ØeMve ceW efoS ieÙes oesveeW ner keâLeve mener nw~ 
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48.  What is the missing number?  
  ueghle mebKÙee %eele keâjW~ 

   
 (a) 7 (b) 4  
 (c) 6 (d) 5 
Ans. (d) : efpeme Øekeâej, 

 26 + 23 = 49 = 7  
leLee 53 + 28 = 81 = 9  
Gmeer Øekeâej, 

 17 + 8 = 25 = 5  
Dele: ? = 5  
49.  Which of the following gas is removed using 

Scrubber?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer iewme keâes m›eâyej kesâ ØeÙeesie 

Éeje nšeÙee pee mekeâlee nw? 
 (a) H2/neF[^espeve 
 (b) SO2/meuheâj [eF& Dee@keämeeF[ 
 (c) CO2/keâeye&ve [eF& Dee@keämeeF[ 
 (d) NH3/DeceesefveÙee  
Ans. (b) : m›eâyeme& (Scrubber) keâe ØeÙeesie iewme-peefvele Øeot<ekeâeW 
leLee meuheâj [eF& Dee@keämeeF[ (SO2) SJeb veeFš^espeve kesâ Dee@keämeeF[ 
(NOx) mes GlheVe neefvekeâejkeâ IeškeâeW keâes nševes kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw~ Ùes m›eâyej heÙee&JejCe ceW Øeot<eCe keâes keâce keâjves ceW ceoo keâjles 
nQ Deewj neefvekeâejkeâ IeškeâeW keâes efheâušj keâjles nQ~   
50.  One who emphasized upon uniqueness of 

Indian culture and civilization and studying 

Indian society as a whole is _______ 

  efpemeves YeejleerÙe mebmke=âefle Deewj meYÙelee keâer efJeefMe°lee hej 
peesj efoÙee Deewj mece«e ™he mes YeejleerÙe meceepe keâe 
DeOÙeÙeve efkeâÙee, ______ nw~ 

 (a) The traditionalist/hejbhejeJeeoer  
 (b) The nationalist/je°^Jeeoer  
 (c) The cosmopolitan/keâe@mceeshee@efuešve 
 (d) The radicals/jsef[keâume 
Ans. (a) : pees YeejleerÙe mebmke=âefle Deewj meYÙelee keâer efJeefMe°lee hej peesj os 
Deewj mece«e ™he mes YeejleerÙe meceepe keâe DeOÙeÙeve keâjW, ‘hejbhejeJeeoer’ 
keânueeles nw~ Ssmee JÙeefòeâ Deheves meceepe keâe mecetn keâer mLeeefhele jerefle-efjJeepeeW 
Deewj ceevÙeleeDeeW keâe meceLe&ve keâjlee nw~ Ùes hegjeves meceÙe keâer heejbheefjkeâ 
veweflekeâlee keâes cenòJe osles nw Deewj GveceW yeoueeJe veneR keâjvee Ûeenles~ 
51.  If the letters of the word RANDOM are written 

in all possible orders and these words are 
arranged as in a dictionary, then the rank of 

the word RANDOM is  
  Ùeefo RANDOM Meyo kesâ De#ejeW keâes meYeer mebYeeefJele 

›eâceeW ceW efueKee peeS Deewj Fve MeyoeW keâes Skeâ MeyokeâesMe 
kesâ ™he ceW JÙeJeefmLele keâer peeS, lees RANDOM Meyo 
keâe ›eâce nesiee 

 (a) 616 (b) 613 
 (c) 614 (d) 615 
Ans. (c) :  

  
 A  5 ×  4  × 3 × 2  ×  1 = 5! = 120  

 D  5 ×  4  × 3 × 2  ×  1 = 5! = 120  

 M  5 ×  4  × 3 × 2  ×  1 = 5! = 120  

 N  5 ×  4  × 3 × 2  ×  1 = 5! = 120  

 O  5 ×  4  × 3 × 2  ×  1 = 5! = 120  

 R  5 ×  4  × 3 × 2  ×  1 = 5! = 120 uesefkeâve 
 FveceW mes Skeâ Meyo RANDOM nw~ 
      RAD = 3 × 2 × 1 = 3! = 6 

      RAM = 3 × 2 × 1 = 3! = 6 

               MO = 2 × 1 = 2! = 2 

Dele: kegâue JÙeJeefmLele ›eâce = 614 

52.  Enlargement of the thyroid gland is commonly 

called as _______ 

  LeeÙeje@F[ «ebefLe keâe yeÌ[e nesvee meeceevÙele: ______ 
keânueelee nw~ 

 (a) Goitre/IeWIee  
 (b) Hyperthyroidism/Deefleceue«ebefLelee  
 (c) Cretinism/yeewveeheve 
 (d) Mutism/cetkeâlee 

Ans. (a) : LeeÙeje@F[ «ebefLe keâe yeÌ[e nesvee ‘IeWIee’ keânueelee nw~ Mejerj 
ceW ‘DeeÙees[erve’ keâer keâceer mes IeWIee (Goitre) jesie neslee nw~ DeJebšg «ebefLe 
(Thyroid gland) ceveg<Ùe kesâ ieues ceW MJeeme-veueerÙe š^sefkeâÙee kesâ oesveeW 
Deesj uewefjbkeäme kesâ veerÛes efmLele jnleer nw~ Fmemes LeeFje@efkeämeve 
(Thyroxin) SJeb š^eÙees[esLeeFjesefveve (Triodothyronine) ne@ceexve 
efvekeâuelee nw~  
53.  Select the correct mirror image of the given 

figure when the mirror is placed at line AB.  
  oer ieF& Deeke=âefle keâe mener ohe&Ce Øeefleefyebye ÛegefveS peye 

ohe&Ce keâes jsKee AB hej jKee peelee nw~ 

   

 

(a)

   

(b)

   

 

(c)

  

(d)

  
Ans. (a) : oer ieF& Deeke=âefle keâe mener ohe&Ce Øeefleefyecye efJekeâuhe (a) ceW 
efoÙee ieÙee nw~  
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54.  What was the theme of World Leprosy Day-

2021?   
  efJeÕe keâesÌ{ efoJeme-2021 keâe keWâõerÙe YeeJe keäÙee Lee? 

 (a) Leprosy is not what you think/keâesÌ{ Jees veneR pees 
Deehe meesÛeles nQ  

 (b) Beat leprosy, end stigma and advocate for 

mental wellbeing/keâesÌ{ keâes njevee, keâuebkeâ meceehle 
keâjvee Deewj ceeveefmekeâ mJeemLÙe keâer Jekeâeuele keâjvee  

 (c) Ending discrimination stigma and 

prejudice/he#eheele keâuebkeâ Deewj neefve keâes meceehle keâjvee 
 (d) None of the above/Gòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : ‘efJeÕe keâesÌ{ (kegâ‰) jesie efoJeme’ peveJejer kesâ DeeefKejer 
jefJeJeej keâes ceveeÙee peelee nw~ ‘efJeÕe keâesÌ{ efoJeme-2021’ keâe kesâvõerÙe 
YeeJe (Theme) ‘keâesÌ{ keâes njevee, keâuebkeâ meceehle keâjvee Deewj 
ceeveefmekeâ mJeemLÙe keâer Jekeâeuele keâjvee (Beat Leprosy, end 

stigma and advocate for mental wellbeing)’ Lee~ Je<e& 
2024 ceW Fmekeâe Leerce Beat Leprosy' nw~  
55.  A is B's brother. C is D's father. E is B's 

mother. A and D are brothers. How is C 

related to E?   
  A, B keâe YeeF& nw~ C, D keâe efhelee nw~ E, B keâer ceeB nw~ 

A Deewj D YeeF& nw~ C keâe E mes keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) Niece/Yeleerpeer  (b) Wife/helveer  
 (c) Sister-in-law/YeeYeer (d) Husband/heefle 

Ans. (d) : jòeâ mebyebOe DeejsKe efvecveJeled nw– 

 
Dele: C, E keâe heefle nw~ 

56.

   

is/nw

  
 (a) Ethanamine/FLesveDeceerve  
 (b) Aniline/Sefveefueve  
 (c) Allylamine/DeueeF&ueDeceerve 
 (d) Toluene/še@uÙetve 
Ans. (b) :  

  
ceW 'A' Sefveefueve keâes ØeoefMe&le keâj jne nw~ Sefveefueve (C6H5NH2) 
JÙeeJemeeefÙekeâ ™he mes veeFš^eWyeWpeerve kesâ GlØesjkeâ neF[^espeveerkeâjCe Ùee 
keäueesjesyeWpeerve hej DeceesefveÙee keâer ef›eâÙee Éeje lewÙeej efkeâÙee peelee nw~  

57.  Which research technique would most likely be 

used by a symbolic interactionist?  
  Øeleerkeâelcekeâ Deble:ef›eâÙeeJeeoer Éeje efkeâme MeesOe lekeâveerkeâ 

keâe meyemes DeefOekeâ GheÙeesie efkeâÙee peeSiee? 
 (a) Questionnaires/ØeMveeJeueer  
 (b) Participant observation/ØeefleYeeieer DeJeueeskeâve  
 (c) Surveys/meJex#eCe 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : Øeleerkeâelcekeâ Deble: ef›eâÙeeJeeoer Éeje ØeefleYeeieer DeJeueeskeâve 
MeesOe lekeâveerkeâ keâe meyemes DeefOekeâ GheÙeesie neslee nw~ ØeefleYeeieer 
DeJeueeskeâve Skeâ iegCeelcekeâ MeesOe heæefle nw~ FmeceW MeesOekeâlee&, MeesOe 
efkeâS pee jns mecetn Ùee mecegoeÙe kesâ meomÙeeW keâe DeJeueeskeâve keâjlee nw 
Deewj Gvekeâer ieefleefJeefOeÙeeW ceW Gvekesâ meeLe Yeeie ueslee nw~  
58.  If 3 persons weave 168 shawls in 14 days, how 

many shawls will 8 persons weave in 5 days?  
  Ùeefo 3 JÙeefòeâ 14 efoveeW ceW 168 Mee@ue yegveles nw, lees 8 

JÙeefòeâ 5 efoveeW ceW efkeâleves Mee@ue yegveWies? 
 (a) 160 (b) 90 
 (c) 126 (d) 105 
Ans. (a) : ceevee x Mee@ue yegvesieW~ 

 1 1 2 2

1 2

M D M D
=

W W
 

 
3×14 8×5

=
168 x

 

 
3 40

=
12 x

 

 x = 40 × 4 

 = 160 

Dele: 8 JÙeefòeâ 5 efoveeW ceW 160 yegvesieW~   
59.  In page tab, ______ is used to reduce or enlarge 

the print./hespe šwye ceW, ______ keâe ØeÙeesie efØebš keâes 
Ieševes Ùee yeÌ{eves kesâ efueS neslee nw~ 

 (a) Orientation/DeefYecegKeerkeâjCe  
 (b) Paper size/keâeiepe keâe Deekeâej  
 (c) Page numbering/he=‰ebkeâve 
 (d) Scaling/hewceeveerkeâjCe 
Ans. (d) : hespe šwye ceW, hewceeveerkeâjCe (Scaling) keâe ØeÙeesie efØebš 
keâes Ieševes Ùee yeÌ{eves kesâ efueS neslee nw~ he=‰ebkeâve ceW hespe hej vecyej 
efueKee peelee nw~  
60.  In a certain language, TOOK is coded as 61, 

CAN is coded as 18, then GUAVA will be coded 

as/Skeâ Yee<ee ceW TOOK keâe ketâš 61, CAN keâe ketâš 
18 nw, lees GUAVA keâe ketâš nesiee 

 (a) 57 (b) 52  
 (c) 62 (d) 54 
Ans. (b) : efpeme Øekeâej – 
 TOOK = 20 + 15 + 15 + 11 

 = 61 

leLee CAN = 3 + 1 + 14 

 = 18 
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Gmeer Øekeâej, 
 GUAVA = 7 + 21 + 1 + 22 + 1 

 = 52 

Dele: GUAVA keâe ketâš 52 nesiee~   
61.  ______ offences cannot be investigated by the 

Police on their own, unless directed by the 

courts having jurisdiction to do so.  
  ______ DehejeOeeW keâer peeBÛe hegefueme Deheves-Deehe veneR 

keâj mekeâleer peye lekeâ efkeâ vÙeeÙeeueÙe Éeje Gmes efveoxefMele 
ve efkeâÙee peeS efpemekesâ #es$eeefOekeâej ceW Jen Deelee nw~ 

 (a) Non-bailable/iewj-peceeveleer  
 (b) Cognizable/meb%eeveelcekeâ  
 (c) Bailable/peceeveleer 
 (d) Non-cognizable/iewj-meb%eeveelcekeâ 
Ans. (d) : iewj-meb%eeveelcekeâ DehejeOeeW keâer peeBÛe hegefueme Deheves-Deehe 
veneR keâj mekeâleer nw, peye lekeâ efkeâ Gme vÙeeÙeeueÙe Éeje Gmes efveoxefMele 
ve efkeâÙee peeS efpemekesâ #es$eeefOekeâej ceW Jen Deelee nw~ Fve ceeceueeW ceW 
hegefueme Deoeuele keâer mhe° Devegceefle Ùee efveoxMe kesâ efyevee ve lees 
SheâDeeF&Deej ope& keâj mekeâleer nw Deewj ve ner peeBÛe keâj mekeâleer nw Deewj 
ve ner efiejheäleejer keâj mekeâleer nw~  
62.  An electron having mass (9.1 × 10

–31
 kg) and 

charge (1.6 × 10
–19

 C) moves in a circular path 
of radius 0.5 m with a velocity 10

6
ms

–1
 in a 

magnetic field. Strength of magnetic field is  
  õJÙeceeve (9.1 × 10

–31
 efkeâ«ee) Deewj DeeJesMe (1.6 × 10

–19
 

C) Jeeuee Skeâ Fueskeäš^e@ve Skeâ ÛegbyekeâerÙe #es$e ceW Skeâ Jesie 
10

6 ceer/mes–1 kesâ meeLe ef$epÙee 0.5 ceer. kesâ Skeâ Je=òeerÙe 
heLe ceW Ietce jne nw~ ÛegbyekeâerÙe #es$e keâer Meefòeâ nw 

 (a) 3.6 ×10
–5

 T (b) 1.13 ×10
–5

 T 
 (c) 2.8 ×10

–6
 T (d) 5.6 ×10

–5
 T 

Ans. (b) : ÛegcyekeâerÙe #es$e = 
mv

qr
 

  = 
–31 6

–19

9.1×10 ×10

1.6 ×10 × 0.5
 

  = 
–31 7

–19

9.1×10 ×10

1.6 ×10 × 5
 

  = 1.1375 × –510 T 

  = 1.13 × –510 T 

63.  In which battle Pulakeshi II killed 

Mangalesha?/heguekesâMeer II ves efkeâme Ùegæ ceW cebieuessMe 
keâe JeOe efkeâÙee Lee? 

 (a) Ellwattusimbige/SueJeòegefmebefyeies  
 (b) Manimangala/ceefCecebieuee  
 (c) Suramara/megjeceje 
 (d) Narmada/vece&oe 

Ans. (a) : ÛeeuegkeäÙe JebMe (Jeeleeheer) kesâ ceneve Meemekeâ heguekesâMeer-II ves 
SueJeòegefmebefyeies kesâ Ùegæ ceW Deheves ÛeeÛee cebieuesMe keâe JeOe keâj meòee hej 
keâypee efkeâÙee Lee~ ceneketâš mlecYe uesKe keâe mecyevOe heguekesâMeer-II mes 
Lee~ FvneWves n<e&Jeæ&ve keâes njekeâj ‘hejcesÕej’ keâer GheeefOe OeejCe keâer Leer~ 

64.  ______ is used for tracking inflation.  
  ___ cegõemheâerefle keâe helee jKeves kesâ efueS ØeÙegòeâ neslee nw~ 
 (a) WIP-IW  (b) WPI  
 (c) CPI-IW (d) CPI 
Ans. (*) : Yeejle ceW cegõemheâerefle keâes ceeheves kesâ efueS GheÙeesie efkeâÙes 
peeves Jeeues oes ØeeLeefcekeâ metÛekeâebkeâ GheYeesòeâe cetuÙe metÛekeâebkeâ (CPI) 
Deewj Leeskeâ cetuÙe metÛekeâebkeâ (WPI) nw~ Yeejle ceW GheYeesòeâe cetuÙe 
metÛekeâebkeâ cegõemheâerefle keâes ceeheves keâe Skeâ ØecegKe mebkesâlekeâ nw, pees 
GheYeesòeâeDeeW Éeje Yegieleeve keâer peeves Jeeueer Deewmele Kegoje keâerceleeW ceW 
yeoueeJe keâes ceehelee nw~ ceewefõkeâ veerefle meefceefle (MPC) cegõemheâerefle keâes 
efveÙebef$ele keâjves kesâ efueÙes CPI [sše keâe GheÙeesie keâjleer nw~ DeewÅeesefiekeâ 
ßeefcekeâeW kesâ efueS CPI-IW, ke=âef<e ßeefcekeâeW keâes efueS CPI-AL leLee 
«eeceerCe cepeotjeW kesâ efueÙes CPI-RL keâe ØeÙeesie neslee nw~ WPI ceW 
Leeskeâ mlej hej JemlegDeeW keâer keâerceleeW ceW nesves Jeeues Deewmele heefjJele&ve keâes 
ceehee peelee nw~ Yeejle ceW WPI ceW ØeeLeefcekeâ JemlegSB, FËOeve Deewj 
efyepeueer leLee efveefce&le Glheeo Meeefceue nw~ nefjÙeeCee hegefueme Yeleea yees[& ves 
Fmekeâe Gòej (c) efoÙee nw, pees GefÛele veneR nw~    
65.  The calendar of the year 1992 can be used 

again in the year/1992 keâe kewâuesC[j efheâj mes efkeâme 
Je<e& GheÙeesie efkeâÙee pee mekeâlee nw? 

 (a) 2016 (b) 2010 
 (c) 2018 (d) 2020 
Ans. (d): Je<e& 1992 keâe kewâuesC[j efheâj mes GheÙeesie keâjves kesâ efueS– 
efoÙes ieÙes Je<e& ceW 28 peesÌ[vee heÌ[lee nw 
Dele:  (1992 + 28) Je<e& 
 = 2020 

Dele: Je<e& 1992 keâe kewâuesC[j hegve: 2020 ceW GheÙeesie efkeâÙee pee 
mekeâlee nw~  
66.  H.C.F. and L.C.M. of p
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Dele: efJekeâuhe (d) melÙe nw~ 
67.  _______ is one way encryption algorithm that 

does not use any key to encrypt or decrypt the 
data./_____ Skeâ ceeie& ketâškeâjCe SuieesefjLece nw pees 
[eše keâes ketâšyeæ keâjves Ùee ketâš Keesueves kesâ efueS efkeâmeer 
kegBâpeer keâe ØeÙeesie veneR keâjleer~ 

 (a) Symmetric cryptography/efmeefceefš^keâ ef›eâmšes«eeheâer  
 (b) Public key cryptography/heefyuekeâ kegbâpeer ef›eâmšes«eeheâer  
 (c) Secret key cryptography/meer›esâš kegbâpeer ef›eâmšes«eeheâer 
 (d) Hash function/nwMe ØekeâeÙe& 
Ans. (d) : nwMe ØekeâeÙe& (Hash function) Skeâ ceeie& ketâškeâjCe 
SuieesefjÙece nw, pees [eše keâes ketâšyeæ keâjves Ùee ketâš Keesueves kesâ efueS 
efkeâmeer kegBâpeer keâe ØeÙeesie veneR keâjleer nw~ Ùen Skeâ ieefCeleerÙe hebâkeäMeve nw~ 
efpemekeâe ØeÙeesie efkeâmeer hee" Ùee mebKÙeeDeeW keâer metÛeer mes cetuÙe GlheVe 
keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
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68.  Name the deposits have a fixed period to 

maturity/Gme pecee keâe veece yeleeFS efpemekeâer Skeâ 
efveef§ele heefjhekeäJelee DeJeefOe nesleer nw 

 (a) Recurrent deposits/DeeJe=efòe pecee  
 (b) Time deposits/meceÙe pecee  
 (c) Current deposits/Ûeeuet pecee 
 (d) Savings deposits/yeÛele pecee 

Ans. (b) : šeFce ef[hee@efpeš (Time deposits) Ùee meceÙe pecee keâes 
šce& ef[hee@efpeš Yeer keâne peelee nw, Ùen Skeâ efveJesMe FbmštceWš nw~ FmeceW 
KeeleeOeejkeâ Skeâ leÙe meceÙe meercee kesâ efueS mencele yÙeepe oj hej Skeâ 
efveef§ele jeefMe pecee keâjlee nw~ Ùen pecee Deece leewj hej kegâÚ cenerveeW mes 
ueskeâj kegâÚ Je<eeX kesâ yeerÛe nes mekeâlee nw~ Deece leewj hej, Ùen Øeef›eâÙee 
pecee jeefMe keâer meceÙe mes henues efvekeâemeer keâes jeskeâlee nw~ DeeJe=efòe pecee, 
Ûeeuet pecee Deewj yeÛele pecee yewkeâeW ceW pecee kesâ DevÙe Øekeâej nw~    
69.  Drug prices in India are regulated to ensure 

continued availability and affordability of 

essential lifesaving drugs with improved access 

to consumers by  
  Yeejle ceW Deew<eefOeÙeeW keâe cetuÙe______ Éeje GheYeesòeâeDeeW 

lekeâ mebMeesefOele hengBÛe kesâ meeLe DeeJeMÙekeâ peerJevej#ekeâ 
Deew<eefOeÙeeW keâer efvejblej GheueyOelee Deewj JenveerÙelee keâes 
megefveef§ele keâjves kesâ efueS efveÙeefcele keâjlee nw~ 

 (a) National Drugs Manufacturers Authority 

(NDMA)/vesMeveue [^ime cewvÙethewâkeäÛeme& De@Leesefjšer 
(NDMA)  

 (b) National Drugs Authority (NDA)/vesMeveue [^ime 
De@Leesefjšer (NDA) 

 (c) National Pharmaceutical Pricing Authority 

(NPPA)/vesMeveue heâecee&mÙetefškeâue ØeeFefmebie De@Leesefjšer 
(NPPA) 

 (d) None/keâesF& veneR 
Ans. (c) : Yeejle ceW Deew<eefOeÙeeW keâe cetuÙe vesMeveue heâecee&mÙetefškeâue 
ØeeFefmebie De@Leesefjšer (NPPA) Éeje GheYeesòeâeDeeW lekeâ mebMeesefOele hengBÛe 
kesâ meeLe DeeJeMÙekeâ peerJevej#ekeâ Deew<eefOeÙeeW keâer efvejblej GheueyOelee Deewj 
JenveerÙelee keâes megefveef§ele keâjves kesâ efueS efveÙeefcele keâjlee nw~ SveheerheerS 
(NPPA) keâe ie"ve Je<e& 1997 ceW Yeejle mejkeâej Éeje jmeeÙeve SJeb 
GJe&jkeâ ceb$eeueÙe kesâ lenle Deew<eefOe efJeYeeie kesâ Skeâ mebueive keâeÙee&ueÙe kesâ 
leewj hej efkeâÙee ieÙee Lee~   
70.  A group of districts form a ______ which is 

looked after by an officer of the rank of Deputy 

Inspector General of Police.  
  efpeueeW keâe Skeâ mecetn Skeâ ______ yeveelee nw pees hegefueme 

Ghe ceneefvejer#ekeâ heo kesâ Skeâ DeefOekeâejer keâer osKeYeeue ceW 
jnlee nw~ 

 (a) Division/ceb[ue  (b) Range/ßeWCeer  
 (c) Circle/DeBÛeue (d) Block/Keb[ 

Ans. (b) : efpeueeW keâe Skeâ mecetn pees Skeâ ßeWCeer (Range) keâe 
efvecee&Ce keâjlee nw~ Jen hegefueme Gheceneefvejer#ekeâ heo kesâ Skeâ DeefOekeâejer 
keâer osKeYeeue ceW jnlee nw~   

71.  The coagulation of egg white on boiling is a 

common example of ______ of protein.  
  Gyeeueves hej Deb[s kesâ mehesâo Yeeie keâe mkebâove Øeesšerve kesâ 

______ keâe GoenjCe nw~ 

 (a) Rancidification/iebefOele nesvee  
 (b) Oxidation/GheÛeÙeve  
 (c) Denaturation/efJeØeke=âeflekeâjCe 
 (d) Densification/IeveerkeâjCe 

Ans. (c) : Gyeeueves hej DeC[s kesâ mehesâo Yeeie keâe mkebâove Øeesšerve kesâ 
efJeØeke=âeflekeâjCe (Denaturation) keâe GoenjCe nw~ Øeesšerve keâe 
efJeØeke=âeflekeâjCe, Øeesšerve keâer pewefJekeâ ef›eâÙeeMeeruelee kesâ ve° nesves hej nesleer 
nw~ Øeesšerve keâes iece& keâjves hej Ùee jemeeÙeefvekeâ ÙeewefiekeâeW mes ef›eâÙee keâjeves 
hej Ùen efJeke=âle Deewj mkeâefvole neskeâj DeefJeuesÙe nes peelee nw~ Øeesšerve kesâ 
efJeØeke=âeflekeâjCe mes Øeesšerve keâer ØeeLeefcekeâ mebjÛevee DeheefjJeefle&le jnleer nw, 
uesefkeâve efÉleerÙekeâ SJeb le=leerÙekeâ mebjÛevee ceW heefjJele&ve nes peelee nw~   

72.  From the given answer figures, select the one in 

which the question figure is hidden/embedded 

(Rotation is not allowed)./oer ieF& Gòej Deeke=âefleÙeeW 
ceW mes Jen Deeke=âefle ÛegefveS efpemeceW ØeMve Deeke=âefle Úgheer 
nw/meceeefnle nw (Iegceeves keâer Devegceefle veneR nw)~ 

   

 

(a)

  

(b)

   

 

(c)

  

(d)

  
Ans. (d) : efJekeâuhe (d) ceW Deeke=âefle Úgheer ngF& nw~  

73.  Which pair of rational numbers lies between 
1

4
 

and 
3

4
?/

1

4
 Deewj 

3

4
 kesâ yeerÛe heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâe 

keâewve Ùegice nesiee? 

 (a) 
9 31

,
40 40

  (b) 
262 752

,
1000 1000

  

 (c) 
24 74

,
100 100

 (d) 
252 748

,
1000 1000

 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

 
1

= .25
4

 

 
3

= .75
4
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efJekeâuhe (d) mes – 

 
252

= .252
1000

 

 
748

= .748
1000

 

Dele: mhe° nw efkeâ heefjcesÙe mebKÙee 
1

4
 Deewj 

3

4
 kesâ yeerÛe 

252 748
,

1000 1000
 nw~  

74.  Ascaris causes disease in  
  Smkesâefjme ______ ceW jesie keâjlee nw~ 
 (a) Heart/ùoÙe  (b) Intestine/Deeble  
 (c) Eyes/ves$e (d) Brain/ceefmle<keâ 
Ans. (b) : Smkesâefjme Ùee SmkeâeefjÙeeefmeme Deeble ceW nesves Jeeuee Skeâ 
meb›eâceCe nw~ Ùen jeGb[Jee@ce& (ieesue ke=âefce) keâer Skeâ Øepeeefle nw, pees Skeâ 
Øekeâej keâe hejpeerJeer ke=âefce nw~ Deeceleewj hej Kejeye mJeÛÚlee Jeeues #es$eeW 
ceW jnves Jeeues ueesieeW ceW Ùen yeerceejer nesleer nw~  
75.  The paid servant appointed by East India 

Company to supervise weavers, collect supplies 
and examine the quality of cloth.  

  yegvekeâjeW kesâ heÙe&Jes#eCe, Deehetefle& Skeâ$eCe Deewj Jem$e keâer 
iegCeJeòee keâer hejer#ee nsleg F&mš Fbef[Ùee Éeje efveÙegòeâ 
JesleveYeesieer mesJekeâ 

 (a) Gomasthas/iegceeMlee  (b) Zamindars/peceeRoej  
 (c) Lathiyals/ueef"Ùeeue (d) Jobbers/peyyej 
Ans. (a) : yegvekeâjeW kesâ heÙe&Jes#eCe, Deehetefle& Skeâ$eCe Deewj Jem$e keâer 
iegCeJeòee keâer hejer#ee nsleg F&mš Fbef[Ùee Éeje efveÙegòeâ JesleveYeesieer SpeWš 
(mesJekeâ) iegceeMlee keânueelee Lee~  
76.  FDI in food processing is to the extent of  
  KeeÅe ØemebmkeâjCe ceW Sheâ[erDeeF& ______ lekeâ nw~ 
 (a) 100% (b) 10%  
 (c) 75% (d) 50% 
Ans. (a) : Yeejle ceW KeeÅe ØemebmkeâjCe GÅeesie ceW mJeÛeeefuele ceeie& kesâ 
lenle 100 ØeefleMele ØelÙe#e efJeosMeer efveJesMe (Sheâ[erDeeF&) keâer Devegceefle 
nw~ Yeejle ceW yeves Ùee Glheeefole KeeÅe GlheeoeW kesâ F&-keâe@ceme& meefnle 
JÙeeheej kesâ efueS mejkeâejer Devegceesove ceeie& kesâ peefjS Yeer 100 ØeefleMele 
Sheâ[erDeeF& keâer Devegceefle nw~ Yeejle keâe KeeÅe ØemebmkeâjCe #es$e ogefveÙee 
kesâ meyemes yeÌ[s #es$eeW ceW mes Skeâ nw Deewj Fmekeâe Glheeove 2025-26 
lekeâ 535 Dejye [e@uej lekeâ hengBÛeves keâer Gcceero nw~  
77.  If the third day of a month is Monday, which of 

the following will be the fifth day from 21
st
 of 

the month?  
  Ùeefo Skeâ ceen keâe leermeje efove meesceJeej nw, ceen kesâ 21 

mes heeBÛeJee efove efvecveefueefKele ceW mes keäÙee nesiee? 
 (a) Wednesday/yegOeJeej  (b) Monday/meesceJeej  
 (c) Thursday/ieg®Jeej (d) Tuesday/cebieueJeej 
Ans. (a) : efoÙee nw ceen keâe leermeje efove = meesceJeej 
ceen kesâ 21 + 5 = 26JeeB efove 
3, 10, 17, 24 keâes meesceJeej nesiee 
meesceJeej (24) + 2 = yegOeJeej   

78.  A man can row 6 km/h in still water. If the 

speed of the current is 2 km/h, it takes 3 hours 

more in upstream than in the down-stream for 

the same distance. The distance is   
  Skeâ Deeoceer efmLej heeveer ceW 6 efkeâceer/Iebše keâer jheäleej mes 

oewÌ[ mekeâlee nw~ Ùeefo Oeeje keâer ieefle 2 efkeâceer/Iebše nw, lees 
meceeve otjer kesâ efueS Dehemš^erce keâer leguevee ceW [eGve-mš^erce 
ceW 3 Iebšs DeefOekeâ meceÙe ueieles nQ, otjer nw 

 (a) 32 km/32 efkeâceer  (b) 30 km/30 efkeâceer  
 (c) 20 km/20 efkeâceer (d) 24 km/24 efkeâceer 

Ans. (d) : ceevee kegâue otjer = d 

 Oeeje keâer Ûeeue = (R) = 2 km/hr 

 Deeoceer keâer Ûeeue = (B) = 6 km/hr 

ØeMveevegmeej, 

 
d d

– = 3
6 – 2 6 + 2

 

 
d d

– = 3
4 8

 

 
d

= 3
8

 

 d = 24 km 

Dele: kegâue otjer = 24 km 

79.  In Excel ______ error occurs when the cell 

reference is invalid.  
  Skeämesue ceW ______ $egefš nesleer nw peye mesue meboYe& DeJewOe 

neslee nw~ 
 (a) #DIVIO! (b) #NAME? 
 (c) #REF! (d) #VALUE! 
Ans. (c) : Skeämesue ceW #REF $egefš leye efoKeeF& osleer nw, peye keâesF& 
met$e efkeâmeer Ssmes mesue keâes meboefYe&le keâjlee nw, pees ceevÙe veneR nw~ Ùen 
cegKÙele: Gve mesue keâes nševes kesâ keâejCe neslee nw efpevekeâe met$e GuuesKe 
keâj jne nw~  
80.  The cost of having a little more of one good in 

terms of the amount of the other good that has 

to be forgone is known as  
  efkeâmeer Jemleg keâe LeesÌ[e mee DeefOekeâ efkeâmeer DevÙe Jemleg keâer 

cee$ee kesâ yeoues ceW uesvee efpemes ÚesÌ[ osvee Lee, _______ 
keânueelee nw~ 

 (a) Replacement cost/ØeeflemLeeheve ueeiele  
 (b) Historical cost/Ssefleneefmekeâ ueeiele  
 (c) Opportunity cost/DeJemej ueeiele 
 (d) Accounting cost/uesKee ueeiele 

Ans. (c) : DeJemej ueeiele keâes efkeâmeer JÙeefòeâ, JÙeJemeeÙe Ùee efveJesMekeâ 
Éeje KeesS ieS ueeYe Ùee cetuÙe kesâ ™he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee peelee nw~ 
Ùen leye neslee nw peye «eenkeâ/GheYeesòeâe kegâÚ Deewj neefmeue keâjves kesâ 
efueS keâesF& efJekeâuhe Ûegvelee nw~ DeJemej ueeiele keâes Deieues meJeexòece 
efJekeâuhe kesâ ™he ceW Yeer heefjYeeef<ele keâjles nw~ Fmes Jewkeâefuhekeâ ueeiele kesâ 
veece mes Yeer peevee peelee nw~ 
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81.  For a certain metal, incident frequency γ is five 

times of threshold frequency γ0 and the 
maximum velocity of coming out 

photoelectrons is 8 × 10
6
ms

–1
. If γ = 2 γ0

 the 
maximum velocity of photoelectrons will be 

  efkeâmeer Oeeleg kesâ efueS, Deeheeflele DeeJe=efòe γ meercee DeeJe=efòe 
γ0 keâer heeBÛe iegCee nw Deewj yeenj Dee jns heâesšesFueskeäš^e@ve 
keâer DeefOekeâlece Jesie 8 × 10

6
ms

–1
 nw~ Ùeefo γ = 2 γ0 lees 

heâesšesFueskeäš^e@ve keâe DeefOekeâlece Jesie nesiee    
 (a) 1 × 10

6
ms

–1 (b) 4 × 10
6
ms

–1 
 (c) 8 × 10

6
ms

–1 (d) 6 × 10
6
ms

–1 
Ans. (b) : hejeJeefle&le DeeJe=efòe = γº 

 Deeheeflele DeeJe=efòe γ = 5γº  

 5hγº – hγº = 
2

1

1
mv

2
 

 4hγº = 
2

1

1
mv

2
-------- (i) 

Debeflece DeeJe=efòe γ = 2γº 

 2hγº – hγº = 
2

2

1
mv

2
 

 hγº = 
2

2

1
mv

2
 ------- (ii) 

meceer. (ii) ÷ meceer. (i) mes- 

 
2

2

2

1

v 1
=

v 4
 

 2 1

1
v = × v

2
 

 = 
61

× 8 × 10
2

 

 = 64 ×10 m/s 

Dele: heâesšesFueskeäš^e@ve keâe DeefOekeâlece Jesie = 64 ×10 m/s 

82.  Saroj doesn't like Dipankar, Pooja doesn't like 
Saroj. So it is surprising that Pooja's son 

Hardik likes Dipankar. 

  mejespe oerheebkeâj keâes hemebo veneR keâjleer nw~ hetpee mejespe keâes 
hemebo veneR keâjleer nw~ FmeefueS Ùen Dee§eÙe& keâer yeele nw efkeâ 
hetpee kesâ yesšs neefo&keâ keâes oerheebkeâj hemebo nw~ 

  Which of the following, most strongly, weakens 

the above argument?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee, meyemes Øeyeue ™he mes 

Ghejesòeâ leke&â keâes keâcepeesj keâjlee nw~ 
 (a) Hardik does not like Saroj/neefo&keâ mejespe keâes hemebo 

veneR keâjlee  
 (b) Pooja likes Dipankar/hetpee oerheebkeâj keâes hemebo keâjleer 

nw  
 (c) Hardik likes Saroj/neefo&keâ keâes mejespe hemebo nw 
 (d) Saroj likes Pooja/mejespe keâes hetpee hemebo nw 
Ans. (b) : efJekeâuhe (b) ‘hetpee oerheebkeâj keâes hemevo keâjleer nw’ efoÙes 
ieÙes leke&â keâes Øeyeue ™he mes keâcepeesj keâjlee nw keäÙeeWefkeâ leke&â kesâ Devegmeej 
hetpee oerheebkeâj keâes hemevo veneR keâjleer nw~  

83.  The difference between the Revenue Receipts 
plus Non-debt Capital Receipts (NDCR) and 

the total expenditure is called  
  jepemJe ØeeefhleÙeeb pecee $e+Cejefnle hetBpeer ØeeefhleÙeeb 

(NDCR) Deewj kegâue JÙeÙe kesâ yeerÛe keâe Deblej ______ 
keânueelee nw~ 

 (a) Trade surplus/JÙeeheej DeeefOeMes<e  
 (b) Fiscal deficit/jepekeâes<eerÙe Ieeše  
 (c) Trade deficit/JÙeeheej Ieeše 
 (d) Fiscal surplus/jepekeâes<eerÙe DeeefOeMes<e 
Ans. (b) : jepemJe ØeeefhleÙeeb pecee $e+Cejefnle hetBpeer ØeeefhleÙeeB 
(NDCR) Deewj kegâue JÙeÙe kesâ yeerÛe keâe Deblej jepekeâes<eerÙe Ieeše 
(Fiscal deficit) keânueelee nw~ jepekeâes<eerÙe Ieeše mejkeâej keâer DeeÙe 
Deewj Gmekesâ JÙeÙe keâe Deblej nw~ Ùen meYeer œeesleeW mes mejkeâej keâer kegâue 
GOeejer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes Fbefiele keâjlee nw~ Fme meeOeve keâe GheÙeesie 
Skeâ efveef§ele meceÙe hej mejkeâej keâer JeemleefJekeâ osÙelee keâe efveOee&jCe 
keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~     
84.  Where is the Great Bath of Indus Valley 

Civilization located?  
  efmebOeg Ieešer keâer meYÙelee keâe efJeMeeue mveeve Iej («esš 

yeeLe) keâneB hej efmLele nw? 
 (a) Kalibangan/keâeueeryebieve  
 (b) Harappa/nÌ[hhee  
 (c) Mohenjodaro/ceesnvepeesoeÌ[es 
 (d) Lothal/ueesLeue 
Ans. (c) : efmebOeg Ieešer meYÙelee keâe efJeMeeue mveeve Iej (mveeveeieej) 
ceesnvepeesoeÌ[es ceW efmLele nw~ ÙeneB mes Skeâ Meerue hej leerve cegKe Jeeues 
osJelee (heMegheefleveeLe) keâer cetefle& Yeer efceueer nw~ ceesnvepeesoÌ[es heeefkeâmleeve 
kesâ efmebOe Øeeble kesâ uejkeâevee efpeues ceW efmebOeg veoer kesâ efkeâveejs efmLele nw~ 
Fmekeâe GlKeveve 1922 ceW jeKeeueoeme yevepeea ves efkeâÙee Lee~  
85.  10 × 10 × 10 ÷ (20 ÷ 10 × 10 – 10) + 6 = ?  
 (a) 106 (b) 108 
 (c) 114 (d) 111 
Ans. (a) :  
 ? = 10 × 10 × 10 ÷ (20 ÷ 10 × 10 – 10) + 6 

 = 1000 ÷ 10 + 6 

 = 100 + 6 

 = 106  
86.  Secret key cryptography is also called  
  ieesheveerÙe kegbâpeer ef›eâmšes«eeheâer keâes ______ Yeer keânles nQ~ 
 (a) Symmetric encryption/efmeefceefš^keâ Sveef›eâhMeve  
 (b) Asymmetric encryption/Sefmeefceefš^keâ Sveef›eâhMeve  
 (c) Plain encryption/huesve Sveef›eâhMeve 
 (d) None of the above/Gòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : ieesheveerÙe kegbâpeer ef›eâhšes«eeheâer keâes ‘efmeefceefš^keâ Sveef›eâhMeve 
(Symmetric encryption)’ Yeer keânles nw~ meceefcele Sefv›eâhMeve [sše 
keâes megjef#ele jKeves Deewj ieesheveerÙelee Deewj DeKeb[lee Øeoeve keâjves kesâ 
efueS Fmlesceeue keâer peeves Jeeueer Skeâ efJeefOe nw~ FmeceW Sefv›eâhMeve Deewj 
ef[ef›eâhMeve kesâ efueS Skeâ ner kegbâpeer keâe Fmlesceeue efkeâÙee peelee nw~ Fmes 
meePee kegbâpeer Ùee efvepeer kegbâpeer Suieesefjoce Yeer keâne peelee nw~ 
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87.  In this question, two statements are given 

followed by two conclusions. Choose the 

conclusion (s) which best fit (s) logically. 

  Fme ØeMve ceW, oes keâLeve efoS ieS nQ efpevekesâ yeeo oes 
efve<keâ<e& efoS ieS nQ~ Jes efve<keâ<e& ÛegefveS pees leeefke&âkeâ ™he 
mes meJeexòece mešerkeâ yew"les nQ~ 

  Statements/keâLeve : 
  1. Some A is B/kegâÚ A, B nw~ 
  2. Some B is not C/kegâÚ B, C veneR nw~ 
  Conclusions/efve<keâ<e& : 
  I. Some C is B/kegâÚ C, B nw~ 
  II. Some C is not B/kegâÚ C, B veneR nw~  

 (a) Both conclusions I and II follows/oesveeW efve<keâ<e& I 
Deewj II DevegmejCe keâjlee nw~  

 (b) Only conclusion II follows/kesâJeue efve<keâ<e& II 
DevegmejCe keâjlee nw~  

 (c) Either conclusion I or II follows/Ùee lees efve<keâ<e& I 
Ùee II DevegmejCe keâjlee nw~ 

 (d) Only conclusion I follows/kesâJeue efve<keâ<e& I 
DevegmejCe keâjlee nw~ 

Ans. (b) : Jesve DeejsKe yeveeves hej – 

 
Dele: mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~   
88.  Recently erupted active volcano from Mount 

Merapi is in ______ . 
  ceeGbš cesjeheer mes neue ner ceW hetâšves Jeeuee meef›eâÙe 

pJeeueecegKeer ______ ceW nw~ 
 (a) India/Yeejle  (b) Myanmar/cÙeeveceej  
 (c) Indonesia/Fb[esvesefMeÙee (d) Sri Lanka/ßeeruebkeâe 

Ans. (c) : ‘ceeGbš cesjeheer’ Fb[esvesefMeÙee ceW efmLele Skeâ meef›eâÙe 
pJeeueecegKeer (Active Volcano) nw~ Ssmes pJeeueecegKeer efpevekesâ cegKe 
mes ncesMee Oetue, OegDeeB, iewmeW, Jee<he Deeefo heoeLe& yeenj efvekeâueles jnles 
nw, GvnW meef›eâÙe pJeeueecegKeer keânles nw~ pewmes-efkeâueeÙeg (nJeeF&Éerhe), 
keâesšeshewkeämeer (FkeäJes[esj), yewjve Éerhe (Deb[ceeve), ceeGCš Fjsyeme 
(Debšeke&âefškeâe)~  
89.  ______ is the process of changing the 

appearance of text and making presentation 

easier to read.  
  ______ šskeämš keâer yeveeJeš keâes heefjJeefle&le keâjves Deewj 

Øemlegefle keâes heÌ{ves kesâ efueS Deemeeve yeveeves keâer Øeef›eâÙee nw~ 
 (a) Adding graphics/«eeefhekeâ peesÌ[vee  
 (b) Formatting/Øee™heCe  
 (c) Editing/mebheeove 
 (d) Presenting/ØemlegeflekeâjCe 

Ans. (b) : efkeâmeer Yeer šskeämš keâer yeveeJeš keâes heefjJeefle&le keâjves Deewj 
Øemlegefle keâes heÌ{ves kesâ efueS Deemeeve yeveeves keâer Øeef›eâÙee Øee™heCe 
(Formatting) nw~  
90.  Cars are safer than planes. Fifty percent of 

accidents result in death, while only one 

percent of car accidents result in death. 

  efJeceeve mes Yeer pÙeeoe megjef#ele nw keâej~ efJeceeve ogIe&šveeDeeW 
ceW heÛeeme ØeefleMele ce=lÙeg nesleer nww, peyeefkeâ kesâJeue Skeâ 
ØeefleMele keâej ogIe&šveeDeeW ceW ce=lÙeg nesleer nw~ 

  Which of the following, if true, would most 

seriously weaken the argument above? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee, Ùeefo melÙe nw, lees Thej 
efoS ieS leke&â keâes meyemes iebYeerj ™he mes keâcepeesj keâjsiee?  

 (a) Plane accidents are usually the fault of air 

traffic controllers, not pilots/efJeceeve ogIe&šveeSb 
Deeceleewj hej nJeeF& ÙeeleeÙeele efveÙeb$ekeâeW keâer ieueleer mes nesleer 
nQ, ve efkeâ heeÙeuešeW keâer ieueleer mes  

 (b) Planes are inspected more often than cars/keâejeW 
keâer leguevee ceW efJeceeveeW keâe DeefOekeâ yeej efvejer#eCe efkeâÙee 
peelee nw  

 (c) Pilots never fly under the influence of 

alcohol, while car drivers often do/heeÙeueš keâYeer 
Yeer Mejeye kesâ veMes ceW GÌ[eve veneR Yejles peyeefkeâ keâej 
Ûeeuekeâ Dekeämej Ssmee keâjles nQ 

 (d) The number of car accidents is several 
hundred thousand times higher than the 

number of plane accidents/keâej ogIe&šveeDeeW keâer 
mebKÙee efJeceeve ogIe&šveeDeeW keâer mebKÙee mes keâF& ueeKe iegvee 
DeefOekeâ nw 

Ans. (d) : efJekeâuhe (d) ‘keâej ogIe&veeDeeW keâer mebKÙee efJeceeve 
ogIe&šveeDeeW keâer mebKÙee mes keâF& ueeKe iegvee DeefOekeâ nw’ efoÙes ieÙes leke&â 
keâes meyemes iecYeerj ™he mes keâcepeesj keâjlee nw keäÙeeWefkeâ leke&â ceW keâej keâes 
efJeceeve keâer leguevee ceW megjef#ele keâne ieÙee nw peyeefkeâ efJekeâuhe (d) ceW 
Ssmee veneR nw~  

English Language 

91.  Fill inthe blank with appropriate phrasal verbs 
from the alternatives given below it. 

  He ______ business in the absence of his father.  
 (a) carried off  (b) carried out  
 (c) carried away (d) carried on 
Ans. (d) : efoÙes ieÙes Sentence kesâ efjòeâ mLeeve hej efJekeâuhe (d) 

‘carried on’ (peejer jKevee) nesiee~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nw- 
Carried off – meheâue ngDee 
Carried out – efkeâmeer Ûeerpe keâes keâjvee pees henues keâne Lee 
Carried away – efkeâmeer Ûeerpe keâes ueskeâj yengle pÙeeoe Gòesefpele nesvee 
92.  In the following question has four words 

(options) of which three words have a similar 
meaning or are synonyms one of the words has 
a meaning different from the rest. Select that 

word/option as the answer.  
 (a) Distinguish  (b) Differentiate  
 (c) Licentious (d) Discern 
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Ans. (c): efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (c) ‘Licentious’ 
(Deveweflekeâ) efYeVe nw, peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe Skeâ otmejs kesâ synonym nw~  
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nw- 
Distinguish – Yeso keâjvee 
Differentiate – he=Lekeâ keâjvee 
Discern – Devlej henÛeevevee 
93.  Choose the right synonym of the given word.  
  Charity 

 (a) immaculate  (b) blame  
 (c) benevolence (d) defraud 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes Word ‘Charity’ (hejeshekeâej) keâe 
synonym efJekeâuhe (c) ‘Benevolence’ (YeueeF&) nesiee~ 
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ- 
Immaculate – yesoeie 
Blame – oes<e 
Defraud – {keâesmeuee keâjvee 
94.  The following sentence contains grammatical 

error or idiomatic error in it. You have to find 

out that part of the sentence and choose the 

alphabet of that part as your answer. 

  No sooner had I reached the office when I got 

the news of your arrival.  
 (a) news of your arrival 

 (b) No sooner had  
 (c) when I got the 

 (d) I reached the office 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes Sentence ceW efJekeâuhe (c) ‘when I got 

the’ kesâ mLeeve hej ‘than I got the’ nesiee~ keäÙeeWefkeâ No sooner 

kesâ meeLe than keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
95.  In the following question, part of the sentence 

is underlined. Below are given alternatives to 

the underlined part at (A), (B) and (C) which 

may improve the sentence. Choose the correct 

alternative. In case no improvement is needed, 

your answer is (D) 

  Kiran was so afraid that his knees knocked one 

another.  
 (a) both (B) and (C) 

  (b) each other  
 (c) one against 

 (d) no improvement 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes Sentence ceW underlined part ‘one 

another’ kesâ mLeeve hej efJekeâuhe (b) ‘each other’ nesiee~ keäÙeeWefkeâ 
oes kesâ efueS each other leLee oes mes DeefOekeâ kesâ efueS one another 
keâe ØeÙeesie neslee nw~  

96.  ‘oefOe’ Skeâ lelmece Meyo nw, ______ Gmekeâe leodYeJe 
Meyo nw~ 

 (a) oner  (b) Ieer  
 (c) otOe  (d) FveceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a): ‘oefOe’ Skeâ lelmece Meyo nw, efpemekeâe leodYeJe ‘oner’ nesiee~ 
Ieer Deewj ‘otOe’ leodYeJe Meyo nw, efpemekeâe lelmece ›eâceMe: ‘Ie=le’ leLee 
‘ogiOe’ nesiee~ mebmke=âle mes DeeÙes ngS cetue Meyo lelmece Meyo keânueeles 
nw~  

97.  ‘jeIeJe meeceeve yesÛesiee’, Ùen JeekeäÙe keâle=&JeeÛÙe ceW nw, Fmes 
keâce& JeeÛÙe ceW yeoefueS~ 

 (a) jeIeJe meeceeve yesÛe veneR heeSiee~  
 (b) jeIeJe Éeje meeceeve yesÛee peeSiee~  
 (c) jeIeJe meeceeve yesÛe mekeâlee nw~ 
 (d) FveceW mes keâesF& veneR~ 

Ans. (b) : ‘jeIeJe meeceeve yesÛesiee’ Skeâ keâle=&JeeÛÙe keâe GoenjCe nw, 
efpemekeâe keâce&JeeÛÙe ceW yeoueeJe nesiee–jeIeJe Éeje meeceeve yesÛee peeSiee~ 
keâce&JeeÛÙe, ef›eâÙee kesâ Gme ™he keâes keânles nw,efpememes keâce& keâer ØeOeevelee 
nes~ FmeceW ef›eâÙee keâe mebyebOe meerOee keâce& mes neslee nw~ FmeceW ef›eâÙee keâe 
efuebie Deewj JeÛeve keâce& kesâ Devegmeej neslee nw~ 

98.  efpeve meb%ee Ùee meJe&veece MeyoeW keâer efJeMes<elee yeleeF& peeleer 
nw, GvnW ________ keânles nQ~ 

 (a) ef›eâÙee efJeMes<eCe  (b) efJeMes<Ùe  
 (c) keâejkeâ (d) FveceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : efpeve meb%ee Ùee meJe&veece MeyoeW keâer efJeMes<elee yeleeF& peeleer 
nw, GvnW ‘efJeMes<Ùe’ keânles nQ~ pees Meyo ‘efJeMes<Ùe’ keâer efJeMes<elee yeleeÙes 
GvnW efJeMes<eCe Meyo keânles nw~ pewmes-Ùen keâeuee IeesÌ[e nw~ JeekeäÙe ceW 
‘keâeuee’, efJeMes<eCe Deewj IeesÌ[e, efJeMes<Ùe nw~  

99.  yeÛÛes Mesj keâes osKekeâj [j ieS, Ùen JeekeäÙe ______ 
keâejkeâ keâe GoenjCe nw~ 

 (a) keâce&  
 (b) keâjCe  
 (c) keâòee& 
 (d) FveceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : ‘yeÛÛes Mesj keâes osKekeâj [j ieS’ JeekeäÙe ceW ‘keâce& keâejkeâ’ 
keâe ØeÙeesie ngDee nw~ keâce& keâejkeâ keâer efJeYeefòeâ efÛeÖ ‘keâes’ neslee nw~ 
meb%ee Ùee meJe&veece kesâ efpeme ™he mes JeekeäÙe kesâ DevÙe MeyoeW kesâ meeLe 
Gvekeâe mecyevOe metefÛele nes Gmes ‘keâejkeâ’ keânles nw~  
100.  ________ Oeeleg Jes nw, pees efkeâmeer otmejs Meyo mes ve yeves 

nes, pewmes-keâjvee, yew"vee, Ûeuevee Deeefo~ 
 (a) ØesjCeeLe&keâ  
 (b) Ùeewefiekeâ  
 (c) cetue  
 (d) FveceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : Jes Meyo, pees efkeâmeer otmejs Meyo mes ve yeves nes GvnW ‘cetue 
Oeeleg’ keânles nw~ pewmes-keâjvee, yew"vee, Ûeuevee FlÙeeefo~ pees Oeeleg efkeâmeer 
otmejs Meyo mes yeveeÙes peeles nw Jes Ùeewefiekeâ Oeeleg keânueeles nw~ pewmes-‘jbie’ 
mes jbievee, ‘efÛekeâvee’ mes ‘efÛekeâveevee’ Deeefo~  
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nefjÙeeCee hegefueme keâebmšsyeue hejer#ee, 2021 
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

efÉleerÙe heeueer (SET-1)  (hejer#ee efleefLe - 2 veJebyej, 2021)  

1.  The highest rainfall place Mawsynram is 

situated in the? 
  meJee&efOekeâ Je<ee& Jeeuee mLeeve cee@efmevejece keâneB efmLele nw?  
 (a) Garo Hills/ieejes heneefÌ[ÙeeW   
 (b) Naga Hills/veeiee heneefÌ[ÙeeW  
 (c) Lushai Hills/uegMeeF& heneefÌ[ÙeeW 
 (d) Khasi Hills/Keemeer heneefÌ[ÙeeW 
Ans. (d) : meJee&efOekeâ Je<ee& Jeeuee mLeeve ‘cee@efmevejece’ Keemeer heneefÌ[Ùees 
ceW efmLele nw~ Keemeer heneefÌ[ÙeeB cesIeeueÙe jepÙe kesâ efMeueebie he"ej ceW 
efmLele nw~ Ùen heneefÌ[ÙeeB efyeÇefšMe keâeue ceW Demece Øeevle kesâ Yeeie Les~   
2.  Find the missing term in the following series. 

  efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW ueghle heo keâes %eele keâerefpeS~ 
  8, 24, 72, 216, _____     
 (a) 252  (b) 648  
 (c) 328 (d) 272 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, oer ieÙeer ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

 
Dele: ? = 648 

3.  Which of the following Articles of the Indian 

Constitution deals with Right to Education ?   
  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 

DevegÛÚso efMe#ee DeefOekeâej mes mebyebefOele nw ?  
 (a) 41B  (b) 21A  
 (c) 51A (d) None of above 
Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso-21A efMe#ee kesâ DeefOekeâej 
mes mebyebefOele nw~ DevegÛÚso-21A(keâ) keâes 86JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve 
DeefOeefveÙece, 2002 Éeje efMe#ee kesâ DeefOekeâej keâes cetue DeefOekeâej 
yeveeÙee ieÙee~ Fmekesâ Devegmeej, jepÙe 6 mes 14 Je<e& keâer DeeÙeg lekeâ kesâ 
meYeer yeÛÛeeW keâes efve:Megukeâ SJeb DeefveJeeÙe& efMe#ee GheueyOe keâjeSiee~  
4.  A cube is cut into two equal parts along a plane 

parallel to one of its faces. One piece is then 

coloured red on the two larger faces and green 

on the remaining while the other is coloured 

green on two smaller adjacent faces and red on 

the remaining. Each is then cut into 32 cubes of 

the same size. The 64 cubes are then mixed up. 

How many cubes have two red and one green 

face ?   
  Skeâ Ieve keâes oes meceeve YeeieeW ceW Gmekesâ Skeâ heâuekeâ kesâ 

meceeveeblej meceleue kesâ DevegefoMe keâeše peelee nw~ efheâj Skeâ 
šgkeâÌ[s oes yeÌ[s he=‰eW hej ueeue Deewj Mes<e hej njs jbie mes jbiee 
peelee nw~ peyeefkeâ otmejs kesâ oes Úesšs DeemeVe he=‰eW hej nje 
Deewj Mes<e hej ueeue jbie mes jbiee peelee nw~ efheâj ØelÙeskeâ keâes 

meceeve Deekeâej kesâ 32 IeveeW ceW keâeše peelee nw~ Gmekesâ 
yeeo meYeer 64 IeveeW keâes efceuee efoÙee peelee nw~ efkeâleves 
IeveeW kesâ oes ueeue Deewj Skeâ nje he=‰ nw ?  

 (a) 4  (b) 16  
 (c) 12 (d) 8 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

  
Dele: otmejs Yeeie kesâ 32 Ieve ceW kegâue 4 Ieve Ssmes nQ efpemekesâ oes ueeue 
Deewj Skeâ nje he=‰ nw~ Dele: kegâue Ssmes IeveeW keâer mebKÙee 4 nw~ 
5.  A got 30% concession on the label price of an 

article sold for Rs. 8,750 with 25% profit on the 

price he bought. The label price was?/Debefkeâle 
cetuÙe hej 30% keâer Útš kesâ meeLe A keâes Skeâ Jemleg ™. 
8,750 ceW yesÛeer ieF& leLee Gmekesâ Éeje Kejeros ieS cetuÙe hej 
25% keâe ueeYe ngDee~ Fmekeâe Debefkeâle cetuÙe keäÙee Lee ?  

 (a) ` 12,000 (b) ` 10,000  
 (c) ` 16,000 (d) ` 13,000 
Ans. (*) : ØeMveevegmeej, 
30% keâer Útš kesâ meeLe Skeâ Jemleg  ` 8750 ceW yesÛeer ieÙeer~ 
` 8750   , 70% kesâ yejeyej nw~ 

Debefkeâle cetuÙe = 
8750

100
70

×  = ` 12500 

Dele: Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe  ` 12500 nw~ 
6.  Which of the following is the water conducting 

tissue in plants?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee heeoheeW 
ceW peue mebJeenkeâ Tlekeâ nw ?  

 (a) Xylem/peeFuece  
 (b) Collenchyma/keâe@uesvekeâeFcee  
 (c) Parenchyma/hewjsvekeâeFcee 
 (d) Phloem/heäueesSce 

Ans. (a) : heeoheeW ceW peue mebJeenkeâ Tlekeâ peeFuece nw~ peeFuece keâe 
cetue keâeÙe& heeveer keâes peÌ[ mes leves Deewj heefòeÙeeW lekeâ hengbÛeevee nw, leLee 
Ùen hees<ekeâ lelJeeW keâe Yeer heefjJenve keâjlee nw~  
7.  P is brother of Q, R is the sister of Q. How P is 

related to R?/P, Q keâe YeeF& nw, R, Q keâer yenve nw~ P, 

R mes efkeâme Øekeâej mebyebefOele nw ?  
 (a) Uncle/ceecee  (b) Sister/yenve  
 (c) Brother/YeeF& 
 (d) Data inadequate/DeeBkeâÌ[s DeheÙee&hle 
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Ans. (c): 

 
P, Q  keâe YeeF& nw Dele:  P, R  keâe Yeer YeeF& nw~ 
8.  Which of the following is not the Sustainable 

Development Goals (SDG) of the United 
Nations (UN) ?   

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mebÙegòeâ je°^ (ÙetSve) keâe 
meleled efJekeâeme ue#Ùe (Sme[erpeer) veneR nw ?  

 (a) Gender Equality/efuebie meceevelee  
 (b) No Poverty/efveOe&velee veneR  
 (c) Zero Hunger/peerjes nbiej 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (d) : mebÙegòeâ je°^ keâe efJekeâeme ue#Ùe Jele&ceeve heerÌ{er keâer 
DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes hetje keâjves nsleg efJekeâeme ner, meleled efJekeâeme nw~ 
mebÙegòeâ je°^ Éeje Je<e& 2030 lekeâ 17 efJekeâeme ue#ÙeeW keâes Øeehle keâjves 
keâe GodosMÙe efveOee&efjle efkeâÙee ieÙee nw, efpeveceW efuebie meceevelee, efveOe&velee 
veneR, peerjes nbiej Deeefo Meeefceue nw~  
9.  Rahul, Amit, Prakash and Gaurav are sons of 

Ram, Sunil, Pratap and Sameer not 
necessarily in that order. Each father has only 
one son and the names of any father and son 
pair do not start with same alphabet. Prakash 
and Gaurav are not the sons of Sunil or 
Sameer. Sameer is not the father of Rahul. 

Pratap's son is./jengue, Deefcele, ØekeâeMe Deewj ieewjJe, 
jece, megveerue, Øeleehe Deewj meceerj kesâ yesšs nQ pe™jer veneR 
efkeâ Gmeer ›eâce ceW neW~ ØelÙeskeâ efhelee keâe kesâJeue Skeâ ner 
heg$e nw Deewj efkeâmeer Yeer efhelee Deewj heg$e keâer peesÌ[er kesâ 
veece Skeâ ner De#ej mes Mge™ veneR nesles nQ~ ØekeâeMe Deewj 
ieewjJe megveerue Ùee meceerj kesâ heg$e veneR nQ~ meceerj jengue 
keâe efhelee veneR nw~ Øeleehe keâe heg$e keâewve nw?  

 (a) Rahul/jengue (b) Gaurav/ieewjJe  
 (c) Prakash/ØekeâeMe (d) Amit/Deefcele 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
 heg$e  efhelee 
 jengue  megveerue 
 Deefcele  meceerj 
 ØekeâeMe  jece 
 ieewjJe  Øeleehe 
Dele: Øeleehe keâe heg$e ‘ieewjJe’ nw~  
10.  ______in an OS (Operating System) refers to 

the process of managing various devices 

connected to the computer.   
  Skeâ OS ceW______keâe meboYe& kebâhÙetšj mes pegÌ[er efJeefYeVe 

ÙegefòeâÙeeW keâe ØeyebOeve keâjves keâer Øeef›eâÙee mes nw~  
 (a) File Management/heâeFue ØeyebOeve  
 (b) Memory Management/cesceesjer ØeyebOeve  

 (c) Hardware Management/ne[&JesÙej ØeyebOeve  
 (d) Device Management/Ùegefòeâ ØeyebOeve 

Ans. (d) : Skeâ OS (Deehejsefšbie efmemšce) ceW Ùegefòeâ ØeyebOeve keâe meboYe& 
kebâhÙetšj mes pegÌ[er efJeefYeVe ÙegefòeâÙeeW keâe ØeyebOeve keâjves keâer Øeef›eâÙee mes nw~   
11.  Who discovered Peru ?   
  hes™ keâer Keespe efkeâmeves keâer ? 
 (a) James Bruce/pescme yeÇtme  
 (b) Jaun Cobot/peewve keâyeesš  
 (c) Francesco Pizaro/Øeâebefmemkeâes efhepeejes 
 (d) Mungo Park/cegbiees heeke&â 

Ans. (c) : hes™ keâer Keespe 1532 F&. ceW øeâebefmemkeâes efhepeejes ves efkeâÙee 
Lee~ hes™ oef#eCeer Decejerkeâe ceW efmLele Skeâ osMe nw~ efpemekeâer jepeOeeveer 
ueercee nw~  
12.  Out of 10 teachers of a school, one teacher 

retires and in his place, a new teacher of age 25 

years joins. As a result, average age of teachers 

is reduced by 3 years. The age (in years) of the 

retired teacher is  
  Skeâ mketâue ceW 10 efMe#ekeâeW ceW mes Skeâ mesJeeefveJe=òe nes 

peelee nw Deewj Gmekesâ mLeeve hej 25 Je<e& Gceü keâe Skeâ veÙee 
efMe#ekeâ efveÙegòeâ neslee nw~ Fmekesâ heefjCeecemJe™he efMe#ekeâeW 
keâer Deewmele Gceü 3 Je<e& keâce nes peeleer nw~ lees mesJeeefveJe=òe 
efMe#ekeâ keâer Gceü efkeâleveer nw (Je<e& ceW) ?  

 (a) 50 (b) 55 
 (c) 60 (d) 58 
Ans. (b) : ceevee ØeejefcYekeâ Deewmele Gceü 'x' nw~ 
leLee mesJeeefveJe=òe efMe#ekeâ keâe Gceü y nw~ 

∴  meYeer 10 efMe#ekeâeW keâe Gceü = 10x. 

veJeefveÙegòeâ efMe#ekeâ keâe Gceü 25 Je<e& nw~ 

∴ kegâue Gceü = 10x – y + 25 

   veÙee Deewmele = x – 3 

ØeMveevegmeej, 

 
10x y 25

x 3
10

− +
= −  

 10x – y + 25 = 10x– 30 

 y = 25 + 30 

 y = 55 Je<e& 
Dele: mesJeeefveJe=òe efMe#ekeâ keâe Gceü 55 Je<e& nw~ 
13.  In a row of girls, if Seeta who is 10

th
 from the 

left and Leena who is 7
th

 from the right, 

interchange their seats, Seeta becomes 15
th

 

from the left. How many girls are there in the 

row?/ueÌ[efkeâÙeeW keâer Skeâ hebefòeâ ceW, Ùeefo meerlee yeeSB mes 
10JeeR nw Deewj ueervee pees oeSB mes 7JeeR nw, Deeheme ceW mLeeve 
yeoueleer nQ, lees meerlee yeeSB mes 15JeeR nes peeleer nw~ hebefòeâ ceW 
efkeâleveer ueÌ[efkeâÙeeB nQ ?  

 (a) 17 (b) 21  
 (c) 22 (d) 20 
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Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
Deeheme ceW mLeeve yeoueves mes henues ueervee keâe mLeeve oeSB mes 7JeeB nw~  
mLeeve yeoueves kesâ yeeo, pees mLeeve ueervee keâe Ùee Jes Deye meerlee keâe 
mLeeve nw pees efkeâ yeeSB mes 15JeeB nw~  
Dele: hebefòeâ ceW kegâue ueÌ[efkeâÙeeB =  (15 + 7) – 1 

            = 22 – 1 = 21 

Dele: hebefòeâ ceW kegâue 21 ueÌ[efkeâÙeeB nQ~ 
14.  Green Revolution in India started in the year  
  Yeejle ceW nefjle ›eâebefle_______Je<e& ceW Meg™ ngF& ~  
 (a) 1998-1999  (b) 1978-79  
 (c) 1967-68 (d) None of the above 
Ans. (c) : Yeejle ceW nefjle ›eâebefle Je<e& 1967-68 ceW ØeejbYe ngF& Leer leLee 
Fmekeâes ØeejbYe keâjves keâe ßesÙe [e. Sce. Sme. mJeeceerveeLeve keâes efoÙee peelee nw~ 
nefjle ›eâebefle Meyo Decesefjkeâe kesâ [e. efJeefueÙece iee@[ keâer osve nw uesefkeâve hetjs 
efJeMJe ceW nefjle ›eâebefle keâe ØeCeslee veesyesue hegjmkeâej efJepeslee Decesefjkeâer ke=âef<e 
Jew%eeefvekeâ [e@. veece&ve yeesjuee@ie keâes ceevee peelee nw~  
15.  In a certain language, TARGET is coded as 

202018751, then BITCOIN will be coded as   
  Skeâ Yee<ee ceW, TARGET keâes 202018751, kesâ ™he ceW 

ketâš yeæ efkeâÙee peelee nw, lees BITCOIN keâes______kesâ 
™he ceW ketâš yeæ efkeâÙee peeSiee~   

 (a) 2015149392  (b) 2011549932  
 (c) 2015194932 (d) 2015149932 
Ans. (d) : efpeme Øekeâej, 

  
Gmeer Øekeâej, 

   
16.  ____aims to boost employment in formal sector 

and incentivize creation of new employment 

opportunities during the Covid recovery phase.   
  _________keâe ue#Ùe keâesefJe[ Jeehemeer ØeeJemLee kesâ 

oewjeve DeewheÛeeefjkeâ #es$e ceW jespeieej ceW Je=efæ keâjvee Deewj 
veS jespeieej DeJemejeW keâes Øeeslmeeefnle keâjvee nw~  

 (a) Atmanirbhar Bharat Rojgar Yojana/DeelceefveYe&j 
Yeejle jespeieej Ùeespevee  

 (b) Indra Dhanush/Fbõ Oeveg<e  
 (c) Ayushman Bharat/DeeÙeg<ceeve Yeejle 
 (d) MANAREGA/cevejsiee 
Ans. (a) : DeelceefveYe&j Yeejle jespeieej Ùeespevee (ABRY) keâe ue#Ùe 
keâesefJe[ Jeehemeer ØeeJemLee kesâ oewjeve DeewheÛeeefjkeâ #es$e ceW jespeieej ceW Je=efæ 
keâjvee Deewj veS jespeieej DeJemejeW keâes Øeeslmeeefnle keâjvee nw~ Fme Ùeespevee 
keâes 1 Dekeäštyej, 2020 keâes ØeejbYe efkeâÙee ieÙee Lee~   
17.  Lata moves towards south-east a distance of 7 

m. Then she moves towards west and travelled 
a distance of 14 m. From here she moves 
towards north-west a distance of 7 m and 

finally she moves a distance of 4 m towards east 
and stood at the point. How far is the starting 

point from where she stood ?   
  uelee oef#eCe-hetJe& ceW 7 ceer. Ûeueleer nw~ efheâj heefMÛece ceW peekeâj 

14 ceer. keâer otjer leÙe keâjleer nw~ ÙeneB mes 7 ceer. Gòej-heefMÛece 
ceW Ûeueleer nw Deewj Deble ceW hetJe& ceW 4 ceer. keâer otjer leÙe keâjleer 
nw, Skeâ efyebog hej KeÌ[er nes peeleer nw~ peneB Jen KeÌ[er nw JeneB 
mes DeejbefYekeâ efyebog efkeâlevee otj nw ? 

 (a) 3 m/3 ceer.  (b) 9 m/9 ceer.  
 (c) 10 m/ 10 ceer. (d) 4 m/ 4 ceer. 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

      
ØeejefcYekeâ efyevog mes otjer = 14 – 4 

    = 10 ceer. 
18.  In what proportion must wheat at Rs. 1.60 per 

kg, be mixed with wheat at Rs. 1.45 per kg., so 

that the mixture be worth Rs. 1.54 per kg ?  
  ™. 1.60 Øeefle efkeâ«ee. ™heÙes kesâ iesnBt ceW ™. 1.45 Øeefle 

efkeâ«ee. kesâ iesntB keâes efkeâme Devegheele ceW efceueeÙee peeS leeefkeâ 
efceßeCe ™. 1.54 Øeefle efkeâ«ee. kesâ ueeÙekeâ nes peeS ?  

 (a) 2 : 3  (b) 4 : 3  
 (c) 3 : 4 (d) 3 : 2 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
      I                  II 

 
3 : 2 

Dele: iesntB keâes 3: 2 kesâ Devegheele ceW efceueevee ÛeeefnS~ 
19.  Cardiac muscle tissue is a contractile tissue 

present only in the/ùoÙe hesMeer Tlekeâ Skeâ efmekegâÌ[e 
ngDee Tlekeâ nw pees kesâJeue efvecve ceW ceewpeto neslee nw~  

 (a) Both (A) and (C)/ (A) Deewj (C) oesveeW  
 (b) Heart/ efoue  
 (c) Lungs/ hesâheâÌ[s 
 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR  
Ans. (b) : ùoÙe hesMeer Tlekeâ Skeâ efmekegâÌ[e ngDee Tlekeâ nw pees kesâJeue 
efoue (ùoÙe) ceW GheefmLele neslee nw~ Ùen DelÙeefOekeâ meceefvJele mebkegâÛeve 
heefjmebÛejCe leb$e keâer JeeefnkeâeDeeW ceW jòeâ mhebefole keâjles nQ~   
20.  The earliest composition in English  

  “The Canterbury Tales” was composed by  
  Deb«espeer keâer meJe&ØeLece jÛevee ‘o keQâšjyejer šsume’___Éeje 

jÛeer ieF&~  
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 (a) Dante/oebles 
 (b) Geoffrey Chaucer/pee@øesâ Ûeewmej  
 (c) Giovanni Boccaccio/efpeDeesJeVeer yeeskeâeefkeâÙees 
 (d) Miguel De Cervantes/efceiegDeue [er meJexšdme 

Ans. (b) : Deb«espeer keâer meJe&ØeLece jÛevee ‘o keQâšyejer šsume’ pee@øesâ 
Ûeewmej ôeje jÛeer ieF& nw~ Ùen Ûeewyeerme keâneefveÙeeW keâe Skeâ meb«en nw~   
21.  Diabetes Insipidus is related to the hormone   
  [eÙeefyešerpe Fvmeerefhe[me_______ne@ceexve mes mebyebefOele nw~  
 (a) Oxytocin/Dee@keämeeršesefmeve (b) Insulin/Fbmegefueve  
 (c) ADH (d) FSH 
Ans. (c) : [eÙeefyešerpe Fvmeerheer[dme ADH (Antidiuretic  

Hormone) ne@ceexve mes mebyebefOele nw~ Fme ne@ceexve kesâ keâejCe Úesšer-
Úesšer jòeâ OeceefveÙeeW keâe mebkeâerCe&ve neslee nw SJeb jòeâoeye yeÌ{ peelee nw~ 
Ùen Mejerj ceW peue meblegueve keâes yeveeÙes jKeves ceW meneÙekeâ neslee nw~   
22.  Read the data given below and based on it 

answer the following questions.  

  Six classmates : Aisu, Rakshita, Sammy, 
Sheetu, Varsha, Yogi are to be seated in row 

facing North.  

  • Aisu prefers to sit in corners and will sit next 

to only Rakshita or Sheetu. 

  • Rakshita is to the second left of Yogi and likes 

to surrond herself with people.  

  • Sheetu is to the third right Varsha.  

  Who is sitting to the just right of Yogi ? 
  efoS ieS efvecve [eše keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gme hej 

DeeOeeefjle efvecve ØeMveeW kesâ Gòej oW :  
  Ú: menhee"er : F&meg, jef#elee, meceer, Meerleg, Je<ee& Deewj Ùeesieer 

Gòej keâer Deesj cegbn keâjkesâ yew"s nw~  
  • F&meg keâesves ceW yew"vee hemevo keâjleer nw Deewj kesâJeue jef#elee 

Ùee Meerleg kesâ yeieue ceW yew"sieer~ 
  • jef#elee, Ùeesieer kesâ yeeSB Deesj mes otmejer nw Deewj Gmes Kego 

keâes ueesieeW mes efIejs jnvee hemebo nw~  
  • Meerleg, Je<ee& kesâ oeSB Deesj mes leermejs mLeeve hej nw~  
  Ùeesieer kesâ oeSB keâewve yew"er nw?  
 (a) Varsha/Je<ee&  (b) Sheetu/Meerleg  
 (c) Sammy/meceer (d) Aisu/F&meg 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes keâLeveeW mes- 

 
Dele: Yogi kesâ oeSB meceer (Sammy) nw~  
23.  _______are added to grab the audience's 

attention as well as to reinforce the point that 

needs to be highlighted.   
  _______keâes ßeesleeDeeW keâe OÙeeve KeeRÛeves kesâ efueS meeLe 

ner meeLe efpeme efyebog hej peesj efoÙee peevee nw Gmes ÂÌ{ keâjves 
kesâ efueS peesÌ[e peelee nw~  

 (a) Animation effects/SefvecesMeve ØeYeeJe   
 (b) Package for CD/meer[er kesâ efueS hewkesâpe  

 (c) Screen views/m›eâerve JÙet 
 (d) Transition effects/DeblejCe ØeYeeJe 

Ans. (a) : SefvecesMeve ØeYeeJe keâes ßeesleeDeeW keâe OÙeeve KeeRÛeves kesâ efueS 
meeLe ner meeLe efpeme efyevog hej peesj efoÙee peevee nw Gmes ÂÌ{ keâjves kesâ 
efueS peesÌ[e peelee nw~ SefvecesMeve kesâ Devleie&le ef[peeFefvebie, [^eefJebie, 
uesDeeGš yeveevee leLee heâesšes «eeefheâkeäme kesâ efueS Fmekeâe GheÙeesie efkeâÙee 
peelee nw~  
24.  Fixing the maximum size of land which could 

be owned by an individual is known as  
  Skeâ JÙeefòeâ Éeje efceefukeâÙele jKes peeves Jeeueer Yetefce kesâ 

DeefOekeâlece Deekeâej keâes efveefMÛele keâjvee ______ 
keânueelee nw~  

 (a) Land Reforms/Yetefce megOeej 
 (b) Co-operative Farming/menkeâejer ke=âef<e  
 (c) Land Celling/Yetefce meercee 
 (d) Zamindari System/peceeRoejer ØeCeueer 

Ans. (c) : Skeâ JÙeefòeâ Éeje efceefukeâÙele jKes peeves Jeeueer Yetefce kesâ 
DeefOekeâlece Deekeâej keâes efveefMÛele keâjvee Yetefce meercee keânueelee nw~  
25.  PM-SAMPADA Scheme is to   
  PM-SAMPADA Ùeespevee ______kesâ efueS nw~  
 (a) Enhance oil processing sector in India/Yeejle ceW 

lesue ØemebmkeâjCe #es$e keâes yeÌ{evee  
 (b) Enhance vaccine production in India/Yeejle ceW 

šerkeâe ØemebmkeâjCe #es$e keâes yeÌ{evee   
 (c) Enhance fodder processing sector in 

India/Yeejle ceW Ûeeje ØemebmkeâjCe #es$e keâes yeÌ{evee  
 (d) Enhance food processing sector in India/Yeejle 

ceW KeeÅe heÇmebmkeâjCe #es$e keâes yeÌ{evee  

Ans. (d): PM-SAMPADA Ùeespevee Yeejle ceW KeeÅe ØemebmkeâjCe 
#es$e keâes yeÌ{eves kesâ efueS nw~ Fmemes osMe ceW ve kesâJeue KeeÅe ØemebmkeâjCe 
#es$e keâer Je=efæ keâes leer›e ieefle Øeehle nesieer, yeefukeâ Ùen efkeâmeeveeW keâes 
yesnlej cetuÙe efoueeves, leLee efkeâmeeveeW keâer DeeÙe keâes ogiegvee keâjves, efJeMes<e 
™he mes «eeceerCe #es$eeW ceW jespeieej kesâ Yeejer DeJemejeW keâe me=peve keâjves ceW 
ceoo keâjssieer~   
26.  Choose the best answer based on the given 

conversation.   
  Host : So here you are at last.  

  Guest : Hope I am not too late.  

  What does the guest want to convey ?  

  oer ieF& yeeleÛeerle kesâ DeeOeej hej meyemes DeÛÚe Gòej ÛegveW~  
  nesmš : lees Deehe ÙeneB Deble ceW nQ~  
  DeefleefLe : DeeMee nw efkeâ cegPes yengle osj veneR ngF& nw~  
  DeefleefLe keäÙee yeleevee Ûeenlee nw ?  
 (a) He wanted to reach late/Jen osj mes hengbÛevee Ûeenlee 

Lee~  
 (b) He know the host does't like his coming 

late/Jen peevelee nw efkeâ nesmš keâes Gmekeâe osj mes Deevee 
hemebo veneR nw  
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 (c) He hopes he is on time/Gmes Gcceero nw efkeâ Jen 
meceÙe hej nw  

 (d) He knows it dosn't matter even if he is late/Jen 
peevelee nw efkeâ Fmemes keâesF& heâke&â veneR heÌ[lee, Yeues ner Jen 
efJeuebefyele keäÙeeW ve nes 

Ans. (b) : oer ieF& yeeleÛeerle kesâ DeeOeej hej Ùen efve<keâ<e& efvekeâuelee nw efkeâ 
DeefleefLe peevelee nw efkeâ nesmš keâes Gmekeâe osj mes Deevee hemebo veneR nw~   
27.  The most distinctive feature of echinoderms is 

the presence of/F&efÛevees[ce&med keâer meyemes efJeefMe° 
efJeMes<elee efkeâmekeâer GheefmLeefle ceW nesleer nw ? 

 (a) Blood vascular system/jòeâ Jeeefnkeâe ØeCeeueer  
 (b) Water vascular system/peue Jeeefnkeâe ØeCeeueer  
 (c) No vascular system/keâesF& Jeeefnkeâe ØeCeeueer veneR 
 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR  

Ans. (b) : F&efÛevees[ce&med keâer meyemes efJeefMe° efJeMes<elee peue Jeeefnkeâe 
ØeCeeueer ceW nesleer nw~ peue Jeeefnkeâe ØeCeeueer keâer GheefmLeefle kesâ keâejCe 
Yeespeve kesâ ieceve, mebÛeÙeve, heefjJenve Deewj MJemeve ceW ceoo keâjleer nw~  
28.  The most densely populated Continent is   
  meyemes Ieveer Deeyeeoer Jeeuee ceneÉerhe nw~  
 (a) North America/Gòejer Decesefjkeâe   
 (b) Africa/Deøeâerkeâe  
 (c) Europe/Ùetjeshe 
 (d) Asia/SefMeÙee 

Ans. (d) : meyemes Ieveer Deeyeeoer Jeeuee ceneÉerhe ‘SefMeÙee’ nw~ SefMeÙee 
efJeMJe keâe meyemes yeÌ[e ceneÉerhe nw~ Fmekeâe #es$eheâue 44,584,100 Jeie& 
efkeâ.ceer. nw, pees efkeâ mLeueerÙe Yeeie keâe ueieYeie 30 ØeefleMele nw~ Ùetjeue 
heJe&le kewâefmheÙeve meeiej, keâekesâMeme heJe&le leLee keâeuee meeiej SefMeÙee leLee 
Ùetjeshe keâer meercee yeveeles nQ peyeefkeâ mJespe venj, ueeue meeiej SefMeÙee SJeb 
Deøeâerkeâe kesâ ceOÙe meercee yeveeles nQ~  
29.  Components of RFID are   
  RFID kesâ Ieškeâ nw 
 (a) Reader/jer[j  
 (b) Both (A) and (D)/ (A) Deewj (D) oesveeW 
 (c) Neither (A) nor (D)/ ve lees (A) ve ner (D) 
 (d) Processing device /Øeesmesefmebie ef[JeeFme 

Ans. (b) : RFID kesâ Ieškeâ jer[j Deewj Øeesmesefmebie ef[JeeFme nQ~ 
RFID (jsef[Ùees øeâerkeäJeWmeer DeeF[WefšefheâkesâMeve) Skeâ Øekeâej keâer efveef<›eâÙe 
JeeÙejuesme lekeâveerkeâ nw pees efkeâmeer Jemleg Ùee JÙeefòeâ keâer š^wefkebâie Deewj 
cewefÛebie keâer Devegceefle oslee nw~   
30.  Select the correct mirror image of the given 

figure when the mirror is placed at line AB.   
  oer ieF& Deeke=âefle keâe mener ohe&Ce Øeefleefyebye ÛegefveS peye 

ohe&Ce keâes jsKee AB hej jKee peelee nw~  

   

          
Ans. (b) : efJekeâuhe ‘b’ ØeMve Deeke=âefle keâe mener ohe&Ce Øeefleefyecye nw~  
31.  If (x – 4) is the H.C.F  of (x

2
 – x – 12) and (x

2
 – 

mx – 8), then the value of m is   
  Ùeefo (x

2
 – x – 12) Deewj (x

2
 – mx – 8), keâe cenòece 

meceeheJele&keâ (x – 4) nw, lees m keâe ceeve keäÙee nesiee ?  
 (a) 0 (b) 6  
 (c) 2 (d) 1 
Ans. (c) : Ùeefo (x – 4) meceerkeâjCe (x2

 – x – 12) Deewj (x2
 – mx – 

8) keâe cenòece meceeheJele&keâ nw lees (x – 4) oesveeW ceW GYeÙeefve‰ nesiee~  
x

2
 – mx – 8 ceW x keâe ceeve 4 jKeves hej- 

 16 – 4m – 8 = 0 

 –4m = 8 – 16 

 m = 2 

Dele: m keâe ceeve 2 nw~ 
32.  In which methods the hard seed coat is 

ruptured or weakened by machine, hammer, 
scalpel to break the seed dormancy ?   

  yeerpe efveef<›eâÙelee kesâ keâejCe ceMeerve, nLeewÌ[s, Úgjer mes 
leesÌ[ves kesâ efueS efkeâve efJeefOeÙeeW mes keâ"esj yeerpe keâesš keâes 
leesÌ[ efoÙee peelee nw Ùee keâcepeesj keâj efoÙee peelee nw ?  

 (a) Scarification/mkeâeefjefheâkesâMeve  
 (b) Verbalization /Jeye&ueeFpesMeve  
 (c) Chilling/efÛeefuebie 
 (d) Startification/mš^wefšefheâkesâMeve 
Ans. (a) : yeerpe efveef<›eâÙelee kesâ keâejCe ceMeerve, nLeewÌ[s, Úgjer mes 
leesÌ[ves kesâ efueS mkeâeefjefheâkesâMeve efJeefOeÙeeW mes keâ"esj yeerpe keâesš keâes leesÌ[ 
efoÙee peelee nw Ùee keâcepeesj keâj efoÙee peelee nw~   
33.  The non-paying users of the public goods are 

called/meeJe&peefvekeâ ceeue kesâ Yegieleevenerve ØeÙeesòeâe keâes 
______keânles nQ~  

 (a) Public protectors/meeJe&peefvekeâ j#ekeâ  
 (b) Rivalrous/ØeeflemheOeea  
 (c) Free-riders/cegheäle JÙeeheejer 
 (d) None of the above/Gòeâ ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (c) : meeJe&peefvekeâ ceeue kesâ Yegieleevenerve ØeÙeesòeâe keâes cegheäle 
JÙeeheejer keânles nQ~ meeJe&peefvekeâ JemlegSB kesâJeue mejkeâej Ùee efvepeer #es$e 
lekeâ ner meerefcele veneR nQ~   
34.  Who is the current Chief Justice of India ?   
  Yeejle kesâ Jele&ceeve cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe keâewve nw ? 
 (a) A.M. Khanwilkar/S.Sce.KeeveefJeuekeâj  
 (b) N.V Ramana/Sve.Jeer. jcevee  
 (c) D.Y. Chandrachud/[er. JeeF&. ÛebõÛetÌ[ 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR  
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Ans. (b): ØeMvekeâeue kesâ oewjeve Yeejle kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe Sve.Jeer. 
jcevee Les~ Jele&ceeve ceW Yeejle kesâ cegKÙe-vÙeeÙeeOeerMe OevebpeÙe ÙeMeJeble 
ÛevõÛetÌ[ nQ~ Ùen Yeejle kesâ 50JeW cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe nw~ %eeleJÙe nw 
DepeÙe ceeefvekeâjeJe KeeveefJeuekeâj Jele&ceeve ceW otmejs Yeejle kesâ ueeskeâheeue 
DeOÙe#e nw~   
35.  In Document view ______displays text with 

character and paragraph formatting, but does 
not show headers and footers./[ekeäÙetceWš JÙet ceW, 
________kewâjskeäšj Deewj hewje«eeheâ Øe™heCe kesâ meeLe 
hee"dÙe oMee&lee nw hejvleg nw[j Deewj hetâšj veneR efoKeelee ~  

 (a) Normal view/meeceevÙe JÙet  
 (b) Thumbnails/Lebyevesume  
 (c) Print layout view/efØebš uesDeeGš JÙet 
 (d) Web layout view/Jesye uesDeeGš JÙet 
Ans. (a) : [ekeäÙetceWš JÙet ceW meeceevÙe JÙet kewâjskeäšj Deewj hewje«eeheâ 
Øee™heCe kesâ meeLe hee"Ÿe oMee&lee nw hejvleg nw[j Deewj hetâšj veneR efoKeelee 
~ nw[j Deewj hegâšj Gme meece«eer keâes Meeefceue keâjves kesâ efueS GheÙeesieer nesles 
nQ efpemes Deehe efkeâmeer [ekeäÙetceWš kesâ ØelÙeskeâ he=‰ hej efoKeevee Ûeenles nQ pewmes 
Deehekeâe veece, [ekeäÙetceWš keâe Meer<e&keâ Ùee he=‰ mebKÙee~   
36.  5-8% solution of acetic acid in water is called  
  peue ceW Sefmeefškeâ Decue keâe 5-8% efJeueÙeve ______ 

keânueelee nw~  
 (a) Vinegar/efJevesiej  
 (b) Glacial acetic acid/iuesefmeÙeue Sefmeefškeâ Decue  
 (c) Muriatic acid/cÙetefjSefškeâ Decue 
 (d) Carbonic acid/keâeyeexefvekeâ Decue 
Ans. (a) : peue ceW Sefmeefškeâ Decue keâe 5-8ØeefleMele efJeueÙeve 
efJevesiej keânueelee nw~ efmejkeâe (efJevesiej) Øeke=âefle ceW DecueerÙe nw efpemekeâe 
PH ceeve ueieYeie 2.5 nw~ Fmekeâe GheÙeesie KeeÅe mebj#ekeâ kesâ ™he ceW 
efkeâÙee peelee nw~  
37.  If below letters are rearranged, the meaningful 

word formed is TAOBIROPN  
  Ùeefo veerÛes efoS De#ejeW keâes hegve: JÙeJeefmLele efkeâÙee peeS 

lees yeveves Jeeuee meeLe&keâ Meyo nw TAOBIROPN 

 (a) PROMOTION (b) PROFOUND  
 (c) PROBATION (d) PROMINENT 
Ans. (c) : efoÙes ieS De#ej mecetn TAOBIROPN mes meeLe&keâ Meyo  
PROBATION yevesiee~ 
38.  Inflation is state of   
  cegõemheâerefle _____Skeâ efmLeefle nw~  
 (a) Low prices/efvecve cetuÙe  
 (b) Rising prices/yeÌ{les cetuÙe  
 (c) Medium price/ceOÙece cetuÙe 
 (d) High price/GÛÛe cetuÙe 
Ans. (b) : cegõemheâerefle yeÌ{les cetuÙe keâer Skeâ efmLeefle nw~ peye ceebie 
Deewj Deehetefle& ceW Demeblegueve hewoe neslee nw lees JemlegDeeW SJeb mesJeeDeeW keâer 
keâerceleW yeÌ{ peeleer nw~ keâerceleeW ceW Fme Je=efæ keâes cegõemheâerefle keânles nQ~ 
Yeejle Deheveer cegõemheâerefle keâer ieCevee oes cetuÙe metefÛeÙeeW kesâ DeeOeej hej 
keâjlee nw - (1) Leeskeâ cetuÙe metÛekeâebkeâ SJeb (2) GheYeesòeâe cetuÙe 
metÛekeâebkeâ~  

39.  ______is a presentation containing Power-Point 
masters with custom for matting founts, a 
colour scheme, placeholder for text, graphics 

animations and so on./_______Skeâ Øemlegefle nw 
efpemeceW keâmšce heâe@cexefšbie, heâe@vš, Skeâ jbie Ùeespevee, 
hee"dÙe, «eeefheâkeâ, SveercesMeve Deewj DevÙeeW kesâ efueS mLeeve 
Oeejkeâ kesâ meeLe hee@JejhJeeFbš ceemšme& neslee nw~  

 (a) Auto space/Dee@šes mhesme  
 (b) Toolbar/štue yeej  
 (c) Template/šscheuesš 
 (d) Auto content/Dee@šes kebâšWš 
Ans. (c) : šscheuesš Skeâ Øemlegle nw efpemeceW keâmšce heâece&sefšbie heâevš, 
Skeâ jbie Ùeespevee, hee"dÙe, «eeefheâkeâ, SveercesMeve Deewj DevÙeeW kesâ efueS 
mLeeve Oeejkeâ kesâ meeLe hee@Jej hJeeFbš ceemšme& neslee nw~ Ùen Skeâ heâeFue 
nw pees Skeâ veS omleeJespe kesâ efueS Skeâ ØeejbefYekeâ efyebog kesâ ™he ces keâeÙe& 
keâjlee nw~  
40.  Expansion of U.G.C  
  U.G.C. keâe efJemleej ™he keäÙee nw ?  
 (a) University Grants Commission/ÙetefveJeefme&šer «eebšdme 

keâceerMeve   
 (b) Union Government Commission/ÙetefveÙeve 

ieJeve&ceWš keâceerMeve 
 (c) University Grant Corporation/ÙetefveJeefme&šer «eebš 

keâeheexjsMeve 
 (d) None of the above/Gòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : U.G.C. keâe efJemleej ™he ÙetefveJeefme&šer «eebšdme keâceerMeve 
nw~ efJeMJeefJeÅeeueÙe Devegoeve DeeÙeesie (U.G.C.) 28 efomecyej, 1953 

DeefmlelJe ceW DeeÙee~ Jele&ceeve ceW Ùen GÛÛelej efMe#ee keâe Skeâ cenlJehetCe& 
mlebYe yeve ieÙee nw~ efpemes 1956 ceW Skeâ DeefOeefveÙece Éeje Yeejle mejkeâej 
keâe Skeâ JewOeeefvekeâ Debie yevee efoÙee ieÙee~  

41.  If 
4

5
of a cistern is filled in 1 minute, how much 

more time will be required to fill the rest of it ?   

  Deiej Skeâ šbkeâer keâe 
4

5
Yeeie 1 efceveš ceW Yej peelee nw, 

lees Mes<e keâes Yejves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee ?  
 (a) 10 second/10 meskeâC[  
 (b) 20 second/20 meskeâC[  
 (c) 15 second/15 meskeâC[ 
 (d) 12 second/12 meskeâC[ 

Ans. (c) : šbkeâer keâe 
4

5
Yeeie Yejlee nw = 1 efceveš ceW  

šbkeâer keâe 1/5 (Mse<e) Yeeie Yejlee nw =
1 1

4 / 5 5
×  

   = 
5 1 1

4 5 4
× = efceveš = 

1
× 60

4
 

  = 15 meskeâC[ 
42.  Total number of Krishi Vigyan Kendras 

Haryana  
  nefjÙeeCee ceW ke=âef<e efJe%eeve kesâvõ keâer kegâue mebKÙee nw  
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 (a) 17  (b) 20  
 (c) 19 (d) 18 
Ans. (d) : nefjÙeeCee ceW ke=âef<e efJe%eeve kesâvõ keâer kegâue mebKÙee 18 nw~ 
ke=âef<e efJe%eeve kesâvõ Yeejle ceW ke=âef<e efJemleej kesâvõ nw~ peyeefkeâ osMe ceW 
kegâue 731 ke=âef<e efJe%eeve kesâvõ (KVK) nw~ 
43.  How many 5

'
s are there in the following 

sequence which are immediately followed by 3 

but not immediately preceded by 7? 

  efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW efkeâleves 5 nw efpevekesâ legjble yeeo 
3 hejvleg henues 7 veneR nw~  

  8953253855687335775365335738    
 (a) One/Skeâ  (b) Four/Ûeej 
 (c) Three/leerve (d) Two/oes 
Ans. (c) : oer ieF& ëe=bKeuee Fme Øekeâej nw– 
 8 953  2538556873357753 65335738 

Dele: ëe=bKeuee mes mhe° nw efkeâ 3 Ssmes mecetn pees ØeMveiele MeleeX keâes hetje 
keâjles nQ~ 
44.  Which of the following is not a parasite ?   
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ hejpeerJeer veneR nw ?  
 (a) Tapeworm/heâerleeke=âefce  
 (b) Female mosquito/ceeoe ceÛÚj  
 (c) Liver fluke/ueerJej heäuÙetkeâ 
 (d) Lice/petb 
Ans. (b) : ceeoe ceÛÚj Skeâ hejpeerJeer veneR nw~ hejpeerJeer mes DeeMeÙe 
Gve met#ce peerJeeW mes neslee nw, pees efkeâmeer DevÙe peerJeeW hej Deeefßele neskeâj 
Dehevee Yeespeve Øeehle keâjles nQ~   
45.  What is the number that should replace the 

question mark ?  

  efoS ieS ØeMve efÛeÖ kesâ mLeeve hej keâewve meer mebKÙee nesieer?  

6 8 12

10 2 5

15 4 ?

 

 (a) 11  (b) 20  
 (c) 15 (d) 14 
Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 
mlecYe- I  -:  6 × 10 = 60  , 15 × 4 = 60 

mlecYe-II  -:  8 × 2 = 16    , 4 × 4 = 16 

Gmeer Øekeâej, 
mlecYe- III-:  12 × 5 = 60 , ? × 4 = 60 

 ? × 4 = 60 

 ? = 15 

Fme Øekeâej ?  keâe ceeve 15 nw~ 
46.  The technique in which the semen collected 

from a healthy donor is artificially introduced 

either into the vagina or into the uterus of the 

female is called   
  Jen lekeâveerkeâ efpemeceW Skeâ mJemLe oevekeâlee& ceW Skeâef$ele 

efkeâÙee ngDee JeerÙe& ceelee keâer ieYee&MeÙe«eerJee Ùee ieYee&MeÙe ceW 
ke=âef$ece ™he mes [euee peelee nw,______keânueelee nw~  

 (a) Artificial insemination/ke=âef$ece ieYee&Oeeve  
 (b) Artificial Dissemination/ke=âef$ece Øemeej  
 (c) Ejaculation/mKeueve 
 (d) Natural insemination/Øeeke=âeflekeâ ieYee&Oeeve 
Ans. (a) : Jen lekeâveerkeâ efpemeceW Skeâ mJemLe oevekeâlee& mes Skeâef$ele 
efkeâÙee ngDee JeerÙe& ceeoe keâer ieYee&MeÙe«eerJee Ùee ieYee&MeÙe ceW ke=âef$ece ™he 
mes [euee peelee nw, ke=âef$ece ieYee&Oeeve keânueelee nw~ Yeejle ceW Je<e& 
1939 ceW meJe&ØeLece hewuesme [sÙejer heâece& cewmetj ceW ke=âef$ece ieYee&Oeeve keâe 
ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee Lee~   
47.  The group of official languages of UNO is   
  mebÙegòeâ je°^ mebIe keâer DeefOekeâeefjkeâ Yee<eeDeeW keâe mecetn nw 
 (a) Latin, English, French, Russian, Spanish, 

Arabic/uewefšve, Deb«espeer, øeWâÛe, ™meer, mhesefveMe, Dejyeer  
 (b) Chinese, English, French, Russian, Spanish, 

Greek/Ûeerveer, Debiespeer, heWâÛe, ™meer, mhesefveMe, «eerkeâ  
 (c) Chinese, English, French, Russian, Spanish, 

Arabic/Ûeerveer, Deb«espeer, hebsâÛe, ™meer, mhesefveMe, Dejyeer 
 (d) Greek, English, French, Russian, Spanish, 

Latin/«eerkeâ, Deb«espeer, øeWâÛe, ™meer, mhesefveMe, uewefšve 
Ans. (c) : mebÙegòeâ je°^ mebIe keâer DeeefOekeâeefjkeâ Yee<eeDeeW keâe mecetn- 
Ûeerveer, Deb«espeer, øeWâÛe, ™meer, mhesefveMe leLee Dejyeer nQ~ mebÙegòeâ je°^ Je<e& 
1945 ceW mLeeefhele Skeâ Debleje&°^erÙe mebie"ve nw~ Jele&ceeve ceW FmeceW 
Meeefceue meomÙe je°^eW keâer mebKÙee 193 nw~  
48.  There are only _____offences in the IPC which 

are punishable with death./DeeF&heermeer ceW kesâJeue 
_______ DehejeOe nw efpevekeâe ob[ ce=lÙeg nw~  

 (a) 5  (b) 8  
 (c) 7 (d) 6 
Ans. (b) : DeeF&heermeer ceW kesâJeue 8 DehejeOe nw, efpevekeâe ob[ ce=lÙeg nw~ 
ce=lÙegoC[ efJeMJe ceW efkeâmeer Yeer lejn kesâ ob[ keâevetve kesâ lenle efkeâmeer 
JÙeefòeâ keâes oer peeves Jeeueer GÛÛelece mepee nesleer nw~  
49.  _______is an alloy of Pb and Sn, which has a 

low melting point.   
  _______Pb Deewj Sn keâer Skeâ efceßeOeeleg nw, efpemekeâe 

Skeâ efvecve ieueveebkeâ nw~  
 (a) Brass/heerleue  (b) Pewter/hÙetšj  
 (c) Bronze/keâebmee (d) Solder/meesu[j 

Ans. (d) : meesu[j Pb Deewj Sn keâer Skeâ efceßeOeeleg nw, efpemekeâe Skeâ 
efvecve ieueveebkeâ nw~ Ùen Skeâ peesÌ[ves keâer Øeef›eâÙee nw efpemekeâe GheÙeesie 
meesu[j keâes efheIeueekeâj efJeefYeVe Øekeâej keâer OeelegDeeW keâes Skeâ meeLe 
peesÌ[ves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
50.  At what time, between 8 and 9 O'clock, is the 

angle between the minute hand and the hour 

hand in 80
o
?/efkeâleves yepes, 8 Deewj 9 yepes kesâ yeerÛe ceW, 

Skeâ IeÌ[er ceW efceveš Deewj Iebšs Jeeueer metF& kesâ yeerÛe keâe 
keâesCe 80º nesiee ? 

 (a) 8 hours 
2

58
11

 minutes/8 yepekeâj 
2

58
11

efceveš   

 (b) Both (a) and (d)/(a) Deewj (d) oesveeW 
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 (c) 8 hours 
3

43
11

 minutes/8 yepekeâj 
3

43
11

efceveš 

 (d) 8 hours 
1

29
11

 minutes/8 yepekeâj 
1

29
11

efceveš 

Ans. (b) : ‘8 Deewj 9 yepes kesâ yeerÛe ceW’ keâe DeLe& nw ‘8 yepekeâj 
kegâÚ efceveš’ 

met$e– keâesCe = 
11

2
×  efceveš ∼ 30× Iebše  

80 = 
11

2
×  efceveš ∼ 30 × 8 

11

2
×  efceveš = 80 + 240 = 320  

efceveš  = 
2 640

320
11 11

× =   

efceveš = 
2

58
11

 

DeLee&le, 8 yepekeâj 
2

58
11

efceveš hej 80º keâe keâesCe efceveš SJeb IeCšs 

Jeeueer metF& kesâ yeerÛe yevesiee~ 

^Deewj  80 = 30 × 8 
11

2
− ×  efceveš 

11

2
×  efceveš = 240 – 80 = 160 

efceveš = 
2 320

160
11 11

× =  

efceveš = 
1

29
11

 

DeLee&led 8 yepekeâj 
1

29
11

  efceveš hej Yeer efceveš SJeb IeCšs Jeeueer metF& 

kesâ yeerÛe 80º keâe keâesCe yevesiee~ 
51.  The Head Office of National Housing Bank 

(NHB) is situated at/je°^erÙe DeeJeeme yeQkeâ (NHB) 
keâe ØeOeeve keâeÙee&ueÙe efmLele nw 

 (a) Kolkata/keâesuekeâelee 
 (b) New Delhi/veF& efouueer 
 (c) Mysore/cewmetj 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& Yeer veneR  

Ans. (b) : je°^erÙe DeeJeeme yeQkeâ (NHB) keâe ØeOeeve keâeÙee&ueÙe veF& 
efouueer ceW efmLele nw~ Fmekeâer mLeehevee je°^erÙe DeeJeeme yeQkeâ DeefOeefveÙece, 
1987 kesâ Debleie&le 9 pegueeF&, 1988 keâes keâer ieF&~   
52.  ______is an application, which prevents certain 

outside connections from entering into the 

Network.  
  _______Skeâ ShueerkesâMeve nw, pees vesšJeke&â ceW ØeJesMe keâjves 

mes kegâÚ yeenjer keâveskeäMeve keâes jeskeâleer nw~  
 (a) Fire wall/heâeÙej Jeeue  
 (b) Digital signature/ef[peeršue nmlee#ej 
 (c) Security police/meskeäÙetefjšer hee@efuemeer 
 (d) Data recovery/[eše efjkeâJejer 

Ans. (a): heâeÙej Jeeue Skeâ ShueerkesâMeve nw, pees vesšJeke&â ceW ØeJesMe 
keâjves mes kegâÚ yeenjer keâveskeäMeve keâes jeskeâleer nw~ Ùen Skeâ Øekeâej keâe 
meeFyej megj#ee GhekeâjCe nw efpemekeâe GheÙeesie efkeâmeer vesšJeke&â hej š^wefheâkeâ 
keâes efheâušj keâjves kesâ efueÙes efkeâÙee peelee nw~  
53.  It is the activity of someone becoming a part of 

a group rather than a separate entity  
  Skeâ Deueie FkeâeF& yeveves kesâ yepeeÙe efkeâmeer mecetn keâe 

efnmmee yeveves keâer ieefleefJeefOe nw 
 (a) Assimilation/efceueevee  (b) Adaptation/Devegketâueve  
 (c) Cohesion/Skeâpegšvee (d) Integration/SkeâerkeâjCe 
Ans. (a) : Skeâ Deueie FkeâeF& yeveves kesâ yepeeÙe efkeâmeer mecetn keâe 
efnmmee yeveves keâer ieefleefJeefOe keâes efceuevee keânles nQ~   
54.  The theme of Paralympics, was  
  hewjeefueefchekeäme keâe kesâvõerÙe YeeJe Lee   
 (a) World inspired by the Paralympics one where 

many shine/Jeu[& FbmheeÙe[& yeeF o hewjeefueefchekeäme, Jeve 
JnsÙej cewveer MeeFve   

 (b) World inspired by the Paralympics we were 

differences shine/Jeu[& FbmheeÙe[& yeeF o 
hewjeefueefchekeäme, Jeer JesÙej ef[heâjWmespe MeeFve  

 (c) World inspired by the Paralympics, one for 

differences shine/Jeu[& FbmheeÙe[& yeeF o 
hewjeefuefchekeäme, Jeve heâe@j ef[heâjWmepe MeeFve  

 (d) World inspired by the Paralympics, one 

where differences shine/ Jeu[& FbmheeÙe[& yeeF o 
hewjeefuefchekeäme, Jeve JnsÙej ef[heâjWmepe MeeFve 

Ans. (d) : hewjeefueefchekeäme keâe kesâvõerÙe YeeJe ‘Jeu[& FbmheeÙe[& yeeF o 
hewjeefueefchekeäme, Jeve JnsÙej ef[heâjWmesme MeeFve’ nw~ hewjeefueefchekeâ 2020 
keâe MegYebkeâj meescesšer nw, pees Ûesjer yuee@mece meescesFÙeesefMeveeW kesâ veece mes 
peevee peelee nw~   
55.  A fairly large area of arable land in the 

irrigated zones of India is becoming saline 

because of   
  Yeejle kesâ efmebefÛele #es$eeW ceW ke=âef<e ÙeesiÙe Yetefce keâe keâeheâer 

yeÌ[e #es$e efkeâme keâejCe mes Keeje neslee pee jne nw ? 
 (a) Over irrigation /DeefOekeâ efmebÛeeF&   
 (b) Cultivation of same crop/ueieeleej Skeâ ner heâmeue 

keâer Kesleer  
 (c) Continuous croping/efvejblej heâmeue yegJeeF& 
 (d) Use of excess fertilizers/ DeefOekeâ GJe&jkeâeW keâe 

GheÙeesie  
Ans. (a) : Yeejle kesâ efmebefÛele #es$eeW ceW ke=âef<e ÙeesiÙe Yetefce keâe keâeheâer 
yeÌ[e #es$e DeefOekeâ efmebÛeeF& Jeeueer Meg<keâ peueJeeÙeg ceW kesâefMekeâe ef›eâÙee 
nesleer nw efpememes efceóer keâer Thejer hejle hej ueJeCe keâe peceeJe neslee nw 
efpememes Ùen Keejer nes peeleer nw~   
56.  In this question, two statements are given 

followed by two conclusion. Choose the 

Conclusion (s) which best fit (s) logically :  

  Statements :  

  1. Some statements are paragraph.  

  2. Some stories are not paragraph.  
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  Conclusions: 

  I. No story is paragraph.  

  II. Some statements are not story.   
  Fme ØeMve ceW, oes keâLeve efoS ieS nQ efpevekesâ yeeo oes 

efve<keâ<e& efoS ieS nQ~ Jes efve<keâ<e& ÛegefveS pees leeefke&âkeâ ™he 
mes meJeexòece mešerkeâ yew"les nQ~  

  keâLeve :  
  1. kegâÚ keâLeve heefjÛÚso nw~  
  2. kegâÚ keâneefveÙeeB heefjÛÚso veneR nw~  
  efve<keâ<e& :  
  I. keâesF& keâneveer heefjÛÚso veneR nw~  
  II. kegâÚ keâLeve keâneveer veneR nw~ 
 (a) Only conclusion II follows/kesâJeue efve<keâ<e& II 

DevegmejCe keâjlee nw~   
 (b) Both conclusions I and II follows/oesveeW I Deewj II 

efve<keâ<e& DevegmejCe keâjles nw~  
 (c) None of the conclusion follow/keâesF& efve<keâ<e& 

DevegmejCe veneR keâjlee nw~ 
 (d) Only conclusion I follows/kesâJeue efve<keâ<e& I 

DevegmejCe keâjlee nw~  
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
efve<keâ<e& (I). keâesF& keâneveer heefjÛÚso veneR nw~ 
keâLeve -2 Éeje Ùen mhe° nw efkeâ ‘kegâÚ keâneefveÙeeB heefjÛÚso veneR nw’ 
hejvleg Ùen mhe°  veneR nw efkeâ ‘keâesF& keâneveer heefjÛÚso veneR nw~’ Dele: 
Ùen DevegmejCe veneR keâjlee nw~  
efve<keâ<e& (II) -: ‘kegâÚ keâLeve keâneveer veneR nw~’ 
keâLeve -1 Deewj keâLeve -2 Éeje Ùen mhe° veneR nw efkeâ ‘kegâÚ keâLeve 
keâneveer veneR nw~’ Dele: efve<keâ<e&- II DevegmejCe veneR keâjlee nw~ 
57.  15 laborers can fill 35 boxes in 7 days. How 

many laborers can fill 65 boxes in 5 days?  
  15 cepeotj 7 efoveeW ceW 35 hesšer Yej mekeâles nQ~ 5 efoveeW ceW 

efkeâleves cepeotj 65 hesšer Yej mekeâles nQ ?  
 (a) 39  (b) 13  
 (c) 45 (d) 66 
Ans. (a) :  

 1 1 2 2

1 2

M D M D
=

W W
mes, 

 25 × M15 × 7
=

35 65
 

 2M = 39 cepeotj 

58.  The system memory on the motherboard is 
arranged in groups called the   

  ceojyees[& hej cesceesjer efmemšce mecetneW ceW JÙeJeefmLele nw, 
efpemes ______keânles nQ~  

 (a) Memory chunks/cesceesjer Ûebkeâ  
 (b) Storage banks/mšesjspe yeQkeâ  
 (c) Memory banks/cesceesjer yeQkeâ 
 (d) Storage chunks/mšesjspe Ûebkeâ 

Ans. (c): ceoj yees[& hej cesceesjer efmemšce mecetneW ceW JÙeJeefmLele nw efpemes 
cesceesjer yeQkeâ keânles nQ~ Ùen keâchÙetšj cesceesjer kesâ Yeerlej leeefke&âkeâ Yeb[ejCe 
nw efpemekeâe GheÙeesie Dekeämej GheÙeesie efkeâS peeves Jeeues [sše keâes mebie=nerle 
keâjves Deewj hegve:Øeehle keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
59.  It refers to the pattern of interrelations 

between individuals/Ùen JÙeefòeâÙeeW kesâ yeerÛe 
DeblejmebyebOeeW kesâ hewšve& keâes meboefYe&le keâjlee nw  

 (a) Socialisation/meceepeerkeâjCe  
 (b) Social role/meeceeefpekeâ Yetefcekeâe  
 (c) Social institution/meeceeefpekeâ mebmLee 
 (d) Social structure/meeceeefpekeâ mebjÛevee 
Ans. (d) : meeceeefpekeâ mebjÛevee JÙeefòeâÙeeW kesâ yeerÛe DevlejmebyebOeeW kesâ 
hewšve& keâes meboefYe&le keâjlee nw~ Ùen Deveskeâ meeceeefpekeâ mecetneW meefceefleÙeeW, 
mebmLeeDeeW leLee JÙeefòeâÙeeW keâer ØeefmLeefle Deewj Yetefcekeâe keâes ØeYeeefJele keâjves 
Jeeues efveÙeceeW Deewj cetuÙeeW keâer Skeâ ›eâceyeælee nw~   
60.  63

rd
 Gramy Awards ceremony was held in    

  63Jeeb «ewceer DeJee[& meceejesn ______ceW ngDee~  
 (a) Montreal/ceebefš^Ùeue  
 (b) New York/vÙetÙee@ke&â  
 (c) London/uebove 
 (d) Los angeles/uee@me Sbpesume 
Ans. (d) : 63JeeB Jeeef<e&keâ «ewceer DeJee[&dme 2021 meceejesn uee@me 
Sbefpeume ceW 14 ceeÛe&, 2021 keâes DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee Lee~ 4 
heâjJejer, 2024 keâes 66JeW «ewceer DeJee@[& meceejesn keâe DeeÙeespeve 
Decesefjkeâe kesâ uee@me Sbpesume ceW efkeâÙee ieÙee~  
61.  The monarch butterfly is highly distasteful to 

its predator the butterfly acquires this chemical  
  ceesveeke&â efleleueer Deheves efMekeâejer kesâ efueS GÛÛe ™he mes 

mJeeonerve nesleer nw ; efleleueer Fme jmeeÙeve keâes 
______«enCe keâjleer nw~  

 (a) during its caterpillar stage by feeding on a 

poisonous weed/Skeâ efJe<eeJele KejheleJeej keâes Keekeâj 
Deheveer Fuueer ØeeJemLee kesâ oewjeve   

 (b) during its caterpillar stage by feeding on a 

nonpoisonous weed/Skeâ efJe<enerve KejheleJeej keâes 
Keekeâj Deheveer Fuueer ØeeJemLee kesâ oewjeve   

 (c) during its adult stage by feeding on a 

nonpoisonous weed/Skeâ efJe<enerve KejheleJeej keâes 
Keekeâj Deheveer JeÙemkeâ ØeeJemLee kesâ oewjeve  

 (d) during its adults stage by feeding on a 

poisonous weed/Skeâ efJe<eeJele KejheleJeej keâes Keekeâj 
Deheveer JeÙemkeâ ØeeJemLee kesâ oewjeve  

Ans. (a) : ieesveeke&â efleleueer Deheves efMekeâejer kesâ efueS GÛÛe ™he mes 
mJeeonerve nesleer nw~ efleleueer Fme jmeeÙeve keâes Skeâ efJe<eeòeâ KejheleJeej 
keâes Keekeâj Deheveer Fuueer ØeeJemLee kesâ oewjeve «enCe keâjleer nw~   
62.  If Monday falls on 5

th
 of month, then which day 

will fall three days after the 26
th

 ?   
  Ùeefo cenerves keâer 5 leejerKe keâes meesceJeej heÌ[lee nw lees 26 

leejerKe kesâ leerve efove yeeo keâewve-mee efove heÌ[siee ?  
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 (a) Thursday/ye=nmheefleJeej  
 (b) Monday/meesceJeej  
 (c) Tuesday/cebieueJeej 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 
cenerves keâer 5 leejerKe keâes ‘meesceJeej’ heÌ[lee nw lees 26 leejerKe keâes Yeer 
‘meesceJeej’ nesiee leye meesceJeej kesâ leerve efove kesâ yeeo keâe efove 
‘ye=nmheefleJeej’ nesiee~  
63.  Which of the following coins are called as small 

coins ?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee efmekeäkeâe Úesšs 
efmekeäkesâ keânueeles nQ ? 

 (a) Coins upto 50 paise/50 hewmes lekeâ kesâ efmekeäkesâ  
 (b) Coins upto 25 paise /25 hewmes lekeâ kesâ efmekeäkesâ  
 (c) Coins upto 01 rupee /01 ™heÙes lekeâ kesâ efmekeäkesâ 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a): Jele&ceeve ceW Ûeueve ceW meyemes Úesše efmekeäkeâe 50 hewmee keâe nw~   
64.  Most of the sources of energy we use represent 

stored solar-energy. Which of the following is 

not ultimately derived from the sun's energy ?   
  nceejs Éeje ØeÙegòeâ DeefOekeâebMe œeesle Yeb[eefjle meewj Tpee& 

oMee&les nQ~ efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Deblele: metÙe& mes 
Tpee&  veneR ueslee ?  

 (a) Geothermal energy/YetleeheerÙe Tpee&  
 (b) Bio-mass/pewJe Yeej  
 (c) Nuclear energy/veeefYekeâerÙe Tpee& 
 (d) Wind energy/heJeve Tpee& 

Ans. (c) : nceejs Éeje ØeÙegòeâ DeefOekeâebMe œeesle Yeb[eefjle meewj Tpee& oMee&les 
nQ~ YetleeheerÙe Tpee&, heJeve Tpee&, leLee pewJe Yeej Ùes meYeer Tpee& ØelÙe#e Ùee 
DeØelÙe#e ™he mes metÙe& mes Deeleer nw, peyeefkeâ veeefYekeâerÙe Tpee& hejceeCegDeeW kesâ 
mebÙeespeve Ùee efJeKeC[ve Øeef›eâÙee Éeje GlheVe keâer peeleer nw~   
65.  The Sanskrit word ‘varna’ means  
  mebmke=âle Meyo ‘JeCe&’ keâe DeLe& nw 
 (a) Describe/JeCe&ve keâjvee  (b) Unique/DeefÉleerÙe  
 (c) Difference/Deblej (d) Colour/jbie 

Ans. (d) : mebmke=âle Meyo ‘JeCe&’ keâe DeLe& ‘jbie’ neslee nw~ Fmekeâe 
DevÙe DeLe& De#ej leLee peeefle Yeer neslee nw~  
66.  In cyber law terminology ‘DoS’ means  
  meeFyej keâevetve keâer MeyoeJeueer ceW ‘DoS’ keâe celeueye nw 
 (a) Denial of service/ef[veeFue Dee@heâ meefJe&me  
 (b) Distant Operator Service/ef[mšWš Dee@hejsšj meefJe&me  
 (c) Disc Operating system/ef[mkeâ Dee@hejsefšbie efmemšce 
 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a) : meeFyej keâevetve keâer MeyoeJeueer ceW ‘DoS’ keâe efJemle=le ™he 
‘‘ef[veeFue Dee@heâ meefJe&me’’ neslee nw~ Ùen Skeâ Øekeâej keâe meeFyej nceuee 
nw efpemekeâe GösMÙe efkeâmeer keâchÙetšj efmemšce Ùee vesšJeke&â keâes yeeefOele 
keâjvee leeefkeâ JewOe GheÙeesiekeâlee& Gme lekeâ hengBÛe ve mekeWâ~   

67.  Which of the following state Governments has 
launched “Rajiv Gandhi Grameen Bhumihin 
Majdur Nyay Yojana” for land less labourers ?   

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer jepÙe mejkeâejeW ves ‘‘jepeerJe 
ieeBOeer «eeceerCe Yetefcenerve cepeotj vÙeeÙe Ùeespevee’’ Yetefcenerve 
ßeefcekeâeW kesâ efueS Meg™ keâer nw ?  

 (a) Arunanchal Pradesh/De®CeeÛeue ØeosMe  
 (b) Sikkim/efmekeäkeâce  
 (c) Chhattisgarh/ÚòeermeieÌ{ 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (c) : jepeerJe ieeBOeer «eeceerCe Yetefcenerve cepeotj vÙeeÙe Ùeespevee 
ÚòeermeieÌ{ mejkeâej Éeje efJeòeerÙe Je<e& 2021-22 ceW ØeejcYe keâer ieF& 
nw~ Fme Ùeespevee keâe cegKÙe GodosMÙe «eeceerCe #es$e ceW Yetefcenerve ke=âef<e 
cepeotj heefjJeejeW keâer henÛeeve keâjvee leLee Yetefcenerve ke=âef<e heefjJeejeW keâes 
Jeeef<e&keâ DeeOeej DeeefLe&keâ Devegoeve GheueyOe keâjevee nw~ Fmekesâ lenle 
ØelÙeskeâ heefjJeej keâes 6000 ™heÙes keâer DeeefLe&keâ meneÙelee oer peeleer nw~ 
Fme Ùeespevee keâe ef›eâÙeevJeÙeve jepemJe efJeYeeie Éeje efkeâÙee peelee nw~   
68.  If the day before yesterday was Thursday, 

when will Sunday be ?   
  hejmeeW ieg™Jeej Lee lees jefJeJeej keâye nesiee ?  
 (a) Today/Deepe  
 (b) Yesterday/yeerlee ngDee keâue 
 (c) Tomorrow/keâue 
 (d) Two days after today/Deepe kesâ yeeo oes efove 
Ans. (c) : Ùeefo hejmeeW ieg™Jeej Lee lees Deepe MeefveJeej nw leLee jefJeJeej 
‘keâue’ nesiee~  
69.  On dividing 50 into two parts such that the sum 

of their reciprocals is 
1

12
, we get the parts as 

  50 keâes oes YeeieeW ceW Fme Øekeâej efJeYeeefpele keâer peeS keâer 

Gvekesâ JÙegl›eâceeW keâe Ùeesie
1

12
nw, oes Yeeie Fme Øekeâej nw  

 (a) 36, 14 (b) 20, 30 
 (c) 28, 22 (d) 24, 26 
Ans. (b) : ceevee 50 kesâ oes Yeeie a Je b nw~  
ØeMveevegmeej, 
a + b = 50 ---------- (i) 

Deewj 
1 1 1

a b 12
+ = ------- (ii) 

meceer. (i) keâe ceeve meceer. (ii) ceW jKeves hej 
a b 1 50 1

ab 12 ab 12

+
= ⇒ =  

ab = 600 

meceer. (i) mes → b = 50 – a 

ab = 600 ceW b keâe ceeve jKeves hej- 
a(50 – a) = 600 

a
2
 – 50a + 600 = 0 

(a – 30)(a – 20) = 0  

a = 30, 20 

a = 30 ⇒ b = 20 

a = 20 ⇒ b = 30 

DeLee&led 50 kesâ oes Yeeie 30 Deewj 20 nw~ 
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70.  _____are the programs that generate threats to 

the computer system and precious data.   
  _____Jes Øees«eece nw, pees kebâhÙetšj efmemšce Deewj cetuÙeJeeve 

[eše kesâ efueS Keleje GlheVe keâjles nQ~  
 (a) Hacker/nwkeâj  
 (b) Virus/JeeÙejme  
 (c) Malicious codes/neefvekeâejkeâ ketâš 
 (d) Cracker/›ewâkeâj 

Ans. (c) : neefvekeâejkeâ ketâš Jes Øees«eece nw, pees keâchÙetšj efmemšce Deewj 
cetuÙeJeeve [eše kesâ efueS Keleje GlheVe keâjles nQ~ Ùen keâchÙetšj Øees«eece, 
heâeFueeW Deewj yegefveÙeeoer {eBÛes keâer ceewpetoe Øees«eeefcebie ceW heefjJele&ve Ùee 
Ss[-Dee@ve-efueKekeâj yeveeÙee peelee nw~   
71.  According this Fundamental Right of Indian 

Constitution child/forced labour is abolished   
  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ efkeâme ceewefuekeâ DeefOekeâej kesâ lenle 

yeeue ßece keâes meceehle keâj efoÙee ieÙee nw ? 
 (a) Right to Equality/meceevelee keâe DeefOekeâej   
 (b) Right against Exploitation/Mees<eCe kesâ efKeueeheâ 

DeefOekeâej  
 (c) Right to Education/efMe#ee keâe DeefOekeâej  
 (d) Right Constitutional Remedies/mebJewOeeefvekeâ GheÛeej 

keâe DeefOekeâej  

Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 23 SJeb 24 Mees<eCe kesâ 
efJe®æ DeefOekeâej Skeâ ceewefuekeâ DeefOekeâej nw~ Fmekesâ lenle DevegÛÚso -
23 ceW ceeveJe lemkeâjer, yesieej (yeueeled ßece) JesMÙeeJe=efòe Deeefo hej 
ØeefleyebOe ueieeÙee ieÙee nw~ peyeefkeâ DevegÛÚso-24 efkeâmeer hewâkeäš^er, Keeve 
DeLeJee DevÙe heefjmebkeâšceÙe ieefleefJeefOeÙeeW ceW 14 Je<e& ceW keâce Gceü kesâ 
yeÛÛeeW kesâ efveÙeespeve keâe ØeefleyebOe keâjlee nw~   
72.  The difference between 89% of a number and 

73% of the same number is 448. What is 49% 

of that number? 
  Skeâ mebKÙee kesâ 89% Deewj Gmeer mebKÙee kesâ 73% kesâ yeerÛe 

keâe Deblej 448 nw~ Gme mebKÙee keâe 49% keäÙee nw ?  
 (a) 1426  (b) 1124  
 (c) 1218 (d) 1372 
Ans. (d) : ceevee mebKÙee x nw~ 
ØeMveevegmeej, 

 
89 89x

x
100 100

× =  

Deewj  
73 73x

x
100 100

× =  

 
89x 73x

448
100 100

− =  

 16x = 448 × 100 

 x = 2800 

 
49 49

x 2800 1372
100 100

× = × =  

DeLee&led  Jen mebKÙee 1372 nw~ 

73.  Kappa and Delta variants of Covid-19 was first 

identified in which country ?   
  keâesefJe[-19 keâer keâhhee Deewj [suše efkeâmceW henueer yeej 

efkeâme osMe ceW henÛeeves ieS ?  
 (a) Bangladesh/yeebiueeosMe   
 (b) India/Yeejle  
 (c) Brazil/yeÇepeerue 
 (d) None of the above/Gòeâ ceb mes keâesF& veneR  
Ans. (b) : keâesefJe[-19 keâer keâhhee SJeb [suše JewefjSbš meJe&ØeLece 
2020 ces Yeejle ceW henÛeeves ieS~ mebÙegòeâ je°^ mJeemLÙe SpeWmeer ves 
keâesefJe[-19 kesâ B1.617.1 JewefjSbš keâes keâhhee leLee B1.617.2 

JewefjSbš keâes [suše veece efoÙee nw~  
74.  What is the minimum number of cuts required 

to cut a cube into 150 pieces ?   
  Skeâ Ieve keâes 150 šgkeâÌ[eW ceW keâešves kesâ efueS JeebefÚle 

keâeš keâer vÙetvelece mebKÙee nw  
 (a) 17  (b) 15  
 (c) 16 (d) 13 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
kegâue šgkeâÌ[eW keâer mebKÙee   = (l + 1) (m + 1) (n + 1)  
peneB, (l, m, n,) ØelÙeskeâ efJecee hej JeebefÚle keâeš keâer mebKÙee, 
 (l + 1) (m + 1) (n + 1) = 150 = 5 × 5 × 6 

leguevee keâjves hej –  
l + 1 = 5  m + 1 = 5 n + 1 = 6  

l = 4   m = 4  n = 5 

vÙetvelece kegâue JeebefÚle keâešes keâer mebKÙee = 4 + 4 + 5 = 13 

75.  _____deals with combating terrorist financing.   
  ______DeelebkeâJeeo efJeòeerÙeve mes ueÌ[ves mes mebyebefOele nw~  
 (a) Import and Export (Control) Act, 1947/DeeÙeele 

Je efveÙee&le (efveÙeb$eCe) DeefOeefveÙece, 1947  
 (b) Unlawful Activities (Prevention) Act, 

(UAPA) 1967/Deveuee@hegâue SefkeäšefJešerme (efØeJeWMeve) 
Skeäš (UAPA), 1967  

 (c) Prevention of Corruption Act, 1988 /Yeü°eÛeej 
DeefOeefveÙece keâer jeskeâLeece, 1988 

 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR  
Ans. (b) : iewjkeâevetveer ieefleefJeefOe jeskeâLece DeefOeefveÙece (Unlawful 

Activities Prevention Act - UAPA), 1967 DeelebkeâJeeo 
efJeòeerÙeve mes ueÌ[ves mes mebyebefOele nw~ Fmes 1967 ceW ueeiet efkeâÙee ieÙee 
Lee~ Je<e& 2004 leLee Je<e& 2008 ceW Fmes DeelebkeâJeeo efJejesOeer keâevetve 
kesâ ™he ceW mebMeesefOele efkeâÙee ieÙee Lee~   
76.  Dr. Rajendra Prasad Agriculture University, 

adopted a model in Madhubani to check 

pollution in villages. It is/[e@. jepesvõ Øemeeo ke=âef<e 
efJeMJeefJeÅeeueÙe ves ieeBJeeW ceW Øeot<eCe hej jeskeâ nsleg ceOegyeveer 
ceW Skeâ cee@[ue DeheveeÙee nw~ Jen nw 

 (a) Sarala model/mejuee cee@[ue  
 (b) Delhi model/efouueer cee@[ue  
 (c) Suction model/mekeäMeve cee@[ue 
 (d) Sukhet model/megKesle cee@[ue 



31 

Ans. (d): [e. jepesvõ Øemeeo ke=âef<e efJeMJeefJeÅeeueÙe ves ieeBJeeW ceW 
Øeot<eCe hej jeskeâ nsleg ceOegyeveer mes ‘megKesle cee@[ue’ keâes DeheveeÙee nw~ Fme 
cee@[ue kesâ lenle ieeBJe kesâ efkeâmeeveeW mes ieesyej, Kesle mes efvekeâueves Jeeuee 
keâÛeje leLee Iejsuet keâÛeje Skeâ$e efkeâÙee peelee nw~ Fmekesâ yeoues ceW 
«eeceerCeeW keâes jmeesF& iewme kesâ efueS hewmee efoÙee peelee nw leLee Skeâef$ele 
ketâÌ[s kesâ efvemleejCe kesâ efueS Jeceea keâcheesmš yeveeves keâe Yeer keâeÙe& efkeâÙee 
peelee nw~  
77.  The smaller the______the sharper will be the 

image when displayed on the monitor.   
  ______efpelevee Úesše nesiee, cee@veeršj hej oMee&S peeves hej 

Øeefleefyebye Glevee mhe° nesiee~  
 (a) Pseudo color/Ú©e jbie  
 (b) Aspect ratio/henuet Devegheele  
 (c) Refresh rate/efjøesâMe oj  
 (d) Dot pitch/[e@š efheÛe  
Ans. (d) : [e@š efheÛe efJepegDeue ef[mhues lekeâveerkeâ ceW Deueie-Deueie 
efhekeämesue kesâ yeerÛe keâer otjer kesâ efueS Skeâ Meyo nw~ Fmekeâer ieCevee 
Deueie-Deueie efhekeämesue keâer Skeâ otmejs mes efvekeâšlee keâes ceehekeâj keâer 
peeleer nw~ [e@š efheÛe efpelevee Úesše nesiee, cee@veeršj hej oMee&S peeves hej 
Øeefleefyecye Glevee ner mhe° nesiee~   
78.  A belt of marshy ground and vegetation on the 

lower parts of the alluvial fans is called as   
  peueesÌ{ hebKes kesâ efveÛeues Yeeie hej oueoueer Yetefce Deewj 

JevemheefleÙeeW keâer Skeâ hesšer keânueeleer nw~  
 (a) Terai/lejeF&   (b) Plateau/he"ej  
 (c) Playa/hueeÙee (d) Humus/¢etceme 
Ans. (a) : peueesÌ{ hebKe yeeuet, yepejer leLee DevÙe efve#esheeW keâer hebKes keâer 
Deeke=âefle keâer Skeâ mebnefle efpemekeâe Meer<e& TOJe& ØeJeener Deewj {eue Gòeue 
neslee nw~ Fmekeâe efvecee&Ce leye neslee nw peye keâesF& yenves Jeeueer veoer efkeâmeer 
Kegues cewoeve Ùee Ieešer ceW ØeJesMe keâjleer nw Deewj Deheves meeLe ueeÙes ieÙes 
DeJemeeoeW keâes pecee keâj osleer nw~ peueesÌ{ hebKes kesâ efveÛeues Yeeie hej 
oueoueer Yetefce Deewj JevemheefòeÙeeW keâer Skeâ hesšer lejeF& keânueeleer nw~   
79.  The Prevention of Money Laundering Act 

(PML), 2002 was passed by the Parliament of 
India in  

  OeveMeesOeve efveJeejCe DeefOeefveÙece (heerSceSue), 2002 

Yeejle keâer mebmeo Éeje keâye heeefjle efkeâÙee ieÙee Lee ?  
 (a) December 2002/efomecyej 2002  
 (b) December 2008/ efomecyej 2008  
 (c) December 2004/ efomecyej 2004 
 (d) December 2003/ efomecyej 2003 
Ans. (d) : Oeve MeesOeve efveJeejCe DeefOeefveÙece (Prevention of 

Money Laundering Act-PMLA), 2002 Yeejle keâer mebmeo Éeje 
efomecyej, 2003 ceW heeefjle efkeâÙee ieÙee Lee~ ceveer uee@efv[^bie mes leelheÙe& 
Jewmes Oeve kesâ ™heevlejCe mes nw pees iewj-keâevetveer œeesleeW Deewj efJeefOeÙeeW Éeje 
DeJewOe ™he mes Øeehle efkeâÙee ieÙee nw~  
80.  The Inter Tropical Convergence Zone (ITCZ) 
  Fvšj š^esefhekeâue keâvJejpesvme peesve (DeeF&.šer.meer.pes[.)  
 (a) Attracts inflow of winds/JeeÙeg Deble : ØeJeen keâes 

Deekeâef<e&le keâjlee nw  
 (b) Repels water vapours/peue Jee<he keâes efJekeâef<e&le keâjlee 

nw  

 (c) Attracts water vapours/peue Jee<he keâes Dekeâef<e&le 
keâjlee nw 

 (d) Repels inflow of winds/JeeÙeg Deble: ØeJeen keâes 
efJekeâef<e&le keâjlee nw 

Ans. (a): Deble: G<CekeâefšyebOeerÙe DeefYemejCe #es$e Ùee ITCZ (Inter 

Tropical Convergence Zone) he=LJeer hej Yet-ceOÙe jsKee kesâ heeme 
Je=òeekeâej #es$e nw~ he=LJeer hej Ùen Jen #es$e nw, peneB Gòejer Deewj oef#eCeer 
ieesueeæ& keâer JÙeeheeefjkeâ nJeeSB Skeâ peien efceueleer nw~ Ùen JeeÙeg Deble; 
ØeJeen keâes Deekeâef<e&le keâjlee nw~   
81.  Question below consists of a question and three 

statements numbered I, II and III given below 
it. You have to decide whether the data 
provided in the statements are sufficient to 
answer the question.  

  What is the code of ‘use’ in the code language ? 

  I. In a code language ‘water is clean’ is written 
as ‘va ye ha’ 

  II. In the same code language ‘milk is white’ is 
written as ‘da ha te’ 

  III. In the same code language ‘use clean 
water’ is written as ‘ye to va’    

  efvecveefueefKele ØeMve ceW Skeâ ØeMve Deewj leerve keâLeve mebKÙee 
I, II, Deewj III efoS ieS nQ~ Deehekeâes efveCe&Ùe uesvee nw efkeâ 
keâLeveeW ceW efoÙee ieÙee DeeBkeâÌ[e ØeMve keâe Gòej osves kesâ 
efueS heÙee&hle nw~  

  ketâš Yee<ee ceW ‘use’ keâe ketâš keäÙee nw ?  
  I. ketâš Yee<ee ceW ‘water is clean’ keâes ‘va ye ha’ 

efueKee ngDee nw~ 
  II. Gmeer ketâš Yee<ee ceW ‘milk is white’ keâes ‘da ha te’ 

kesâ ™he ceW efueKee peelee nw~ 
  III. Gmeer ketâš Yee<ee ceW ‘use clean water’ keâes ‘ye to 

va’ efueKee peelee nw~ 
 (a) Only I and III/kesâJeue I Deewj III   
 (b) Only I and II/kesâJeue I Deewj II  
 (c) Only II and III/kesâJeue II Deewj III 
 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR  
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 
'use' keâLeve III ceW DeeÙee nw~ 
hejvleg keâLeve III ceW  'use' kesâ meeLe-meeLe 'clean' Deewj 'water' Yeer nw 
pees efkeâ keâLeve I  ceW Yeer DeeÙee nw~  
Dele: I Deewj III SkeâmeeLe Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle nw~ 

82.  The sum of infinite series, 
5 5

5 + + + .....
6 36

  

  Deveble ëe=bKeuee 
5 5

5 + + + .....
6 36

keâe Ùeesie nw  

 (a) 4  (b) 6  
 (c) 7 (d) 5 
Ans. (b): oer ieÙeer Devevle ëe=bKeuee- 

5 5
5 ..........

6 36
+ + +  

met$e – Devevle ëe=bKeuee keâe Ùeesie
a

1 r
=

−
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ÙeneB,  a = 5 

 r = 
5/ 6 1

5 6
=  

Devevle ëe=bKeuee keâe Ùeesie  = 
5 6

5 6
1 5

1
6

= × =

−

 

Dele: Devevle ëe=bKeuee keâe Ùeesie 6 nw~ 
83.  ______printer uses the oldest printing 

technology and it prints one character at a time   
  _______efØebšj ØeeÛeervelece efØeefšbie lekeâveerkeâ keâe ØeÙeesie 

keâjlee nw Deewj Ùen Skeâ meceÙe hej kesâjskeäšj efhebÇš keâjlee nw~  
 (a) Dot matrix/[e@š cewefš^keäme (b) Inkjet/Fbkeâpesš  
 (c) Drum/[^ce 
 (d) Daisy wheel/[speer Jnerue 
Ans. (a) : [e@š cewefš^keäme efØebšj ØeeÛeervelece efØebefšbie lekeâveerkeâer keâe 
ØeÙeesie keâjlee nw Deewj Ùen Skeâ meceÙe hej Skeâ kesâjskeäšj efØebš keâjlee nw~ 
FmeceW mÙeener keâes melen hej ueieeÙee peelee nw Deewj uesDeeGš kesâ efueS 
keâce-efjpee@uÙetMeve [e@š cewefš^keäme keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Fmes 
Fchewkeäš efhebÇšj Yeer keâne peelee nw~   
84.  Who called as “Morning Star of Reformation”?  
  efkeâmes ‘‘megOeej keâe megyen keâe leeje’’ keâne peelee nw ?  
 (a) John Calvin/pee@ve keâeefuJeve  
 (b) Zwingli/efpJebieueer  
 (c) John Wycliffe/pee@ve Jewefkeäueheâ 
 (d) Martin Luther King/ceeefš&ve uetLej efkebâie 
Ans. (c) : pee@ve efJeefkeäueheâ Skeâ Deb«espeer efJeÉeve oeMe&efvekeâ,Oece&MeeŒeer 
leLee megOeejkeâ Les~ Jen 14JeeR Meleeyoer ceW kewâLeesefuekeâ heeojer Jeie& kesâ 
Yeerlej Skeâ ØeYeeJeMeeueer Demebleg° yeve ieS Deewj FvnW ØeesšsmšWšJeeo keâe 
Skeâ cenlJehetCe& hetJe&Jeleea ceevee peelee nw~ FvnW ‘megOeej keâe megyen keâe 
leeje’ Yeer keâne peelee nw~    
85.  As per IT Act, private key means the key of a 

key pair used to create a/DeeF& šer DeefOeefveÙece kesâ 
Devegmeej, efvepeer kegbâpeer keâe DeLe& nw Skeâ kegbâpeer Ùegice keâer 
Skeâ kegbâpeer pees_______yeveeves kesâ efueS nesleer nw~ 

 (a) Key pair/kegbâpeer Ùegice  
 (b) Public key/meeJe&peefvekeâ kegbâpeer  
 (c) Certification Authority/ØeceeCeve ØeeefOekeâjCe 
 (d) Digital signature/ef[peeršue nmlee#ej 
Ans. (d) : DeeF&šer DeefOeefveÙece kesâ Devegmeej, efvepeer kegbâpeer keâe DeLe& nw 
Skeâ kegbâpeer Ùegice keâer Skeâ kegbâpeer pees ef[efpešue nmlee#ej yeveeves kesâ efueS 
nesleer nw~   
86.  Which of the following State has recently 

became the third State in the country to get 
clean tap water in every rural household under 
Jal Jeevan?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee jepÙe 
peuepeerJeve efceMeve kesâ Debleie&le ØelÙeskeâ «eeceerCe Iej ceW 
mJeÛÚ peue Øeehle keâjves ceW osMe ceW leermeje jepÙe yevee nw ?  

 (a) Haryana/nefjÙeeCee  
 (b) Rajasthan/jepemLeeve  
 (c) Himachal Pradesh/efnceeÛeue ØeosMe 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (a): peue peerJeve efceMeve Yeejle mejkeâej kesâ peue Meefòeâ ceb$eeueÙe 
Éeje Je<e& 2019 ceW Meg™ efkeâÙee ieÙee nw~ Fme efceMeve kesâ Devleie&le Je<e& 
2024 lekeâ keâeÙee&lcekeâ Iejsuet veue keâveskeäMeve (FHTC) kesâ ceeOÙece mes 
ØelÙeskeâ «eeceerCe heefjJeej keâes Øeefle JÙeefòeâ Øeefleefove 55 ueeršj peue keâer 
Deehetefle& keâer heefjkeâuhevee keâer ieF& nw~ ieesJee osMe keâe henuee ‘peue peerJeve 
efceMeve’ ØeceeefCele jepÙe yeve ieÙee nw~ peyeefkeâ nefjÙeeCee leermeje jepÙe nw~  
87.  Attack : Defend : : Deep : ?   
  Dee›eâceCe : j#ee : : ienje : ? 
 (a) Harsh/meKle  (b) Rejoice/Deevebo uesvee  
 (c) Shallow/efÚÚuee (d) Alert/meeJeOeeveer 
Ans. (c) : efpeme Øekeâej ‘Dee›eâceCe’ keâe mecyevOe ‘j#ee’ mes nw~ Gmeer 
Øekeâej ‘ienje’ keâe mecyevOe ‘efÚÚuee’ mes nw~ 
88.  The number of arrangements of the letters of 

the word SALOON if the two O's do not come 
together is/Ùeefo oes O Skeâ meeLe veneR Deeles nQ lees 
SALOON Meyo kesâ De#ejeW keâer JÙeJemLee keâer mebKÙee nw  

 (a) 360 (b) 120  (c) 240 (d)  720 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
 'SALOON' Meyo kesâ meYeer mecYeJe JÙeJemLeeDeeW keâer mebKÙee 

 6

2

6! 720
p 360

2! 2
= = =   

Ùeefo oesveeW ‘O’ Skeâ meeLe DeeÙes, 
OO  S   A  L   N = 5! 

       5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120 

∴ met$e– Skeâ meeLe veneR =  meYeer – Skeâ meeLe  
Ùee 
None = Total – Together 

 = 360 – 120 

 = 240 

DeLee&led Ùeefo oesveeW ‘O’ Skeâ meeLe ve DeeÙes lees meYeer mecYeJe JÙeJemLee 
‘240’ nesieer~ 

89.  A radioactive substance decays to 
 
 
 

th
1

16
its 

initial activity in 40 days. The half life of the 

radioactive substance expressed in days is   
  Skeâ jsef[ÙeesOeceea heoeLe& 40 efoveeW ceW Fmekeâer DeejbefYekeâ 

ef›eâÙee keâe  
 
 

th
1

16
Dehe#eÙe neslee nw~ Gme jsef[ÙeesOeceea 

heoeLe& keâer DeOee&Ùeg efoveeW ceW DeefYeJÙeòeâ nesiee  
 (a) 10 (b) 2.5  
 (c) 5 (d) 20 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

met$e– 
Halft / T

1
N No

2

 
=  

 
 

 
Half40 /T

N /16 1

N 2

 
=  
 

 

 4= 40/T Half 

 THalf = 10 efove 
DeLee&le jsef[ÙeesOeceea heoeLe& keâer DeOe&DeeÙeg 10 efove nw~ 
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90.  The ‘Agenda 21’ a List development practices 
are introduced in earth summit held in   

  ______ceW DeeÙeesefpele he=LJeer efMeKej meccesueve ceW 
efJekeâemeelcekeâ ØeLeeDeeW keâer metÛeer ‘SpeW[e-21’ keâes hesMe 
efkeâÙee ieÙee Lee~  

 (a) Cape Town/keâshe šeGve  (b) Rio/efjÙees  
 (c) Johansburg/peesnevmeyeie& (d) Nairobhi/vewjesyeer 
Ans. (b) : SpeW[e 21 melele efJekeâeme kesâ efueS mebÙegòeâ je°^ (UN) 

keâer Skeâ keâeÙe& Ùeespevee nw, efpemes 1992 kesâ efjÙees [er pesvesefjÙees, 
yeÇepeerue, heÙee&JejCe Deewj efJekeâeme hej mebÙegòeâ je°^ meccesueve 
(UNCED)  kesâ heefjCeecemJe™he lewÙeej efkeâÙee ieÙee Lee~ Skeâ iewj-
yeeOÙekeâejer keâeÙe& Ùeespevee nw~  
91.  Fill in the blank with appropriate word from 

the alternatives given below it.  

  I will do this without______ delay.     
 (a) farther (b) latter  
 (c) later (d) further 
Ans. (d) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe (d) further 

(Deewj Deeies) ØeÙeesie JeekeäÙe kesâ YeeJe kesâ Devegmeej GheÙegòeâ nesiee~  
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ-  
Farther - otj (Physical distance) 

Later - yeeo ceW (Time) 

Latter - yeeo ceW (Position stage) 

Correct sentence : I will do this without further delay. 

92.  In the following question, a sentence has been 
given in, Active/Passive voice. Out of the four 
alternatives suggested, select the one which best 
expresses the same sentence in Passive/Active 
voice.  

  Who will help him ?  
 (a) By whom he shall be helped ?  
 (b) By whom he will be helped ?  
 (c) By whom would he be helped ? 
 (d) By whom will he be helped?  
Ans. (d) : Ghejesòeâ JeekeäÙe keâes Active mes Passive ceW yeoueves keâe 
efveÙece efvecve nw -  
(1) Interrogative sentence ceW who jnves hej Passive yeveeles 
meceÙe Gmekeâes Whom ceW yeoueles nQ Deewj Gmekesâ henues by keâes Add 

keâjles nQ~  
(2) helping verb keâes will be ceW leLee main verb keâer Third 

form (helped) keâe ØeÙeesie nesiee~  
Correct passive form : By whom will he be helped ?   

93.  Below given idiom followed by four alternative 
meanings, marked (A), (B), (C) and (D). Mark 
the one which you think is the most 
appropriate.  

  A bone of contention     
 (a) an act of submission  
 (b) an act of gratitude  
 (c) a subject of dispute 
 (d) an area of agreement 
Ans. (c) : Ghejesòeâ idiom, ‘Bone of contention’ keâe DeLe& 
efJekeâuhe (c) ‘a subject of dispute’ (efJeJeeo keâer Jepen) nw~  

94.  Fill in the blank with appropriate form of the 
verb from the alternatives given below it. 

  The meeting ______in great confusion.    
 (a) broke with  (b) broke up  
 (c) broke down (d) broke out 
Ans. (b) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe (b) ceW ØeÙegòeâ 
Phrasal verb, Broke up - (Kelce nesvee) keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee~ 
Correct Sentence : The meeting broke up in great 
confusion.   

95.  Fill in the blank with appropriate modals from 
the alternatives given below it.  

  He _______out do every competitor.  
 (a) can  (b) need  
 (c) would (d) ought 
Ans. (a) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe (a) can keâe 
ØeÙeesie nesiee keäÙeeWefkeâ can, Ability keâes oMee&lee nw~  
Correct sentence : He can out do every competitor.   

96.  ‘efve[j’_______meceeme keâe GoenjCe nw~  
 (a) efÉieg  (b) lelheg™<e  
 (c) DeJÙeÙeerYeeJe (d) FveceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : efpeme meceeme keâe henuee heo ØeOeeve nes Deewj Jen DeJÙeÙe nes 
Gmes DeJÙeÙeerYeeJe meceeme keânles nQ~ efve[j DeJÙeÙeerYeeJe meceeme nw Fmekeâe 
henuee heo ‘efve’ DeJÙeÙe nw, Fmekeâe meceeme efJe«en efyevee [j kesâ nw~   
97.  keâeJÙe keâe meeQoÙe& yeÌ{eves Jeeues leòJe keâes______keânles nQ~  
 (a) Ûecelkeâej  (b) keâefJelee  
 (c) Deuebkeâej (d) FveceW mes keâesF& veneR  
Ans. (c) : keâeJÙe keâe meeQoÙe& (MeesYee) yeÌ{eves Jeeues lelJe Ùee Meyo keâes 
‘Deuebkeâej’ keânles nw~ Deuebkeâej kesâ cegKÙele: oes Yeso nesles nQ~  
(1) Meyoeuebkeâej  (2) DeLee&uebkeâej   
98.  meceeme mes yeveves Jeeues veS Meyo______keânueeles nQ~  
 (a) mecemleheo  (b) hetJe&heo  
 (c) Gòejheo (d) FveceW mes keâesF& veneR  
Ans. (a) : meceeme mes yeveves Jeeues Meyo keâes ‘mecemle heo’ Ùee 
meeceeefmekeâ Meyo keânles nQ~ pewmes- osJe ± DeeueÙe · osJeeueÙe~ FmeceW 
osJeeueÙe mecemleheo nw~   
99.  pees ef›eâÙeeSB keâòee& Éeje mJeÙeb keâeÙe& ve keâjkesâ efkeâmeer DevÙe 

JÙeefòeâ keâes keâeÙe& keâjves kesâ efueS Øesefjle keâjves keâe yeesOe 
keâjeleer nw, GvnW _______ef›eâÙeeSB keânles nQ~  

 (a) meeJe&keâeefuekeâ  (b) DehetCe&  
 (c) ØesjCeeLe&keâ (d) FveceW mes keâesF& veneR  
Ans. (c) : pees ef›eâÙeeSB keâlee& Éeje mJeÙeb keâeÙe& ve keâjkesâ efkeâmeer DevÙe 
JÙeefòeâ keâes keâeÙe& keâjves kesâ efueS Øesefjle keâjves keâe yeesOe keâjeleer nw, GvnW 
ØesjCeeLe&keâ ef›eâÙeeSB keânles nQ~ pewmes-ceQves veewkeâj mes keâece keâjJeeÙee~   
100.  mJej mes mJej keâe cesue nesves hej pees heefjJele&ve neslee nw, Gmes 

_______mebefOe keânles nQ~  
 (a) Je=efæ  (b) oerIe&  
 (c) mJej (d) Fveces mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : oes efvekeâšJeleea JeCeeX kesâ hejmhej cesue mes pees efJekeâej neslee 
nw Jen mebefOe keânueelee nw~ mebefOe leerve Øekeâej kesâ nesles nQ - mJej mebefOe, 
JÙebpeve mebefOe leLee efJemeie& mebefOe~ mJej mes mJej keâe cesue nesves hej pees 
heefjJele&ve neslee nw, Gmes mJej mebefOe keânles nQ~   
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nefjÙeeCee hegefueme keâebmšsyeue hejer#ee, 2021 

JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 
ØeLece heeueer (SET-4)  (hejer#ee efleefLe- 2 veJebyej, 2021) 

 

1.  ______Skeâ kesâvõerÙe yeQefkebâie veerefle nw pees Skeâ efvee|o<š 
Jeee|<ekeâ cegõemHeâerefle oj keâes Øeehle keâjves kesâ efueS 
meceeÙeespekeâ ceewefõkeâ veerefle kesâ ÛeejeW Deesj Ietceleer nw~ 

 (a) cegõemHeâerefle keâe yebo nesvee 
 (b) cegõemHeâerefle ue#ÙeerkeâjCe 
 (c) cegõemHeâerefle keâe heerÚs jnvee 
 (d) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : cegõemHeâerefle ue#ÙeerkeâjCe YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ keâer yeQeEkeâie 
jCeveerefle nw pees cegõemHeâerefle keâer efveOee&efjle Jeee|<ekeâ oj Øeehle keâjves kesâ 
efueS ceewefõkeâ veerefle keâes meceeÙeesefpele keâjves kesâ Fo&-efieo& Ietceleer nw~ 
cegõemHeâerefle ue#ÙeerkeâjCe keâer DeJeOeejCee Fme efJeMJeeme hej DeeOeeefjle nw 
efkeâ cetuÙe efmLejlee yeveeÙes jKeves mes oerIe&keâeefuekeâ Deee|Lekeâ efJekeâeme 
meJeexòece ™he mes neslee nw~ 
2.  metb[ Jeeues ke=âefce efkeâmekeâer efJeMes<elee nw? 

 (a) keâe@[xsše (b) nsceer-keâe@[xše 
 (c) FefÛevees[cexše (d) [cexše 
Ans. (b) : nsceer-keâe@[xše mebIe kesâ peerJeeW keâes ke=âefce pevleg keâne peelee 
nw~ pevlegDeeW keâe Mejerj yesueveekeâej neslee nw efpemeceW metb[, keâe@uej leLee 
OeÌ[leerve Yeeie heeÙee peelee nw~ Ùen GYeÙeeEueieer nesles nQ leLee Glmepeea 
Debie metb[ «eefvLe nesleer nw~ 
3.  ‘hueebš ef[mkeâJejer 2020’ neue ner ceW efkeâmekesâ Éeje 

ØekeâeefMele efkeâÙee ieÙee? 

 (a) Yeejle keâe heeohe mebie"ve 
 (b) vesMeveue efpeÙees«eeefheâkeâ meJex Dee@Heâ Fbef[Ùee 
 (c) YeejleerÙe pewefJekeâ meJex#eCe 
 (d) YeejleerÙe Jevemheefle meJex#eCe 
Ans. (d) : YeejleerÙe Jevemheefle meJex#eCe ves Je<e& 2020 kesâ efueS 
‘hueebš ef[mkeâJejer 2020’ ØekeâeefMele efkeâÙee leLee FmeceW JevemheefleÙeeW keâer 
267 veF& ØepeeefleÙeeW keâes peesÌ[e~ YeejleerÙe Jevemheefle meJex#eCe heÙee&JejCe 
SJeb Jeve ceb$eeueÙe kesâ Devleie&le Skeâ Meer<e& DevegmebOeeve mebie"ve nw, Fmekeâer 
mLeehevee 1890 F&. ceW keâer ieF& Leer~ Fmekeâe cegKÙeeueÙe keâesuekeâelee ceW 
efmLele nw~ 
4.  Skeâ ketâš ceW ‘MEWAR’ keâes ‘NVDZI’ efueKee peelee 

nw, Gme ketâš ceW ‘SURAT’ keâes kewâmes efueKee peeSiee? 

 (a) HIFZG (b) HEIZG 

 (c) HFZIG (d) HFIZG 

Ans. (d) : efpeme Øekeâej, 

  

Gmeer Øekeâej, 

  
5.  efvecve ceW mes keâewve-mee metKes ef[efnmeWš (DemHeâesšer) Heâue 

keâe Øekeâej nw? 

 (a) efmeefuekeâe (Heâueer) (b) mecesje 
 (c) DeKejesš (d) DeÛesves 
Ans. (c) : DeKejesš metKee cesJee (DemHeâesšer) Øekeâej keâe Heâue nw~ 
DemHeâesšer keâe leelheÙe& Gme Øekeâej kesâ Heâue mes pees hekeâves hej Keguelee 
veneR nw~ 
6.  Ùeefo 39, 48, 51, 63, 75, 83, x Deewj 69 keâe Deewmele 60 

nw, lees x keâe ceeve efkeâlevee nw? 

 (a) 50 (b) 53 

 (c) 52 (d) 51 

Ans. (c) : heoesW keâe Ùeesie
Deewmele

heoesW keâer mebKÙee
=  

39 48 51 63 75 83 x 69
60

8

+ + + + + + +
=  

428 x 480+ =  
x 480 428= −  
x 5 2=  

7.  cewiveerefMeÙece Deewj meuHeâj ________ nQ~ 
 (a) hees<ekeâ lelJe (b) ye=no hees<ekeâ lelJe 
 (c) met#ce hees<ekeâ lelJe (d) pewefJekeâ heoeLe& 
Ans. (a) : cewiveerefMeÙece, kewâefuMeÙece leLee meuHeâj keâes efÉleerÙe hees<ekeâ 
lelJe keâne peelee nw~ heewOeeW kesâ efJekeâeme kesâ efueS meeceevÙe ™he mes 
DeeJeMÙekeâ nesles nQ~ ØeeLeefcekeâ hees<ekeâ lelJe veeFš^espeve, heesšwefMeÙece leLee 
HeâemHeâesjme nw, Ùes heewOeeW kesâ efJekeâeme kesâ efueS DeefleDeeJeMÙekeâ nesles nw~ 
met#ce hees<ekeâ lelJe ceW leeByee, ueesne, keäueesjerve, yeesje@ve, pemlee leLee 
cewiveerpe Deeefo nw~ 
8.  1984 keâer Yeesheeue $eemeoer ______ veecekeâ penjerues 

jmeeÙeve kesâ efjmeeJe keâe heefjCeece nw~ 
 (a) efceLeeFue DeeFmeesmeeFvesš (b) SefLeueerve Dee@keämeeF[ 

 (c) efceLeeFue mewefueefmeuesš (d) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : 2-3 efomebyej, 1984 keâes ceOÙe ØeosMe kesâ Yeesheeue ceW 
ÙetefveÙeve keâeyee&F[ keâcheveer kesâ hueebš mes efceLeeFue DeeFmeesmeeFvesš veecekeâ 
penjerueer iewme keâe efjmeeJe ngDee Lee, efpemeceW ueeKeeW ueesie ØeYeeefJele ngS 
Les~ Fme ogIe&švee keâes Yeesheeue iewme $eemeoer kesâ veece mes peevee peelee nw~ 
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9.  heeBÛe ueÌ[kesâ Skeâ hebefòeâ ceW yew"s nQ~ A, D kesâ yeeSB nw Deewj  
B kesâ oeSB nw~ E B kesâ yeeSB hejvleg C kesâ oeSB nw~ oesveeW 
Úesj hej keâewve yew"e nw? 

 (a) D Deewj E (b) C Deewj E 

 (c) C Deewj D (d) A Deewj B 

Ans. (c) : heeBÛe ueÌ[keâeW kesâ yew"ves keâe ›eâce efvecveJeled nw - 

 
Dele: oesveeW efkeâveejeW hej yew"ves Jeeues ueÌ[kesâ C Deewj D nQ~ 
10.  Skeâ Úe$e keâes (2n + 1) hegmlekeâeW kesâ meb«en mes DeefOekeâlece 

n hegmlekeâeW keâe ÛeÙeve keâjves keâer Devegceefle nw~ Ùeefo efkeâmeer 
hegmlekeâ keâe ÛeÙeve keâjves kesâ kegâue lejerkeâeW keâer mebKÙee 63 
nw, lees n = 

 (a) 5 (b) 6 

 (c) 3 (d) 4 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
2n +1 2n +1 2n +1 2n +1 2n +1

1 2 3 4 nC + C + C + C + .......... C = 63 

 ............. (i) 

met$e- 
2n +1 2n +1 2n +1 2n +1 2n +1

0 1 2 n n +1C C + C + ........ C + C + .........+
2n +1 2n +1

2n +1C = 2  ......... (ii) 

∵ n n

r n–rC = C  

∴ 2n +1 2n +1

0 2n +1C = C , 2n +1 2n +1

n n +1C = C , 2n +1 2n +1

1 2nC = C  

meceer. (ii) mes 
2n+1 2n+1 2n+1 2n+1

0 1 2 n
2 C = + C + C +......... C 
   =

2n +12  

meceer. (i) keâe meceer. (ii) ceW ØeÙeesie keâjves hej– 
2n+1 2n+1

0
2 C +63 = 2 
    

∵ 
( )

( )
2n +1

0

2n + 1 !
C =

0!× 2n + 0 !
 

 =
( )

( )

2n + 1 !

1× 2n + 0 !
 

 = 1 

∴  2 × [1 + 63] =
2n +12  

 128 =
2n +12  

 
2n +1 72 = 2  

 2n + 1= 7 

 2n = 6 

 n = 3 

11.  DeehejeefOekeâ ob[ Øeef›eâÙee mebefnlee ceW _____ kesâ Debleie&le 
DehejeOeeW keâe JeieeakeâjCe efoÙee ieÙee nw~ 

 (a) otmejer DevegmetÛeer (b) Oeeje 482 

 (c) Oeeje 320 (d) henueer DevegmetÛeer 
Ans. (d) : YeejleerÙe oC[ Øeef›eâÙee mebefnlee (CrPC) 1973 
DeehejeefOekeâ Øeke=âefle mes mecyeefvOele DeefOeefveÙece nw~ Fmekeâer ØeLece DevegmetÛeer 
ceW DehejeOeeW keâe JeieeakeâjCe meb%esÙe-Demeb%esÙe, peceeveleer-iewj peceeveleer 
Deeefo ceW efkeâÙee ieÙee nw~ 

12.  cegõemHeâerefle GòejoeÙeer nw 
 (a) $e+Ceelcekeâ yepeš efJeòeerÙeve 
 (b) Oeveelcekeâ yepeš efJeòeerÙeve 
 (c) yepeš DeeefOeMes<e efJeòeerÙeve 
 (d) yepeš Ieeše efJeòeerÙeve 
Ans. (a) : peye ceebie Deewj Deehetefle& ceW Demeblegueve hewoe neslee nw lees 
JemlegDeeW Deewj mesJeeDeeW keâer keâerceles yeÌ{ peeleer nw, keâerceleeW ceW Fme Je=efæ 
keâes cegõemheâerefle keânles nw~ $e+Ceelcekeâ yepeš efJeòeerÙeve cegõemheâerefle kesâ 
efueÙes efpeccesoej nw~ Yeejle Deheveer cegõemheâerefle keâer ieCevee oes cetuÙe 
metefÛeÙeeW kesâ DeeOeej hej keâjlee nw– Leeskeâ cetuÙe metÛekeâebkeâ (WPI) SJeb 
GheYeesòeâe cetuÙe metÛekeâebkeâ (CPI)~ 
13.  Skeâ heemes keâer 2 efYevve efmLeefleÙeeB oMee&F& ieF& nQ~ Jen De#ej 

ÛegefveS pees ‘N’ kesâ efJehejerle Heâuekeâ hej nesiee~ 

 
 (a) E (b) M 
 (c) O (d) W 

Ans. (a) : efoS ieS heemes mes keâe@ceve De#ej mes IeÌ[er keâer efoMee ceW 
Ûeueves mes efJehejerle heâuekeâ efvecveJeled nw- 

O W E

O M N

վ վ վ  

Dele: mhe<š nw efkeâ N kesâ efJehejerle melen hej ‘E’ nesiee~ 
14.  ______ Skeâ Ùeespevee nw pees yÙeepe Devegoeve Deewj efJeòeerÙe 

meneÙelee kesâ ceeOÙece mes keâšeF& heMÛeele ØeyebOeve 
DeeOeejYetle mebjÛevee Deewj meecegoeefÙekeâ ke=âef<e kesâ efueS 
mebYeeJÙe heefjÙeespeveeDeeW ceW efveJesMe nsleg Skeâ ceOÙece-
oerIee&JeefOe $e+Ce efJeòeerÙeve megefJeOee GheueyOe keâjeS~ 

 (a) YeejleerÙe cegõe efveefOe 
 (b) S.heer.Sce.meer. efveefOe 
 (c) ke=âef<e DeeOeejYetle mebjÛevee efveefOe 
 (d) veeyee[& 
Ans. (c) : ke=âef<e DeeOeejYetle mebjÛevee keâes<e Ùeespevee kesâ lenle $e+Ce hej 
yÙeepe ceW 3% lekeâ Útš Øeoeve keâer peeleer nw leLee HeâmeueeW keâer keâšeF& kesâ 
heMÛeele meecegoeefÙekeâ ke=âef<e, DeeOeejYetle mebjÛevee kesâ efueS ceOÙece leLee 
oerIee&JeefOe $e+Ce megefJeOee GheueyOe keâjeves kesâ efueS Je<e& 2020 ceW `1 
ueeKe keâjesÌ[ keâe efJeòehees<eCe efkeâÙee ieÙee nw~ Ùen megefJeOee ØeeLeefcekeâ ke=âef<e 
meeKe meefceefleÙeeB, efJeheCeve menkeâejer meefceefleÙeeB, efkeâmeeve Glheeokeâ 
mebie"ve, mJeÙeb meneÙelee mecetn Deeefo keâes Øeoeve keâer peeÙesieer~ 
15.  Skeâ Fueskeäš^e@ve Skeâ ÛegcyekeâerÙe #es$e ceW Fmekesâ uebyeJele 

keâesCe ØeefJe<š neslee nw, pewmee efkeâ efÛe$e ceW efoKeeÙee ieÙee 
nw~ Fueskeäš^e@ve hej keâeÙe&jle yeue keâer efoMee nesieer~ 
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 (a) oeSB Deesj (b) he=<" kesâ Yeerlej 
 (c) he=<" mes yeenj (d) yeeSB Deesj 
Ans. (b) : yeue keâer efoMee ÛegcyekeâerÙe #es$e Deewj Oeeje keâer efoMee kesâ 
uebyeJele nesleer nw (HeäueseEceie keâe yeeSB neLe keâe efveÙece)~ efJeÅegle Oeeje keâer 
efoMee Fueskeäš^e@veeW kesâ ieefle keâer efoMee kesâ efJehejerle ueer peeleer nw~ Dele: 
keâeÙe&jle yeue keâer efoMee he=‰ kesâ Yeerlej keâer Deesj peeles ngÙes nw~ 
16.  Number whose fifth part increased by 5 is at to 

its fourth part diminished by 5, is/Skeâ mebKÙee 
efpemekesâ heeBÛeJeW Yeeie ceW 5 keâer Je=efæ ngF&, Gmekesâ ÛeewLes 
Yeeie ceW 5 mes keâceer kesâ yejeyej nw, Jen nw 

 (a) 200 (b) 220 

 (c) 160 (d) 180 

Ans. (a) : ceevee mebKÙee x nw~ 
ØeMveevegmeej, 
x x

5 5
5 4
+ = −  

x x
10

4 5
− =  

5x 4x
10

20

−
=  

x 200=  

17.  The annual net primary productivity of the 

whole biosphere is/mechetCe& pewJeceb[ue keâer Jeee|<ekeâ 
efveJeue ØeeLeefcekeâ Glheeokeâlee nw 

 (a) 170 million tons/170 efceefueÙeve šve 
 (b) 115 billion tons/115 efyeefueÙeve šve 
 (c) 180 billion tons/180 efyeefueÙeve šve 
 (d) 170 billion tons/170 efyeefueÙeve šve 
Ans. (d) : mechetCe& pewJeceb[ue keâer Jeee|<ekeâ efveJeue (Megæ) ØeeLeefcekeâ 
Glheeokeâlee ueieYeie 170 efyeefueÙeve šve nw, FmeceW cenemeeiejeW keâer 
efnmmesoejer 55 efyeefueÙeve šve nw~ Jeee|<ekeâ Megæ ØeeLeefcekeâ Glheeokeâlee, 
Skeâ Je<e& ceW nsšjesš^e@heäme (Meekeâenejer SJeb DeheIeškeâ) keâer Kehele kesâ 
efueS GheueyOe yee@Ùeesceeme nw~ 
18.  The thermal decomposition of HI on gold 

surface is an example of ______ order 

reaction./mJeCe& hejle hej SÛe.DeeF&. keâe T<ceerÙe 
DeheIešve ______ ›eâce keâer DeefYeef›eâÙee keâe Skeâ 
GoenjCe nw~ 

 (a) n
th/nJeeB 

 (b) Second/efÉleerÙe 
 (c) Zero/MetvÙe 
 (d) First/ØeLece 
Ans. (c) : mJeCe& melen hej SÛe.DeeF&. (HI) keâe T<ceerÙe DeheIešve 
MetvÙe Øekeâej keâer DeefYeef›eâÙee keâe GoenjCe nw~ DeefYeef›eâÙee kesâ MetvÙe nesves 
keâe DeLe& nw efkeâ DeefYeef›eâÙee Jesie DeefYeef›eâÙekeâeW keâer meebõlee hej efveYe&j 
veneR keâjlee nw~ 

19.  Which of these are examples of man-made 

ecosystem?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer 

ceeveJeefvee|cele heeefjefmLeeflekeâer leb$e keâer nw? 

 (a) Wetland/Deeõ& YetefceÙeeB (b) Forest/pebieue 
 (c) Crop Field/Kesle (d) Estuary/SmÛegjer 

Ans. (c) : ceeveJe efvee|cele heeefjefmLeeflekeâ leb$e Jes ke=âef$ece leb$e nw pees yeves 
jnves kesâ efueS ceeveJe ØeÙeemeeW hej efveYe&j jnles nw~ Jes mJe-efJeefveÙeceve leb$e 

mes Ùegòeâ veneR nesles nQ~ pewmes− ieeBJe, keâmyee, Kesle, yeeie, GÅeeve Deeefo~ 
20.  If a number is multiplied by three-fourth of 

itself, them the value thus obtained is 10800. 

What is that number?/Ùeefo efkeâmeer mebKÙee keâes Fmekesâ 

leerve-ÛeewLeeF& mes iegCee efkeâÙee peeS, lees Gmekeâe ceeve 
10800 Øeehle neslee nw, lees Jen mebKÙee keäÙee nw? 

 (a) 120 (b) 160 

 (c) 210 (d) 180 

Ans. (a) : ceevee Jen mebKÙee x nw~ 
ØeMveevegmeej, 

3
x x 10800

4
× =  

2x 3600 4= ×  
x 60 2= ×  
x 120=  

21.  Malignant malaria is caused by/cewefueiveWš 

ceuesefjÙee ________ kesâ Éeje neslee nw~ 

 (a) Anabellatyphi/Sveeyesuee šeFHeâer 
 (b) Plasmodium falciparum/hueepceesef[Ùece Heâeumeerhesjce 
 (c) Salmonella typhi/meeuceesvesuuee šeFHeâer 
 (d) Shiegellatyphi/MeeriesueešeFHeâer 

Ans. (b) : cewefueiveWš ceuesefjÙee hueepceesef[Ùece Heâeumeerhesjce kesâ keâejCe 
neslee nw~ Ùen ceeveJe kesâ mesjsyeÇce keâes ØeYeeefJele keâjlee nw~ 

22.  Consider the following statements about 

Pradhan Mantri Matsya Sampada Yojana./ 

ØeOeeveceb$eer celmÙe mebheoe Ùeespevee kesâ mebyebOe ceW 

efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâjW~ 
 I. It is a flagship scheme for focused and 

sustainable development of fisheries sector in 

the country./Ùen osMe ceW celmÙe #es$e kesâ efueS kesâefvõle 
Deewj mebhees<eCeerÙe efJekeâeme nsleg Skeâ HeäuewieefMehe Ùeespevee nw~ 

 II. It aims at enhancing fish production by an 

additional 70 lakh tonne by 2024-25, increasing 

fisheries export earnings to Rs. 1,00,000 crore 

by 2024-25./Fmekeâe GodosMÙe Skeâ Deefleefjòeâ 70 ueeKe 
šve 2024-25 lekeâ ceÚueer Glheeove yeÌ{eles ngS, 2024-

25 lekeâ celmÙe efveÙee&le DeeÙe keâes ®. 1,00,000 keâjesÌ[ 
lekeâ yeÌ{evee nw~ 
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 (a) Only the statement I is correct/kesâJeue keâLeve I 
melÙe nw 

 (b) Both the statements I and II are correct/keâLeve I 
Deewj II oesveeW melÙe nw 

 (c) Only the statement II is correct/kesâJeue keâLeve II 
melÙe nw 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : ØeOeeveceb$eer celmÙe mebheoe Ùeespevee keâer Meg®Deele 10 

efmelebyej, 2020 ceW keâer ieF& Leer~ Ùen celmÙe #es$e ceW kesâefvõle SJeb 
mebhees<eCeerÙe efJekeâeme nsleg Skeâ HeäuewieefMehe Ùeespevee nw~ Fmekeâe GodosMÙe 
2024-25 lekeâ 70 ueeKe šve Deefleefjòeâ ceÚueer Glheeokeâ yeÌ{eles ngS 
efveÙee&le DeeÙe keâes `1 ueeKe keâjesÌ[ lekeâ yeÌ{evee nw~ 
Dele: keâLeve I Je II oesveeW melÙe nw~ 
23.  Which Indian district hosts India's highest 

Herbal park? 

  efkeâme YeejleerÙe efpeues ceW Yeejle kesâ meyemes DeefOekeâ nye&ue 
heeke&â nw? 

 (a) Chamoli/Ûeceesueer 
 (b) Pauri Garliwal/heewÌ{er ieÌ{Jeeue 
 (c) Uttarkashi/GòejkeâeMeer 
 (d) Dehradun/osnjeotve 
Ans. (a) : YeejleerÙe efpeues ceW Yeejle keâe meyemes DeefOekeâ nye&ue heeke&â 
GòejeKeC[ kesâ Ûeceesueer efpeues ceW nw~ Ûeceesueer efpeuee Deuekeâveboe veoer kesâ 
efkeâveejs hej efmLele nw~ Fme nye&ue iee[&ve ceW 40 mes DeefOekeâ Ssmeer ogue&Ye 
peÌ[er-yetefšÙeeW keâer ØepeeefleÙeeB mebjef#ele keâer ieF& nw, pees GÛÛe efnceeueÙeer 
DeuheeFve #es$eeW ceW heeÙeer peeleer nw~ 
24.  World Press Freedom day is celebrated every 

year on/efJeMJe Øesme mJeleb$elee efoJeme nj meeue keâye 
ceveeÙee peelee nw? 

 (a) 4
th

 March/4 ceeÛe& 
 (b) 5

th
 April/5 DeØewue 

 (c) 3
rd

 May/3 ceF& 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : efJeMJe Øesme mJeleb$elee efoJeme ØelÙeskeâ Je<e& 3 ceF& keâes ceveeÙee 
peelee nw~ 4 ceeÛe& keâes je<š^erÙe megj#ee efoJeme leLee 5 DeØewue keâes je<š^erÙe 
mecegõer efoJeme ceveeÙee peelee nw~ 
25.  Find the missing letters in the sequence./oer ieF& 

ëe=bKeuee ceW ueghle De#ejeW keâes %eele keâjW~ 
  ef_ _fe_fggf_e_gg_e 

 (a) ggfefe (b) ggeeff 

 (c) ggffeg (d) ggeefg 

Ans. (b) : oer ieÙeer ëe=bKeuee efvecveJeled nw~ 
 e  f  g  g  f  e  /  e  f  g  g  f  e  /  e  f  g  g  f  e  

Dele: efjòeâ mLeeve = g g e e f f 
26.  In 2021 Asian Table Tennis Championships 

was held at/2021 ceW SefMeÙeeF& šsyeue šsefveme 
ÛeQefheÙeveefMehe ______ ceW ngF&~ 

 (a) Beijing/yeereEpeie 
 (b) Katmandu/keâe"ceeB[t 
 (c) Doha/oesne 
 (d) Abudhabi/DeeyegOeeyeer 
Ans. (c) : 25JeeR SefMeÙeeF& šsyeue šsefveme ÛeQefheÙeveefMehe 2021 oesne 
kesâ keâlej ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee Lee~ %eeleJÙe nw efkeâ 26JeeR SefMeÙeeF& 
šsyeue šsefveme ÛeQefheÙeveefMehe 2023 keâe DeeÙeespeve oef#eCe keâesefjÙee kesâ 
hÙeeWieÛeebie ceW mecheVe ngDee~ 
27.  Let PQ be 32 km. A man starts from P and 

walks 16 km on first day. On the second day he 

walks 8 km on the third day, he walks 4 km 

and so on. When will he reach Q?/PQ ceevee 32 
efkeâceer. nw~ Skeâ JÙeefòeâ P mes DeejbYe keâjkesâ henues efove 16 
efkeâceer. Ûeuelee nw~ otmejs efove 8 efkeâceer. Ûeuelee nw~ leermejs 
efove 4 efkeâceer. Ûeuelee nw Deewj Ssmes ner Deeies Yeer Ûeuelee 
nw~ Jen Q lekeâ keâye hengBÛesiee? 

 (a) In 16 days/16 efoveeW ceW 
 (b) In 32 days/32 efoveeW ceW 
 (c) In 8 days/8 efoveeW ceW 
 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) :  

 
ØeMveevegmeej, 
Ûeueer ieF& otjer : 

 
 

∵  16 + 8 + 4 + 2 + 1 + 0.5 + .......... n
th

 = 32 

Ùen Skeâ iegCeesòej ëe=bKeuee nw 
efpemeceW a = 16 

 r =
8 1

=
16 2

= 0.5 

∵ iegCeesòej ßesCeer keâe Ùeesie =
( )na 1 – r

1– r
 

 ∴ ⇒
( )

n
16 1 – 0.5

1 – 0.5

 
   = 32 

 ⇒ ( )
n

1– 0.5 =1 

 ⇒( )
n

0.5 = 0 

 ∴ ⇒ n = ∞ (Devevle) 

∵  P Deefveef§ele/Devevle efove ceW hengBÛesiee~ 
Dele: efJekeâuhe (d) FveceW mes keâesF& veneR mener nesiee~ 
28.  Find the missing term in the series./efvecveefueefKele 

ëe=bKeuee ceW ueghle heo keâes %eele keâjW~ 
  A, E, J, O, _______ 
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 (a) T (b) V 

 (c) S 

 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : efoS ieS ëe=bKeuee ceW Deb«espeer JeCe&ceeuee keâes ØeejcYe mes 
›eâceMe: ØelÙeskeâ 5JeW De#ej keâes efueKee ieÙee nw~ Dele: Deieuee De#ej 
‘T’ nesiee~ 
29.  The biological process in which an organism 

gives rise to young ones (offspring) similar to 

itself./Jen pewefJekeâ Øeef›eâÙee efpemeceW Skeâ peerJe Deheves pewmes 
mebleeveeW keâes pevce oslee nw 

 (a) Transduction/heejieceve 
 (b) Evolution/efJekeâeme 
 (c) Reproduction/Øepeveve 
 (d) Production/Glheeove 
Ans. (c) : Jen pewefJekeâ Øeef›eâÙee efpemeceW Skeâ peerJe Deheves pewmes mebleeveeW 

keâes pevce oslee nw Øepeveve keânueelee nQ~ Øepeveve kesâ oes cetue Øekeâej nQ − 
ueQefiekeâ Øepeveve Deewj DeueQefiekeâ Øepeveve~ 
30.  12 : 144 :: ? 

 (a) 15 : 135 (b) 10 : 140 

 (c) 22 : 464 (d) 20 : 400 

Ans. (d) : efpeme Øekeâej,  12 : 144 

 (12)
2
 = 144 

Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (d) mes - 20 : 400 

 (20)
2
 = 400 

31.  FAME-II scheme is related to/SHeâ.S.Sce.F&.-II 
Ùeespevee _______ mes mebyebefOele nw~ 

 (a) Agricultural sector/ke=âef<e #es$e 
 (b) IT sector/DeeF&.šer. #es$e 
 (c) Automobile sector/Dee@šesceesyeeFue #es$e 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : SHeâ.S.Sce.F&.-II (FAME-II) Ùeespevee Fuesefkeäš^keâ 
JeenveeW keâes Øeeslmeenve kesâ efueS Meg™ keâer ieF& Leer~ Fme Ùeespevee kesâ lenle 
mejkeâej Fuesefkeäš^keâ Jeenve Kejeroves hej meefyme[er osleer nw~ 
32.  After the independence of which of its last 

trustees, The Trusteeship Council of UNO was 

suspended on 1
st
 November, 1994 ?/Deheves efkeâme 

Debeflece š^mšer keâer mJeleb$elee kesâ yeeo 1 veJebyej, 1994 keâes 
mebÙegòeâ je<š^ mebIe keâe š^mšerefMehe heefj<eod efveuebefyele keâj 
efoÙee ieÙee? 

 (a) East Timor/hetJeea efleceesj 
 (b) Thailand/LeeF&uewC[ 

 (c) Palau/heueeT 

 (d) Nigeria/veeFpeerefjÙee 
Ans. (c) : heueeT Éerhe mecetn Ssmee Debeflece š^mšer #es$e Lee, efpeme hej 
mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe Éeje ØeMeemeve efkeâÙee pee jne Lee~ heueeT ceW 
megj#ee heefj<eod Éeje š^mšer mecePeewlee meceehle efkeâÙes peeves kesâ heMÛeeled 1 
veJebyej, 1994 keâes vÙeeme heefj<eod (šm̂šer) ves Deheves keâeÙe& DeewheÛeeefjkeâ 
™he mes efveuebefyele keâj efoÙee~ 

33.  Which letter would complete the puzzle?/ØeMve 
efÛeÖ kesâ mLeeve hej keâewve-mee De#ej DeeSiee? 

M J E 

C N H 

P X ? 

 (a) N (b) P 

 (c) J (d) M 

Ans. (d) : mlecYees mes– 
M J E 

C N H 

P X ? 

efpeme Øekeâej,   leLee, 
 M + C = P J + N = X 

 13 + 3 = 16 10 + 14 = 24 

 16 = 16 24 = 24 

Gmeer Øekeâej, 
 E + H = M 

 5 + 8 = 13 

 13 = 13 

34.  The UN charter consisted of/mebÙegòeâ je<š^ Ûeeš&j ceW 
Meeefceue nw 

 (a) 111 Articles/111 DevegÛÚso 

 (b) 125 Articles/125 DevegÛÚso 

 (c) 390 Articles/390 DevegÛÚso 

 (d) 110 Articles/110 DevegÛÚso 

Ans. (a) : mebÙegòeâ je<š^ mebIe keâer mLeehevee 24 Dekeäštyej, 1945 keâes 
mebÙegòeâ je<š^ DeefOekeâej-he$e kesâ ceeOÙece mes ner keâer ieF& Leer efkeâvleg Fmes 
26 petve, 1945 ceW Skeâ Iees<eCee he$e hej meomÙe osMeeW kesâ nmlee#ej kesâ 
yeeo mebÙegòeâ je<š^ Ûeeš&j (U.N. Charter) kesâ ™he ceW mJeerkeâej efkeâÙee 
ieÙee Lee~ FmeceW 111 DevegÛÚso Meeefceue nw~ 
35.  Find out the n

th
 term of 3, 9, 27, 81, ..../3, 9, 27, 

81, ..... keâe nJeeB heo %eele keâjW~ 
 (a) 3

n
 (b) 3

n-2
 

 (c) 3
n+1

 (d) 3
n-1

 

Ans. (a) : oer ieÙeer mebKÙee ëe=bKeuee 
3, 9, 27, 81, ....... keâe nJeeB heo 
∵ DeYeer<š ßesCeer iegCeesòej ßesCeer nw 
Dele: nJeeB heo n 1a.r −=  peneB a 3=  

 = n 13 3 −×   
9

r 3
3

= =  

 = 
n 1 13 − +

 

 = 
n3  

36.  _____ is an auto-identification technology, 

which is used to capture and transmit 

identification details of an object 

wirelessly./______ Skeâ mJe-henÛeeve lekeâveerkeâ nw, 
efpemekeâe GheÙeesie efkeâmeer Jemleg kesâ henÛeeve efJeJejCe keâes 
JeeÙejuesme lejerkesâ mes hekeâÌ[ves Deewj Øemeeefjle keâjves kesâ efueÙes 
efkeâÙee peelee nw~ 


